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Constatación del cuórum. ---------

Instalación de la sesión

Lectura de la Convocatoria y Orden del Día.---

Solicitudes de cambio del Orden de1 Día:

1. Exhortar al licenciado Lenín Moreno Garcés,
Presidente Constitucional de la República del
Ecuador que por la evidente inseguridad juríciica
que se generaría por la aplicación del Decreto
Ejecutivo 989 de 03 de febrero de 2O2O, se
proceda con la derogatoria.
2. Solicitar la comparecencia inmediata al Pleno
de la Asamblea Nacional al Ministro de
Agricultura y Ganadería, ingeniero Gabriel Laso
Guerreo; Secretario Nacional del Agua, ingeniero
Marco Stalin Troya Fuertes; y, de la Magíster
Katerine Argoti, Secretaria Técnica del Consejo
Nacional de Competencias, a fin de que informen
sobre el contenido del Decreto Ejecutivo No. 989
del O3 de febrero de 2O2O.
3. Solicitar la comparecencia ante el Pleno de la
Asamblea Nacional al presidente del Consorcio de
Gobiernos Autónomos Provinciales del Ecuador-
Congope, señor Pablo Jurado Moreno, para que
exponga sobre la resolución de la asamblea
extraordinaria de Prefectos desarrollada en Quito
eI 07 de febrero de 2O2O, respecto al Decreto
Ejecutivo 989 de 03 de febrero de 2420.

Intervención del asambleísta:
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Paredes Torres Washington -------i---------

Votación de la moción de cambio dei Orden del
Día (Aprobada)

Proyecto de Resolución para convocar a la
ministra de Turismo, la señora Rosi Prado de
Holguín a comparecer ante el Pleno de la
Asamblea Nacional pal'a informar a los
legisladores, cuál fue el análisis realízado.para
tomar la decisión de reducir siete coordinaciones
zonales de turismo a tres en el Ecuador
continental, y bajo qué criterio técnico se decidió
que queden en las ciudades de Ibarra, Clrenca y
Guayaquil y que efectos tendría la eliminación de
la Coordinación Zonal .de Manabi para la
provincia

Intervenciones de la asambleísta:

Loor Alcívar Lexi -----

Votación de la moción de aprobación de cambio
del Orden del Día.--

Proyecto de Resolución para demandar y requerir
ai Pieno del Consejo Nacional de la Judicatura y
a la Fiscalía General del Estad.o la correspon-
diente garantía y supervisión para velar que se
respete a un proceso expedito y a la garantía de
oportunidad y celeridad en todos los procesos
legales.--

Intervención del asambleísta:

Aleaga Santos Ronny

Votación de la moción de aprobación de cambio
del Orden del Día. (Negado)
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Zambr ano Valle Mauricio

Transcurre un minuto de silencio en memoria del
señor Dennis Coronel Quesada

Himno Nacional de la República del Ecuador.'

Informe para segundo debate del Proyecto de
Ley Orgánica de Alimentación Escolar (Lectura
del informe).

Asume la dirección de la Sesión la asarnbieísta
Ana Belén Marín Aguirre, Primer Vocal del
Consejo de Administración Legislativa. -------------

La señora Presidente suspende la Sesión e instala
en comisión general para recibir a representantes
de Organismos Internacionales. ---

Intervención del señor Agustín Siberrnan,
representante de la FAO del Ecuador.------ 31
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AJVEXOS;

1. Convocatoria y Orden del Día.

2. Solicitudes de modificación del Orden del Día.

2.L. Oficio No. AN-WP-o33-2O2O, con fecha 11 de febrero de
2O2O, suscrito por el asarnbleísta washington Paredes
Torres, en el que consta un Proyecto de Resolución para
que se derogue el Decreto Ejecutivo núrnero 989.

2.2. Oficio número 0I,2-2O2O-LLLA-AN, con fecha lL de
febrero de 2o2o, suscrito por la asambleísta'Lexi Loor
Alcívar, en el que consta un Proyecto de Resolución para
que se convoque a la ministra de Turismo, señora Rosi
Prado de Holguín, para que explique las razones de la
eliminación de siete coordinaciones zonales de turismo.

Informe para segundo debate del Proyecto de Ley Orgánica de
Alimentación Escolar.

3.1. Oficio número AN-CECCYT-SEC-2O2O-OO6, con fecha O3

de febrero de 2O2O, suscrito por la abogada Raysa
Vargas Secaira, Secretaria Relatora de la Comisión
Especializada Perrnanente de Educación, Cultura y
Ciencia y Tecnologia, en el que se incluye el informe
para segundo debate.

4. Resumen ejecutivo de la Sesión del Pleno de la Asarnblea
Nacional.

S. Listado de asambleístas asistentes a la sesión del Pleno de" la
Asamblea Nacional.

6. Votaciónelectrónica.
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señor Presidente. --------

VI

La señor Presiclente slrspende la Sesión.,cuando son las dieciuueve horas

nueve ffiinUtOS: .:¡--------.-..'----.-.j---- --r------'--l--*---'--.7.¿! --r::
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En la Sala de Sesiones de la Asamblea Nacional, ubicada en la

ciudad de Quito, Distrito Metropoiitano, a las quince horas veinticuatro

minutos del día doce de febrero del año dos mil veinte, se instala ia Sesión

de la Asamblea Nacionai, dirigida por su Segundo Vicepresidente,

asambleísta Patricio Donoso Chiriboga. -------

En la Secretaría actúa el doctor Javier Rubio Duque, Secretario General

Temporal de la Asamblea Nacional.

EL SEñOR pRESIDENTE. Buenas tardes, señores legisladores. Me hace

el favor, señor Secretario, de constatar el cuórum de ley.

I

EL SEÑOR PROSECRETARIO GENERAL TEMPORAL. CON S1r VCNiA,

señor Presidente. Señoras y señores asambleístas, por favor, registrar su

asistencia en sus curules electrónicas. De existir alguna novedad,

informar a esta Secretaría. Gracias. Me permito informar, señor

Presidente, que contamos con ochenta y seis asambleístas presentes en

la Sala. Contamos con el cuórum reglamentario.

II

EL SEñOR PRESIDENTE. Se instala ia Sesión número seiscientos

cincuenta y siete. Señor Secretario, si nos informa, por favor, si hay

peticiones de cambio del Orden del Día. ¡Ah!, previamente, por favor,

léame o léanos la Convocatoria.

ilI

EL SEÑOR PROSECRETARIO GENERAL TEMPORAL.
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EL SEÑOR PROSECRETARIO GENERAL TEMPORAL. Sí, SCñOT

presidente. Existen tres solicitudes de modificación del Orden del Día'

Vamos ad.ar lectura: "Quito, 11 de febrero de 2O2O. Oficio No. AN-WP033-

2O2O. Ingeniero César Litardo Caicedo, Presidente de la Asarnblea

Nacional. Presente. De mi consideración: Washington Arturo Parecles

Toryes, ciudad.ano ecuatoriano, en mi catidad de Asambleísta por la

provincia de Galápagos, a usled con el debido respeto expongo y solicito

lo siguiente: Mucho agradeceré se sirva poner en consideración Cel Pleno

d,e la Asamblea Nacional, la presente solicitud de cambio de Orden del

Día de la Sesión No. 657 a realizarse el día miércoles 12 de febrero de

2O2O alas 15:0O, afin de que se incluyael siguiente punto: 1.. Exhortar

al licenciado Lenín Moreno Garcés, Presidente Constitucional de ia

República del Ecuador, que por la evidente inseguridad jurídica que se 
\

generaríapor la aplicación del Decreto Ejecutivo 989 de 03 de febrero O" t
I
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presidente. Con su venia: Convocatoria. "Por disposición del señor

ingeniero César Litardo Caicedo, Presidente de la Asamblea Nacional, se

convoca a las y los asambleístas a la Sesión No. 657 del Pleno de la

Asamblea Nacional a realizarse el día miércoles 12 de febrero de 2020 a

las 15:00 en la sede de la Función Legislativa ubicada en la Arrenida 6 de

Diciembre y Piedrahita en el cantón Quito, provincia de Pichincha con el

objeto de tratar el siguiente Orden del Día: 1. Himno Nacional de la

República d,el Ecuador; 2. Informe de segundo debate del Proyecto de Ley

Orgánica de Alimentación Escolar". Hasta aquí el texto. de la
Convocatoria, señor Presidente. ------

EL SEñOR PRESIDENTE. Gracias, señor Secretario. infórmenos si hay

peticiones de cambio del Orden del Día.

Pagina 2 de L00
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2O2O, se proceda con la derogatoria por ser inconstitucional, atentar

contra la autonomía política administrativa de los gobiernos autónomos

descentralizados provinciales del Ecuador, afectar los procesos de

descentra Iizacióny debilitar su política de fortalecimiento, y en su lugar

se siga el procedimiento que establece el ordenamiento jurídico, esto es

una enmienda o reforma constitucional. 2. Solicitar la comparecencia

inmediata a1 Pleno de la Asamblea Nacional al Ministro cie Agricultura y

Ganadería, ingeniero Gabriel Laso Guerrero; Secretario Nacional del

Agua, ingeniero Marco Stalin Troya Fuertes; Y, de la Magíster Katerine

Argoti, Secretaria Técnica detr Consejo Nacional de Competencias, a fin de

que informen sobre el contenido del Decreto Ejecutivo No. 989 del 03 de

febrero de 2O2O en virtud de que trasgrede expresas normas

constitucionales, viola la autonomía de los gobiernos autónomos

descentralizados provinciales del Ecuador, afecta los procesos de

d.escentralizacíón y debilita la politica de fortalecimiento de los gobiernos

autónomos descentralizados impulsados por el Consejo Nacional de

Competencias. 3. Solicitar la comparecencia ante el Pleno de la Asamblea

Nacional al presidente del Consorcio de Gobiernos AutÓnomos

Provinciales del Ecuador-Congope, señor Pablo Jurado Moreno, para que

exponga sobre la resolución de la Asambiea Extraordinaria de Prefectos

desarrollada en Quito el 07 de febrero de 2O2O, respecto al Decreto

Ejecutivo 989 de 03 de febrero de 2O2O. Mi petición se encuentra

amparad.a en el articulo I29 de la Ley Orgánica de la Furrción Legislativa.

para el efecto adjunto las firmas de respaldo de las y los asambleístas y

el Proyecto de Resolución. Suscribe el asambleísta Washington Paredes

Torres, Asambleísta por Galápagos". Hasta aquí ei texto de la
comunicacién, señor Presidente' ------ 

r
I

EL SEñOR PRESIDENTE. Gracias, señor Secretario. Tiene la palabra el Y
t
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proponente, asambleísta Washington Paredes. -------

EL ASAMEI,BÍSTE PAREDES TORRES WASHINGTON. BUCNAS tATdCS,

colegas asambleístas. Un saludo muy especial a ia región Insu!.ar que el

día de hoy conmemoramos ciento ochenta y ocho años de anexión al

Ecuador continental. Un loor también a nuestra Amazonia ecuatoriana.

El Decreto Ejecutivo 898, del tres de febrero de dos mil veinte, firmado o

decretado por el presidente de la República, Lenín Moreno, QU€ decreta

1o siguiente, trasgrediendo norma jurídica constitucional y ley orgánica,

estipula lo siguiente: "Artículo 1. Reorgantzar la competencia de riego y

drenaje de la siguiente manera: a) La Secretaría del Agua como autoridad

única del agua, ejercerá todas las atribuciones, responsabilidades,

funciones, delegaciones, representaciones, proyectos y programas en

materia de riego, drenaje, incluyendo la dotación de canales secundarios

y terciarios; b) El Ministerio de Agricultura y Ganaderia, como autoridad

agraria nacional, ejercerá todas las atribuciones, responsabilidades,

funciones, delegaciones, representaciones, proyectos y programas en

materia de riego, parcelario, modernización, sistema de riego, su

tecnificación en 1o relacionado al uso y aprovechamiento del recurso

hídrico para la agricultura, así como las atribuciones relacionadas con el

participación en el seguimiento del plan nacional de riego". Compañeros,

el artículo dos establece lo siguiente y es atentatorio: "Todas las partidas

presupLrestarias y todos los bienes muebles e inmuebles, activos y

pasivos, así como tarnbién los derechos y obligaciones constantes en

convenios, contratos u otros instrumentos jurídicos nacionales e

internacionales vinculados a la competencia de riego y drenaje y

dragado"

EL SEñOR PRESIDENTE. Tiene un minuto, señor Legislador. ------------

Pdaina 4 de J-oo
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EL ASAMEI.BÍSTE PAREDES TORRES WASGHINTON. .....tTANSfiéTASC A

la entidad competente de acuerdo a la reorgantzación establecida en el

presente Decreto". Este Decreto irrespeta y trasgrede la Constitución, los

acuerdos internacionales, porque antes de un decreto están los acuerdos

internacionales, la Constitución, las leyes orgánicas, .por io tantc,

también transgrede el Cootad. El día viernes pasado pg'rticipé en la

reunión de los señores prefectos y en ia cual el Congope resolvió soiicitar

al presidente de la República que se derogue este Decreto Ejecutivo, Por

1o que solicito a este cuerpo colegiado que apruebe este cambio del Orden

del Día y sea tratado este cambio de Orden del Día pidienclo al presidente

de la República que derogue el Decreto 989. Segundo, que comparezcan

al Pleno de la Asamblea Nacional al ministro de Agricultura, Javíer Lasso,

al secretario nacional del Agua, Marco Troya'

EL SEÑOR PRESIDENTE. Su tiempo concluyó. ----------

EL ASAMBLEÍSTA PAREDES TORRES WASHINGTON. ...A1 SCCTCTATiO

técnico del Consejo Nacional de Competencias, magíster Katerine Argoti,

y, finalmente, que comparezca el presidente del Congope, senor Pabio

Jurado. Muchas gracias.

EL SEÑOR PRESIDENTE. ¿Tienen apoyo la moción, colegas legisladores?

Votación, señor Secretario. --------

EL SEÑOR PROSECRETARIO GENERAL TEMPORAL. Con Srr veNia,

señor Presidente. Señoras y señores asarnbleístas, favor registrar su

participación en las curules electrónicas. De existir alguna noveda-d, por

favor, informar a esta Secretaría. Gracias. Señor Presidente, solicita-mos

\
I
I
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I
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comedid.amente se nos concedan unos minutos paraefectos de superar

un problema técnico. En virtud dei inconveniente técnico, pqr fav.or,

señoras y señores asambleístas, registrar su participación en las curules

electrónicas. De existir alguna novedad, favor informar a esta Secretaría.

Mil gracias. Me permito inforrnar, señor Presidente, que contamos con

ciento Lrn asambieístas presentes en la Sala. Se pone a consideración del

Pleno de la Asamblea Nacional el cambio de Orden clel Día propuesto por

el asambleísta Washington Paredes. Señor operador, presente resu.ltaCos.

Informo, señor Presidente, que contamos con ochenta 5r cinco votos

afirmativos, cero negativos, Ufl blanco, quince a,bstenciones. Ha sido

aprobado el cambio de Orden del Día propuesto por el asambleísta

Washington Paredes. -------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Siguiente cambio del orden del Día, por

favor. ---.-------:

EL SEÑOR PROSECRETARIO GENERAL TEMPORAL. Sí, SCñOT

Presidente, procedo a dar lectura a la comunicación respectiva.: "Oficio

No. OI2-2O2O-LLLA-AN. Quito, 11 de febrero de 2O2O. Señor César

Litardo, Presidente de la Asamblea Nacional. En su despacho. De mi

consideración. En mi calidad de Asambleísta por la provincia cle Manabí,

amparado en el artículo I29 d,e la Ley Orgánica de la Función Legislativa,

solicito a usted modificar el Orden del Día de la Sesión No. 657 del Pieno

de la Asamblea Nacional del día 12 de febrero del presente año con el {in

de incluir una propuesta de resolución para: debate y votación sobre la

Resolución para convocar a la ministra de Turismo, la señora Rosi Prado

de Holguín, a comparecer ante el Pleno de la Asarnbtrea Nacional para

inforrnar a Los legisladores cuál fue el análisis realizado para tomar la
I,
\.t-
rY
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decisión de reducir siete coordinaciones zonales.de turismo a tres en el

Ecuador continental y bajo qué criterio técnico se decidió que queden en

las ciudades de. Ibarra, Cuenca y Guayaquil. Además, explique qué

efectos tendría la eliminación de la Coordinacton Zonal de Manabí pafa

la provincia, cuyo texto me permito adjuntar, así como las firmas de

respaldo correspondientes. Atentamente, suscribe la ingeniera Lexi Loor

Alcívar, asambleísta por la provincia de Manabí". Hasta aqui el texto de

la comunicación, señor Presidente. --------

EL SEñOR PRESIDENTE. Tiene la palabra la legisladora proponente, Lexi

Loor.

LA ASAMBLEÍSTA LOOR ALCÍVAR LEXI. GraciaS, PrCSidCNtC. MUY

buenas tardes, compañeras y compañeros asambleístas y tarnbién a los

medios de comunicación que nps acompañan. Debo expoller ante

ustedes, el Pleno de la Asambiea Nacional y ante el Ecuador entero, una

vez más, otra gran preocupación para ia provincia de Manabí y para todr:s

nuestros habitantes manabitas, que nuevamente nos sentimos relegados

por el trato injusto que recibe nuestra provincia en su derecho al acceso

digno a políticas públicas. Ei día jueves treinta de enero se publica err un

diario de circulación en lüanabí y en el Ecuador la ingrata noticia de que

nuestra provincia pierde la sede de la Coordinación Zonai ,lel Ministerio

de T1rrismo, producto de una reorganízación de la institución, y que en

adelante Manabí dependerá de la Coordina ción Zona.l 8, que tenclrá su

sede en la ciudad de Guayaquil. El reportaje incluye declaraciones del

coordinador zonal de Turismo, Felipe Álava, que indica que ahora

Portoviejo se queda solo con una oficina técnica y declara qrre hay ternas

ad.ministrativos que no se van a tratar solo en Guayas, pero sí en Quito,

t
lI.\

I
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y que es una directriz nacional. Y vienen nuestras interrogantes, las

interrogantes del pueblo manabita: ¿cuál fue el análisis realizado para la

determinación de la distribución de la.s coordinaciones zonales? Es

necesario recalcar que en etr acuerdo interinstitucional de Senplades,

tomado como referenci.a para la reorganizacíón del N{inisterio, en su

artículo tres, se lee: "La presencia institurcional en territorio se regirá por

el principio Ce desconcentración para contribuir a la garantía de los

derechos de los ciudadanos. -------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Le queda un minuto, señora Legisladora. -----

LA ASAMBLEÍSTA L-OOR AI,CÍVAR LEXi. Gracias, Fresidcrrte. Y Ahi,

pues, también tenemos declaraciones del viceministro de T'u.risrno, donde

nos declara que para el año dos mil veinte se increme\La, en cornparación

d.el dos mil diecinueve, que fue novecientos ochenta mil dólares,.este a,ño,

dos mil veinte, siete millones para el tema turístico. Y ahí viene nuestra

interrogante también: ¿cómo y en qué se va a invertir este clinero?

Sabemos que Manabí es una potencia turística para el Bcuador. y ahí

tenemos varias cifras, queridos compañeros, como por ejemplo que

Manta se encuentra entre las cuatro ciudades del Ecuador declaraclas

destino turístico de negocios para visitas del exterior. Compañeros

asambleístas, el potenciai turístico de Manabí no está en duda, con sus

paisajes paradisiacos, su exquisita gastronomía..., ----=

EL SEÑOR PRESIDENTE. Su tiempo, señora Legisiadora. -------

LA ASAMBLEÍSTA LOOR ALCÍVAR LEXI. ...su variada cultura, gracias,

Presidente ,yátermino, y la hospitalidad de su gente. Por eso es necesario
{
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llamar a comparecer a la ministra de Turismo,. y que tengamos los

manabitas respuestas claras de cómo se han tomado esta'Cecisiones y

que perjudican a la provincia de Manabí. Nosotros no pedimos privilegios

como manabitas, sino que se nos den oportunidades. Gracias, Presidente

y compañeros asambleístas. ----:------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Pregunto, ¿tiene apoyo la moción? VotaciÓn,

señor Secretario. --------

EL SEÑOR PROSECRETARIO GENERAL TEIMPORAL. Con Su T'enia,

señor Presidente. Señoras y señores asarnbleístas, por favor, registrar su

participación en las curules electrónicas. De existir alguna novedad, pQ{

favor, informar a esta Secretaría. Gracj.as. Me permito informar, seiror

Presidente, que contamos con noventa y siete asambleístas presenles en

la Sala. Se pone a consideración del Pleno de la Asamblea Nacjonal el

cambio de Orden del Día propuesto por la asambleísta Lexi Loor, Señor

operador, presente resultados. Informo, señ,or Presidente, que contamos

con ochenta y tres votos afirmativos, cero negativos, cero blancos, catorce

abstenciones. Ha sido aprobado el cambio de Orden del Día propuesto

por la asambleísta Lexi Loor.

EL SEñOR PRESIDENTE. Gracias, señor Secretario. Siguiente petición

de cambio de Orden del Día. ----- --------"------

EL SEñOR PROSECRETARIO GENERA.L TEMPORAL.. Con su venia,

señor Presidente. Procedo a dar leclura ai documento correspondiente.
,,Quito, 12 de febrero 2o2o. oficio No. 498-RX-AS-I'.IA-2020. Señor

ingeniero César Ernestr: Litardo Caicedo, Presidente de la Asarnbiea

Nacional del Ecuador. En su despacho. De mi consideración: En mi

I
\
)_.
'l
t
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calidad de Asambleísta por la provincia del Guayas, amparado en el

artículo I29 d,eIaLey Orgánica de la Función Legislativa,-direitcr-a u-sted

incorporar como segundo punto del Orden del Día de la Sesión No. 657

del Pleno de la Asamblea Nacional, a efectuarse el día miércoles.02 de

febrero de 2O2O, el siguiente Proyecto de Resolución para requerir al

Pleno del Consejo Nacional de la Judicatura y a la Fiscalía General del

Estado la correspondiente supervisión para velar que se respete el

derecho a un proceso expeditc y a ia garantía de oportunidades y

celeridad en todos los procesos legales. Por la favorable atención anticipo

a la presente mi agradecimiento. Atentamente, ingeniero Ronny Aleaga

Santos, Asambleísta por Guayas". Hasta aquí el documento, señor

Presidente. --------

EL SEñOR PRESIDENTE. Tiene la palabra ei asambleísta proponente,

Ronny Aleaga.

EL ASAMBLEÍSTA ALEAGA SANTOS RONI\iY. Buenas tardcs, MUChAS

gracias, señor Vicepresidente encargado de la Sesión. Buenas tardes

compañeros legisladores. Un saludo a todos los medios de comunicación

y a la ciudadanía que sigue muy atento este debate a través de los medios

legislativos y las redes sociales. Pero, sobre todo, un fraterno saludo a los

habitantes de las provincias de Sucumbíos, Orellana, Napo, Pastaza,

Morona Santiago y Zamora Chinchipe, que el día de iroy están

conmernorando el Día de la Amazonia Ecuatoriana. Perc) también, mi

reconocimiento a los hermanos sucumbienses, que han decidido no

celebrar este día, sino más bien reclamar la ausencia arbitraria Ce cinco

coterráneos, cuyos derechos han sido vilipendiados solamente por alzar

su voz en contra de este régimen y a favor cle la gente. Este cambio del I
Pó"gina 10 de 100
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Orden del Día tiene como objetivo debatir un Proyectc-'' de Resolución para

exigir, demandar y requerir aI Pieno del Consejo Nacional de, la

Judicatura y a La Fiscalía General d"l Estado la qorrespondiente

supervisión para veiar que se respete a un. proceso expedito y a la

garantía de oportunidad y celeridad en todos los procesos iegales. Y les

pongo como ejemplo: siempre hemos siclo respetuoqos del debido proceso

y también de la voluntad popular; córno es posible que exagerada(nente

se haya rnantenido sin audiencia de ¿pelación de una sentengia a un

legislador y a un concejal en funciones, cuando tienep todo el derecho a

defenderse en libertad. Legisladores, se debe respetar necesariamente la

existencia de una justicia que no puede y no debe prolonga.r

innecesariarnente ei litigio, ya que la sociedad debe.

EL SEÑOR PRESIDENTE. Tiene un minuto, señor Legisiador. -------------

EL ASAMBLEÍSTA ALEAGA SANTOS RONNY. ...debe recompcn e't la paz

a través del proceso en el más breve plazo. Y es prioridad que el contlicto

de intereses o la incertidumbre jurídica se resuelva 1o rnás pronto porsi.trle"

Señor Presidente, señores asambleístas, mediten ntuy l-.ien sus votos, la

ciudadanía está esperando qr're demostremos de qué lado estamos. De rni

parte siempre desde mi trinchera defendiendo las clases popuiar:es, esas

que, por levantar su voz de protesla ante tanta injusticia, ei día de hoy

estándetenid.osi1ega1mente.Muchísimasgracias.

EL SEÑOR PRESIDENTE. Pregunto si tiene apoyo

Secretario, votación. --------

la rnociórt. Sefror

EL SEñOR PROSECRETARIO GENERA.L TEMPORAL. Con slr ven1a,

,iü".:.. ^.!., ..-. .^. f
-' )' r(7'(,'{U il(TL
657
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señor Presidente. Señoras y señores asambleístas, por favor, tegistrar su

participación en las curules electrónicas. De existir alguna novedad, por

favor, informar a esta Secretaría. Gracias. Me permito inf<rrmar, señcr

Presidente, que contamos con noventa ¡r cuatro asambleístas presentes

en la Sala. Se pone a consideración dei Pleno de la Asamk¡lea Na-cional el

cambio de Orden del Día propuesto por el asambleísta Ronny Aleaga.

Señor operador', presente resultados. informo, señor Presidente, que

contamos con treinta y seis votos afirmativos, seis negativos, uno en

blanco, cincuenta y un abstenciones. Por tanto, no ha sido aprcbadc el

cambio de Orden del Día propuesto por el asambleísta Ronny Aleaga. ---

EL SEÑOR PRESIDENTE. Gracias, señor Secretario. El punfo de cambio

del Orden del Día presentado por Washington Paredes constará en el

tercer punto del Orden del Día y el aprobado solicitado por Lexi Loor en

el punto cuatro del Orden del Día. Antes de cantar nuestro Himno

Nacional, doy la palabra a N{auricío Zambrano. -----

EL ASAMBLEÍSTA ZAMBRANO VALLE MAURICIO. GTACiAS, PTCSidCNIC.

Estimados colegas asambleístas, permítanme interrurnpir el normal

desenvolvimiento de esta Sesión. Lo hago para pedir un rninuto de

silencio por el fallecimiento ocurrido la noche del lunes diez de f'ebrero de

un joven ecuatoriano de diecinueve años, promesa del deporte, quien en

vida se llamó Dennis Coronel Quezada, proveniente de Santa. Isabel de la

provincia d,eI Azuay. Este joven cayó en las manos del coyoterismo para

reencontrarse con su padre en los Estados Unidos de Norteamérica,

falleció en la frontera luego de un volcamiento del vehículo, cioncle tuvo

que huir con otros tres ecuatorianos más, ya que los perseguían los

agentes de la patrulla fronteriza. Quiero aprovechar para expresa.r

1,4 Ll,I} tr ],1lL,I C,{ iDúülL }I1CLI,A ID'CiR
t/i r't'

/l\ / " ,/u'
,ui l'' {){/( {,A /,¿ (,7,t "
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nuestra solidaridad con su familia y con las familias de los otros tres

hermanos ecuatorianos que en este momento están recibienclo la

atención médica por este suceso. Colegas, la migración de ecuat,crianos

aún es un problema que debernos afrontar, todos migran para encontrar

mejor condición de vida, la que no encuentran en su país de origen.

Lamentablemente, actualmente, el Ecuador no escapa de. esto. En

nuestro país las condiciones de saiud, atención médica, educación

gratuita, seguridad, empleo adecuado dejan de estar al a.l.cance de todos.

Y es por esto, y por más que nuestros hermanos ecuatorianos están

migrando y son víctimas de coyotes, de personas que se aprovechan de

esta situación. Somos un país de rnigrantes, hermanos. Yo fui migrante,

mi familia es migrante. No podemos darnos el lujo de recirazar a las

personas que han decidido venir a nuestro país y tambjén tenemos que

ver el punto y recLtazar los discursos de acciones xenofóbicas contra

hermanos que vienen de otros países. Colegas, no dejemos que la muerte

de Denis Coronel y de muchos otros compatriotas migrantes queden en

el olvido. OjaLá, espero, pedimos que en la visita del presidente Moreno a

su similar en Estados Unidos se traten los temas migratorios sin

criminalizar a ningún ser humano por su estado de movilidad. Y donde

se concientice y se entienda..

ELSEÑoRPRESIDENTE.Supetición,señorAsamb1eísta.------

EL ASAMBLEÍSTA ZAMBRANO VALLE MAURICIO. ...que la migracién no

es un crimen. Por esto pido un minuto de silencio para este joven qrre se

llamó Dennis Coronel Quezada, migrante. --------

I
EL SEÑOR PRESIDENTE. Procedemos un minuto de silencio. 

d.
I
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Muchísirnas gracias.

TRANSCURRE UN MiNUTO DE SILENCIO EN MEMORiA OBI, SPÑON

DENNTS CORONEL QTJE,ZADA. ------

BL SBÑOR PRESIDENTE. Señor Secretario, primer punto dei t3rden del

Día. -----

EL SEÑOR PROSECRETARIO

Presidente. "l. Himno Nacional de

IV

GENERAL TEMPOIL\L. Si, senor

la República del Ecuaclor"

SE ENTONAN LAS NOTAS DEL HIMI{O NACIONA]- DE LA IIEPÚBI,ICA

DEL ECUADOR. --.---r---------:-------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Segundo pu'nto del Orden rlel Día, senor

Secretario. --------

v

EL SEÑOR PROSECRETARIO GENERAL TEMPORA.L,. Si, SCñOT

Presidente. "2.Informe de segundo debate del Proyecto de Ley Orgánica

de Alimentación Escolar".

EL SEñOR PRESIDENTE. Señor Secretario, anteS de qrre dé lectura del

informe, quiero saludar al grupo de danza Reveladitos, que están aquí, al

iguat que los estudiantes del Colegio Hermano Miguei cie [,a Salle, así

como a los miembros de ia Unidad Ed'ucativa 11 de l,loviernbre,
I
I

4.-
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bienvenidos al Parlamento ecuatoriano. Continúe, se.r'tor Secretario --i

EL SEñOR SECRETARIO. Con su venia, señc¡r Presidente. "Memora.ndo

número AN-CECCYT-SEC-2020-006. Para: ingeniero César Lrtardo

Caicedo. Presidente de la Asamblea Nacional. De: Raysa Vargas Secaira,

Secretaria Relatora de la CECCYT. Asunto: remito inforrne para segundo

debate del Proyecto de Ley Orgánica de Alimerrtación Escolar. Fecha: 3

de febrero de 2O2O. Saludos cordiales. De conformida-d con lo expuesto

en el artículo 61 de Ia Ley Orgánica de la Función Legislativ,a, remito a

su despacho el correspondiente informe para segurrdo debate del

Proyecto de Ley. Orgánica Alimentacién Escoiar, aprobado en el Plenc de

la Comisión EspecíaIízada" Perrnanente de Edurcación, Cr,rltr.rra, Cierrcia.Y

Tecnología, ert sesión O24-CECCYT-201.9-2021 de 15 de etrero cle 2O20.

Sin otro particular me suscribo de usted. Atentamente;, abogada Ray9.a-

Vargas Secaira, Secretaria Relatora, Comisión Especializada Perrnanente

de Educación, Cultura y Ciencia y Tecnología. 1. Objeto. Ei presente

documento tiene por objeto poner en conocimiento dei Fleno cle ia

Asamblea Nacional el informe pa,ra segundo debate del Proyecto de Ley

Orgánica de Alimentación Escolar. 2. Antecedentes. 2.L aJ Mediante

Oficio 149 MP-AN-2O18, signado con el trámite nún:.ero 313662 de 17 de

octubre de 2018 dirigido a la Presidencia de la Asamblea Nacional, y

alcance realízado mediante Oficio 150-MP-AN-2018, sig:ractro coil el

trámite número 343773 de 18 de octubre de 2OI8, el a.sainbieísta

Mauricio Proañc Cifuentes, presenta para su tratamiento eL "Proyecto cle

Ley Orgánica de Alimentación Escolar"; b) En sesión de 24,le enero de

2OIg, el CAL resolvió calificar el "Proyecto de Ley Orgánica cle

Alimentación Escolar" presentado, en virtud de qr.re cumple con todos los

requisitos señalados en el Artículo 56 de la Ley Orgánica cie la Función r
Pagína Ls de 70o
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Legislativa; c) Mediante Resolución C'AL-2OI7-2019-622 contenida en

memorando número SAN-2OI9-473O de 30 enero de 2A1'9,la Secretaría

del CAL p-üso en conocimiento. de la comisión trspecializada Pertnanente

de Educación, Cultura y Ciencia y Tecnología de la Asamblea Nacional el

"Proyecto de Ley Orgánica d.e Alimentación Escolar", para que se inicie el

tratamiento del referid,o Proyecto; Y-, C) En su parte pertinente, ia

precitada Resolución manifiesta: "Artícr¡lo 3. La Secretaría d,el Consejo de

Administración Legislativa remitirá ai Presidente de la Comisión

Especiali zadaPermanente de Educación, Cultura y Ciencia y Tecnología

el "Proyecto de Ley Orgánica de Alimentación Escolar", parS que lo

analice y unifique con los proyectos que sobre la misma m.ateria". 2'2' La

presidencia de la Comisión Especíabzada Permanente de Educación,

Cultura y Ciencia y Tecnología de la Asamblea Nacional,. conforme a 1o

dispuesto en el artículo 57 de la Ley Orgánica de la Función Legislativa,

dispuso que por Secretaría de la Comisión se haga conocer el Proyecto de

Ley detallado en el numerales 2.1. Precedente a las y los Asarnbleístas

integrantes de la Comisión y clel Pleno de la Asamblea Nacionai, a las

organizaciones registradas y a la ciudadanía en general, a través de la

página web de la Asamblea Nacional (www.asannbleanaqlooal.eob.qq).

2.S. Asimismo, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 58 cle la

Ley Orgánica de la Función Legislativa, se inciuyó en el portai de internet

de la CECCYT (blog) los proyectos de ley referidos en los nttmeraies

preced.entes, y se procedió a su difusión por vía electrónica, a-fin de que

la ciudadanía que tenga interés en la aprobación y tratar¡riento del

Proyecto de Ley de la especie y que consideren que sus derechos puedan

ser afectados, acuda ante la Comisión a exponer sus argumentos. 2.4.

En Sesión número 007-CECCYT-2Ol9 de 13 de rrrarzo de 2019, el pieno

de la Comisión conoció y aprobó el informe para primer debate del J

T
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Frcyecto de Ley Orgánica de Alimentación Escolar, el cua-l fue remitidc al

Presidente de la Asamblea Nacional med.iante oficio númei:o X,r*xx>< de

xxxx d,e 2019, a fin de que sea puesto en conocimiento clel Fleno de la

Asambiea Nacional, conforme 1o dispone el artículo 60 de la Le5' Ottáttt"t

de la Función Legislativa. 2.5. Mediante Convocatoria de 24 de

septiembre de 2OI9, la Secretaría General convoca a la sesión. nirrnero

62I d,eI Pleno de la Asamblea Nacionai para conocer el informe pa.ra

primer debate del Proyecto de Ley Orgánica de Alimelltación Escolar" 2.6.

En sesión número 621 de 26 d,e septiembre de 2OIg, ei Pieno de la

Asamblea Naci.onal conoció ei informe para primer rlebate del Proyet:to de

Ley Orgánica de Alimentacir:n Escolar, debate durante ei cual se

presentaron observaciones al texto mismo. 3. Proceso de elabora-ción del

informe para. segundo debate. Para la construcción ciel informe, la

Comisión solicitó a. varias instituciones públicas remitan .slts

observaciones técnicas con el objeto de enriquecer el debate 
.de 

los

asambleístas. La rabia 1 resume_:::*"_"_:*: 
:::"]": 

*: 
::solicitó dichas observaciones. ---

Tabla 1. Oficios solicitando observaciones

INSTITUCIÓN DOCUNIENTO F'ECHA

Ministerio de Educacrón Of. No. 11 1.SEC-CECCYT-
2019

09-i2-20L9

Ministerio de Inclusión
Económica y Social

Of. No. 1 1 1-SEC-CECCYT:
2019

L0-12-2019

Ministerio de Salud Pública Of. No. 1 12-SEC-CECCYT-
2019

09-12-2019

Así también se recibieron y sistemaLizaror, las observaciones

presentadas, t.anto en el desarrollo deJ primer debate en ei Pleno de la

Asamblea Nacionai, como las presentadas por escrito poi: parte cle varios

legisladores y observaciones presentadas por varias instituciones I
Pdgina L7 de 1.oo
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públicas. Las Tablas 2 y 3 resurnen las observaciones recibiclas ¡z

sistemati zad.asen la Comisión

TABLA 3. Observaciones Insütuciones Públicas

INSTITUCIÓN FECHA DOCT'MENTO TRAMITE

Ministerio. de Salud
Pública

t2-a2-2}79 M SP-IVISP -2O 19 -28 I 1 -O 390086

Ministerio de Educacrón o8-01-2020 MINEDUC-MINEDUC-
202Q-OOO16-Of

392898

Mini.sterio de Inclusión
Económica y Social

09-ol-2024 MIES-MrES-2020-007 2-O' 392.804

Además se recibió en comisión general a representantes de instituciones

del Estado y de organismos internacionales quienes expusieron sus 
\
I

observaciones técnicas. La tabia 3 resume 1as comisiones gerl.erales f
I

_l
,MrrE 

I**l

TABLA 2. Obsen'aciones asambleístas

ASAMBLEISTA FECHA DOCUMENTO TRÁMITE

María Mercedes Cuesta 16-ro-2019 Of. No. S98-MIVICC-
AN-2019

38 1959

Jeannine Cruz 27--rA-2019 Of. No: 1L44-JC-
ACS-AN-2O19

3826 r 0

Rina Campain 22-rO-2019 Of. No. 0250-RCB-
AN-2019

382734

Silvia Vera Calderón 23-10-2019 Of. No. '0i35-SVC-
2019-AN

382987

Andrea Yaguana 24-rO-2019 Of. No. 498-l-,q-{YE-
AN-2019

383075

Doris Soliz 24-lO-2019 Mem. 130-DSC-AN-
2A19-2021

383 149

Teresa Benavides 25-tO-2019 Mem. No. SAll-2019-
1643

3833C)5

Silvia Salgado r3-oi-2020 Of. No. O65-SSA-AN-
2420

393(t7'2
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recibidas en las sesiones de la Comisión

TABLA 4. Cornisiones generales

NOMBRE INSTITUCION FECHA SBSiON

Monserrat
Crearner

Ministra de Educación 14-08-
2A19

007-ccECYT-
2019-2021

Vinicio
Baquero

tr-12-
20L9

O22.CCECY"T.
20I9.2O2I

Karin
Jaramillo

Delegada del Presidente de la
Asociación de Municipalidades
del Ecuador

08-01-
2020

023-CCECYTJ
20r9-202r

Dimitris
Mamay

Director de 7a Oficina de
Alimentación para el
Desarrollo de América dei
Norte, Centro y Sur

15-0i-
2029

024-ccECYT-
2019-2021

4. Análisis y razonamíento: A continuación se detalla, sintetiza y

fundamenta e1 debate mantenido en la Comisión EspeciatrizaCa

Permanente de Educación, Cultura y Ciencia y TecnologÍa en torno a la

construcción de los informes para prirner y segundo debate del Proyecto

de Ley Orgánica de Alimentación Escolar. 4.L Alimentación, salud,

soberanía y seguridad atrimentarias y los objetivcts de desarrolio

sostenible 2 y 3. La lucha contra el hambre es resultado Ce un F,roceso

histórico de intensas movilizaciones sociales, y de reiterados y cada vez

mejor precisados acuerdos intergubernamentales. La alimentación, en

efecto, fue establecida por primeravez en la Declaración Universal de los

Derechos Hurnanos (1948) e incorporacla en ei Pacto Internacional de

Derechos Económicos, Sociales y Culturales (PIDESC); la actopción

formal del derecho a la alimentación adecuada marcó el camino hacia url

posible enfoque de seguridad alimentaria basado en derechos. En este

sentido, la gran contribución de la Declaración Urtiversal fue ampliar la

plataforma de derechos hurnanos e interconectarlos, reforzándolos
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mutuamente. Para precisar su contenido, el artículo 25 estabic'ció: "To'la
'l

persona tiene, derecho a un nivel de vida adecuado que ie asegure la

salud, el bienestar y en especial la alimentación, el vestido, la vivienda,

la asistencia méd.ica y los servicios sociales necesarios; tietre derecho a

los seguros en caso de desempleo, enfermedacl, invalidez, vitldez, vejez y

otros casos de pérdida de sus medios de subsistencia, por circunstancias

independientes a su voluntad". En este sentido la Organización de las

Naciones Unidas para la Alimentación y la Agricultura (FAO, por sus

siglas en inglés) ha indicado que los Estados deben !us,car: "alconzar Ia

segurid.ad alimentaria para todos, asegurar que las peqsonas tengan

acceso regular a alimentos de buena calidad que les permitan llevar una

vida activa y salud able" . Esto consiste en "mejorar la nutrición, autrn.entar

la prod.uctividad agrÍcola, elevar el nivel de vida de la población rural ;r

contribuir al crecimiento de la economía mundial". En cc)nsecuencia, la

soberanía alimentaria descansa sobre seis pilares, a saber: 1) Se centra

en alimentos para los puebios: a) Pone la necesidad de alimeirtación cle

las personas en el centro de las políticas. b) Insiste en que la cornida es

aigo más que una- mercancía.2lYalores de los proveedores de alimentos:

a) Apoya modos de vida sostenibles. b) Respeta el trabajo de todos los

proveedores de aliment-os. 3) Localiza los sisternas alimentarios: a)

Reduce la distancia entre proveedores y consurnidores de alimentos. b)

Rechaza el dumping y la asistencia alimentaria inapropiada. c) Resiste ia

dependencia de corporaciones remotas e irresponsables. 4) Sitria el

control a nivel local: a) Localiza Ios Lugares de control en manos de

proveedores locales de alimentos. b) Reconoce la necesidad Ce habitar y

compartir territorios. c) Recltaza la privatizacion Ce los recursos

naturales. 5) Promrleve el conocimiento y las habilidaCes: a) Se b¿rsa eu

los conocimientos tradicionales. b) Utiliza la investigación para apoyar y
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transmitir este conocirniento a generaciones futuras. c) Rechaza las

tecnologías que atentan contra los sistemas alimentarios locaies. 6. Es

compatible con la naturaleza: a) Maximiza las contribuciones cle los

ecosisternas. b) Mejora la capacidad de recuperación. c) Rechaza el uso

intensivo de energías, de monocultivo industria,Iizadct y demás métodos

destructivos". Este concepto de soberanía alimentaria tambiéir está

siendo adoptado por espacios parlamentarios supranacio_nalqs como ei

Parlamento Andino, e1 Parlamento Centroamericano,. ei Iroro de

Presidentes y Presidentas de Poderes Legislativos de Centroamérica y la

Cuenca dei Caribe. El Frente Parlamentario contra el Hambre (F'PH) en

Arnérica Latina y El Caribe (cuyo objetivo es promover leyes de seguri'Cad

alimentaría y nutricional). El ODS 2 "Poner fin al harnSre, Iograr Ia

seguridad alimentaria y la mejora de ia nutrición y promover 'Ia

agricultura sosteniblel' (Unesco 2016, 2OI7:7) es urro de los objetivos

centrales en la nueva agenda de desarrollo a lo, largo del tnunCo,

considerando que la mayoría de las personas oJ.re sufren de harnbre viven

en los países en desarrollo, donde eI I2.9 por ciento de 1a pobLación se

encuentra subalimentada. Así mismo, tlna de cada nueve pet'sonas en el

mund.o está subalimentada en la actualidacl; esto es, alreded.ot'de E15

millones de personas en el mundo y que la pobre nutrición caltsa cerca

de la mitad (45 por ciento) de las muertes en los niños menores de 5 años.

3.1 mil niños cada año. En este sentido resulta importante que el

Ecuador busque alcanzar las metas planteadas en los ODS y

principalmente la 2.I S, 2.2 que refiefen a: "(...) poner fin á1 hambre y

asegurar el acceso de toclas las personas, en particular los pcbres y las

personas en situaciones vr-llnerables, incluidos los lactantes, a una

alimentación sana, nutritivay suficiente durartte todo el año" y "(.,.) poner

fin a todas las formas de malnutrición, incluso logrando, a rnás tardar en L
I
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2025, las metas convenidas internacionalmente sobre el retraso del,

crecimiento y la emaciación de los niños rnenores de 5 años, y aborclar

las necesidades de nutrición de las adolescentes, las mujeres

embarazadas y lactantes y las personas de edad". pe igual rnanera e1

ODS 3 "Garantízar una vida sana y promover e,l bienestar para toclos en

todas las edades", considerando el contexto educativo ha eviclenciado que

el retraso del crecimiento y la malnutrición impiden que ios niños vayan

a la escuela y, de este tnodo, les pri'ra de un futuro mejor. Por esta razon

resulta necesario implementar medidas efectivas por parte clel Estado

ecuatoriano a fin de garant izar unavida sana y promover el bienestar de

tod,os a tod.as las edades considerarrd.o stl itriportancia para la
construcción de sociedades prósperas. 4.2 Importancia. de la

alimentación escolar. Según información de Ia Organízación de las

Naciones Unidas para la Alimentación y la Agricultura, los ninos, niñas

y adolescentes necesitan una buena dieta para crecer, _desarrollarse,
protegerse Ce las enfermedades y tener la energia para estudiar. aprender

y ser físicamente activos. Indican que los programas y políticas escolares

holísticas y coherentes son clave para lograr Los derechos humanos de

los niños, niñas y adolescentes a la alimentación, la educaciórr y la salud,

a través de intervenciones complementarias, como comidas escolares

saiudables y educación sobre alimentación y nutrición, los alumnos

pueden mejorar sus comidas escolares, sus dietas, desarrollar prácticas

alimentarias más sanas y extenderlas a sus familias y comunidades. Los

niños, niñas y adolescentes llegan a las escuelas a una edarl a la ctral se

están creando sus hábitos alimentarios y de salud, por io que las escueias

también influyen en las familias y la comunid.ad escolar y pueden ser un

medio para una mayor participación de la comunidad, promo\¡er una

mejora de ia dieta y la nutrición generando beneficios en materia de salud I
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y bienestar que se extiend,en más allá de ias aulas y llegan.a- los hcrgares

y las comunidades. Consecuentemente resulta de alta importancia

rrincular los programas de alimentación escolares a la producción i.ocai

de alimentos y con esto no solo beneficiar al proceso educativo de los

estudiantes en sus edades tempranas sino que también al aumentar' la

participación comunitaria, fcrrtalecer y diversificar los sjstemas

alimentarios Locales, y rnejorar los medios de vida de los pequeños

campesinos. En este sentido, es importante contar con les gobiernos para

aprovechar el potencial de las escuelas a través de los programas cle

alimentación y nutrición escoiar, contribuyendo 4 l<ls. Objetivos de

Desarrollo Sostenible (ODS). 2 "Flambre Cero"; (ODS) F,S,alud y

Bienestar"; (ODS) 6 "Agua Limpia y Saneamiento"; (ODS) 10 "ReCucción

de las Desigualclades"; y, (ODS) 12 "Producción y Consumo Respnnsable.

Basándose en l.os siguientes ejes. Contexto regional sobre ia. alimentación

escolar. Según ia propia información de la FAO, América Latina y el

Caribe se aleja del cumplimiento del ODS 2: Hambre cero. Ei núrnero de

personas subalimentadas aumentó por tercer año consecirtivo, siendo

que en 2017 alcanzó 39,3 millones, indica que la malnutrición en 1¿l

región toma muchas formas: uno de cada di.ez niños y niñas menores de

cinco años presenta retraso en el crecirniento. Sin ernbargo, la. incidencia

de la desnutrición es mayor entre los niños y niñas indígenas, aquellos

que habitan en zorras ruraies, o que pertenecen a estratos

socioeconómicos más bajos. Las desigualdades sociales y económicas qtre

caracterizan a la Región agravan el problema de la malnutrición. Según

la distribución Cel retraso en el cnecimiento en niños y niñas n:enores cle

5 años en países de América Latina y el Caribe, según el área geográfica,

en Ecuador, en eI 2OL2 eI 3O.I% de los niñ.os y niñas del área rttral,

presentaba retraso en el crecimiertto comparado con el 25,2o/o de

\,
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promedio nacional. Por otro lado, en la gran mayoría cie los países del

mundo buscan alimentar a s\ls estudiantes, pero no todos son eficierites.

En base a una muestra de 169 países,. se estima que al- merros 368

millones de niños son alimentados diariamente cuan.do asisten a la
escuela. Sqgún La FAO más de 100 países. de todo ei rnundo han

elaborado guías aiimentarias basadas en alimentos acoi"des con sus

respectivas situaciones alimentarias, disponibilidacl cl.e alimgntos,

culturas culinarias y há-bitos de alim.entación. Asimismo, ios países

publican guías de alimentos que adoptan a menudo el formato gráfico cle

pirámides alimentarias o platos de comida, cuyo ¡l::opósito es la
educación del consumidor. El 88%,de los países enfrenta la dobie carga

de malnutrición que combina deficiencia de nutrientes y obesidacl que

son factores de riesgo para el desarrolLo cie enfermedades metabólicas y

cardiovasculares, entre ellas la diabetes y la hipertensión. Sitttación cie

la salud en el Ecuador d.entro de la perspectiva de la a.lirnentación qscolar,

Según datos del Ministerio de Salud Fública del Ecuador I de 4 niños

menores de 5 años presentan talla baja para la edad, así mismo inclican

que 3 de cada 10 niños entre 5 y 11 años presentan sobrepeso lt obesiclad

elevándose dicha cantidad a 1 de cada 4 adoiescentes de entre los L2 y

19 años. Estas cifras han generado costes elevados en ei tra,tamieuto de

la malnutrición en el país, ya que a decir del propio Ministeri<-¡. de S3lud

Publica los costos en la baja nutrición que incluye el retraso del

crecimiento y pérdida de peso alcanzaron los USD 2.6A0 rnillones para eI

2014; así mismo en cuanto a la sobrenutrición que incluye el sobrepeso

y obesidacl el coste estimado fue de USD 1.746 millones gastos qu.e el

Estado tiene la obligación, esto considerand.o que el total del presuptresto

para el Ministerio de Salud para el año 2OI9 fue de USD 3.104,8 rniilones

de dólares. Precisamente estos datos son el resultado cie factcres que
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influyen en la alimentación escolar como el expendio de aiimentos

procesados y ultraprocesados, publicidad de alimentos con contenidos

altos de azúcar, grasa y sodio, venta de bebidas azucaradas y endulzadas

así como ias ventas ambulantes. En estp serrtido, resulta importante la

regulación en lo atinente a la alimentación escolar desde la perspectiva

de ambientes alimentarios saludables, misma que debe propender a

satisfacer los requerirnientos nutricionales, estar constituida. de

alimentos naturales y mínimamente procesados, contribr.lir a la adopción

de hábitos saluciables 
, 
así como a rescatar la cultura alimentaria y

fomentar la participación de la agricultura familiar campesina. La

alimentación escolar en el Ecuador. Como antecedente cabe señalar que

el Ecuader es uno de los 193 países que el 25 de septiembre del.2015,

suscribió y asumió los comprornisos derivados de los 17 Objetivos de

Desarrollo Sostenible c1e la ONU (ODS). Por 1o tanto, está cotnprornetido

a desplegar esfuerzos para tener un plaueta sin pobreza, qin hambre, con

salud, con educación de calidad, igualdad de género, agua, energía,

trabajo decente, sin desigualdad, acciorres por ei clima, paz, justicia e

instituciones sólidas, vida submarina y consumo responsable. Así mismo

dentro del Plan Nacional de Desarrollo 2OI7-2021, el Gobierno Nacional

ha asumido la meta de reducir de 24,80,6 aI l4,8o/o la prevalencia de

desnutrición crónica en niños menores de 2 años; reducir'de 23,99/o aI

I3,2o/o la prevalencia de desnutrición crónica en triños ntenores de 5

años; reducir del 3 I,2Vo a.I 29,4o/o 1a prevalencia de obesidacl y sobrepe so

en niños de 5 a 11 años en el año 2A21; aumentar del 46,491c, aI 640AIa

prevalencia de lactancia materna exclusiva en los primeros seis rrreses de

vida en el año 2O2I; así como incrementar del I2,2c/o ai l4,4Yo la

población mayor a 12 años que realiza más rJe 3.5 horas a la semana de

actividad fisica en el año 2O2I. En cuanto a la presta.ción de la
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Alimentación Escolar en el Ecuador, se evidencia algunos aspectos

institucionales tales como por ejempio la creación de la Empresa Publica

Unidad Nacional de Almacenamiento -UNA EP- mediante Decreto número

12 pubiicado en el Registro Oficial número 16 de 17 d,ejrinio de 2013.

Esta empresa prestó el servicio de alimentación escolar a las

instituciones educativas, a través del Prot'ecto de Inversión "Intervención

a la Alimentación Escola.r", con dictamen de prioridad ernitido poq la

Secretaria Nacionaf de Planificación y Desarrollo (Senplades) mecliantE

Oficio número SENPLADES-SGPBV-2O15-0033-0F, de i8 de enero. de

2OI5. Este proyecto se traspasó al Viinisterio de Fiducación, mediante

Decreto Ejecutivo número II2O de 18 de julio de 2016, institurción que

desde septiembre de 2016 viene prestando el servicio de alirneirta.ción

escolar". l-.----'----

ASUME LA DIRECCION DE LA SESIÓN LA ASAMEI,NiSTE ANA BELÉN

MARÍN AGUIRRE, PRIMERA VOCAL DEL CO}TSE.JO DE

ADMINISTRACIÓN LEGISLATIVA, CUANDO SON LAS DIECISÉIS HORAS

DIEZ MINUTOS ---'-----8..

EL SEÑOR PROSECRETARIO GENERALTEMPORAL. "... El MiNiStCTJO dC

Educación mediante Acuerdo Ministeri.al expiclió la normativa que regula

ios procedimientos para la atención y cobertut'a de ia alinnerrtación

escoLar, establecierrdo las características d.el Programa de Alime;ntación

.Escolar -PAE- y generalidades del proceso de contrataci.ón, forma de

entrega a las instituciones educativas y distribución a ios eqtudiantes,

dicho Acuerdo fue modificado por la autoridad Educativa I{acionerl en

varias ocasiones. Actualmente son beneficiarios clel prograsia cie

Alimentación Escolar -PAE- del Ministerio de Educación, los estudiantes
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de las instituciones de educación regular y especial de sostenimientc

público de las zonas urbanas y r"urales, de las jornacÍas matutinas y

vespertinas a nivel nacional con las siguientes características: Entrega

de ración alirnenticia (un líquido más un sólicio) a todas ias niiras y niños

de educación inicial; todas las niñas, niños y adolescentes de ecl.ucación

general básica y a todos ios estudiantes de prirnero a tercero cle

bachillerato únicamente de las Unidades Educativas del Milenio. I-a

entrega de alimentación escolar (3 ingestas: desa.vuno, alnluerzo y cena)

a todos los estudiantes de las Residencias Estudiantiles que vivan en la

misma institución. Sin embargo,. existen aún grandes desaiios para

garantizaq el pleno goce de los derechos a la alimentación, ntrtrición y

salud a partir de la soberanía y seguridad alímentaria como son. la

reformulación de los prograrnas y proyectos de alimentación esc'-'lar con

enfoque de saiud y nutrición, el fomento cie circuitos cortos, huertos

escolares y cornpra a la Agricultura Familiar Campesina y a la Eccnorriía

Popular y solidaria, el control de ventas ambularrtes fuera cje las

instituciones educativas por parte de los GAD, la inclusión de rnateria de

hábitos saludables en curriculo educat-ivo, así conro la vigilanci.a dei

cumplimiento de la actividad física diaria. Invertir en la nutrición durante

los tres primeros años de vida debe ser prioridad para el Estado

ecuatoriano. Suplir las necesidades nutricionales de los escolarés ev-ita.

que se pierdan los logros nutricionales adquiridos durante la primera

infancia, de ahí la importancia que las niñas, niños y adolescentes en

edad escolar tengan una dieta adecuada para crecer, desariollarse, éstar

protegidos frente a las enfermedad.es y tener la energía. para estudiar,

aprender y ser físicamente activos. Existe una correlación directa .tntre

ia desnutrición y el bajo rendimiento escolar. Otra problernática qr.re se

debe erradicar es la obesidad, al respecto la Comisión para acabar con la
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obesidad infantil (2016) de la Organización Mundial de la Salud 9l *t
informe señaló que, muchos niños crecen en entornos que favorecen el

aumento de peso y la obesidad, como resultado de la mundia.lizacíórt,

'orbanización y la exposición a entornos obesogénj-cos. La obesidad

infantil va en aumento tanto.en los países de ingresos a-ltos. bajos y

medianos, así como en todos los grupos socioeconómicos. Además,

realízó una serie de recomenda.ciones a los gobiernos, entre. otras las

siguientes: Promoción del consumo de alimentos saludables; fornento de

la actividad fisica, atención pre-gestacional y durrante el embarazo;

alimentación y actividad fisica en ia prirnera infancia; saiud, nutrición y

actividad flrsica de los niños en edad escolar; y, control clel peso. De 1o

anotado anteriormente, se comprueba que La alimentación escolar en el

Ecuador aún tiene componentes a ser desarrollados y que la misma se

ha venido administrandc y regulando a través de decretos.gjecutirzos /
acuerdos ministeriales, y al ser un terna de interés prioritario requiere la

fuerza de una Ley a fin c1e convertiria no solo en una política cle gobierno

sino de Estado a través de su in.stitucionalizacíón. 4.3. Análisis del

Proyecto de Ley Orgánica de Alimentación Escolar. En este contexto, la

propuesta de la Ley Orgánica de Alimentación Escolar, presentada por el

asambleísta Mauricio Proaño Cifuentes, Coordinador del Frente

Parlamentario Ecuador sin Hambre, calificado por ei Consejo de

Administración Legislativa, rnediante Resolución número CAL-21')17-

2019-622 de 24 de enero del 2019, pretende mejorar la alimeritación

escolar existente, pero sobre todo garantizar de manera- permanente y

con carácter de prioritario, e1 derecho a la alimentación, tra soberanía

alimentariay nutricional de las niñas, niñc,s y adolescenl.es para el plerro

disfrute de una vida sana, actíva, y como e.je transversal apoyar talnbién

al desarrollo de la agricultura local, fortaiecer y diversificar los sistemas
Y
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alirnentarios locales, y ayudar a las personas a salir cie la pobreza

mediante el suministro de alimentos para ios al¡nuerzos escolares

producidos por pequeños agricultores locales. El proyecto cie lev busca

que se brinde de manera gratuita servicios de alimentación escoiar, en

base a una política de Estado cuyo objeto es la disminucióa de la brecha

en el acceso a Llna ed,ucación dg calidad a ia par del mejor:u*ienro c{el

estado nutricional de todos sus estudiantes, contribuyendo al

curnplimiento del Plan Nacional p.ara" e] Buen Vivir 2Ot7-2021, pero

además pretende el mejoramiento de la calidad educativa y dismirreición

del abandono escolar de niñas, niños y aclolescentes Ce instituciones

fiscales, fiscomisionales y municipales. Este proyecto de ley tiene cotno

objetivo garantizar de manera permanente y con carácter de pricr¡idad

nacional el derecho a la alirnentación, la seberanía y seguridad

alimentaria y nutricional de las niñas, ni{os y adolescentes. en ¿:clad

escolar que asisten a unidades educativas. Entre los fines del ,proyecto

de ley se encuentra el contribuir en la prevención y erra.dicacion de la

desnutrición crónica, sobrepeso, obesidad; ejecutar acciones tenclientes

a mejorar el estado nutricional de niños, niñas y adolescentes que asisten

a instituciones educativas públicas y privadas. Propone la r;reación Ce ttn

sistema nacional para garan+*izar ei ejercicio del derecho a la alimentación

de niñas, niños y adotrescentes en edad escolar, cuya recto;:ía está a cargo

del Ministerio de Educación, en coordinación con el Nlinisterio ,te Salud

y Agricuitura, así misrrro la creaciórn de un Cornité de Alimentación

escolar en cada institución educativa el cual se encargará del b'Jen uso,

manejo y servicio de los productos de alirnentación escc¡lar. Fir.ralnlente

plantea que ia Autoridad Agraria Nacional, procurará el desarrollo

sustentable de la oferta de alimentación escolar, incentivando 
f,

especialmente la adquisición de alimentos diversificados prodr.icirCos en {'
I
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el ámbito local y preferentemente por la agriculturq famiiiar y pgr los

productores familiares rurales. Estas son las temáticas que se \,'en

reflejadas en ias propuestas de reformas a la Ley Orgánica de

Alimentación Escolar que se ven desarrolladas en ei presente krforme. El

Proyecto de Ley Orgánica de Alinrentación Escolar', debaticlo y ana.lizado

por los asambleístas miembros de la Comisión Espec íabzad.a"Perr-nanente

de Educación, Cultura y Ciencia y Tecnología, busca irrstitucírsnalizar el

programa de alimentación escolar a nivel nacional, con e.[ cl:jeto de

garantízar los derechos de las niñas, niños y adolescentes que asisten al

sistema educativo del país, por lo que la mesa legislativa ha acogido

varias de las observaciones presentadas po1 los distintos asamtrieístas,

así como de las instituciones pútblicas que participaron activp^mente en.e1

debate del mismo. 5. Resolución. Por las motivaciones e..xpuestas, ei1

sesión de 15 de enero de 2O2O,la Comisión EspecíaIízada, Perrnanente de

Educación, Cultura y Ciencia y Tecnología de ia Asambiea. hlacional

Resuelve: aprobar el Informe para Segundo Debate del Proyecto de Ley

Orgánica de Alirnentación Escolar con ocho (8) votos a favor, cero l0) en

contra, cero (0) abstenciones de los ocho asambleístas presentes en ia

sesión. 6. Asambleísta ponente. Jinrrrry Candell Soto, Presiden.te de la

Comisión Especializada Permanente de Eclucación, Cultura y Ciencia y

Tecnologia" . Doy lectura a Ia razón respectiva, señor Presidente. "Razón:

Siento como tal, que el Informe para segunclo debate del Proyecto de Ley

Orgánica de Alimentación Escolar, fue debatido y aprobado en el l-,leng

de la Cornisión Especializada Permanente de Educación, Cultura y

Ciencia y Tecnología en la sesión número A24-CECCYT-20 Ig-2O21 cle i5
de enero de 2O2O. Quito, 15 de enero de 2O2O. L,o certifico: abogada Raysa

Vargas Secaira, Secretaria Relatora, Comisión Especializada Permanente

de Educación, Cultura y Ciencia y Tecnología", Hasta aquí el informe,

t
I
I

.V
I
I
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señor Presidente.

LA SEÑORA PRESIDENTE. Muchas gracias, señor Prosecretario, en este

momento vamos a suspender la Sesión y nos declaramos en comisión

general para recibir al señor Agustín Zimmermann, representante de la

FAO del Ecuador. Por favor, por Protocolo, eue ingrese el sefior Agustín

Zírnrrrerrrrann. ----- ---------:-

LA SEÑORA PRESIDENTA SUSPENDE LA SESION E INSTALA EN

COMISIÓN GENERAL PARA RECIBIR A REPRESENTANTE.S DE

ORGANISMOS INTERNACIONALES, CUANDO SON LAS DIECI,SÉIS

HORAS VEINTISÉIS MINUTOS. -.----

EL SEÑOR PROSECRETARIO GENERAL TEMPORAL. A CONtiNUACióN,

escucharemos la intervención del señor Agustín Zimmermann,

representante de la FAO, Ecuador.

INTERVENCIÓN DEL SEÑOR AGUSTÍN ZIMMERMANI\tr,

REPRESENTANTE DE LA FAO DEL ECUADOR. Buenas tardes,

distinguido señor Patricio Donoso, Segundo Vicepresidente de la
Asamblea Nacional, señor Jimrny Canclell, Presidente de la Conr-isión

Especializada Permanente de Educación, Cultura y Ciencia y Tecr.rología,

señor Mauricio Proaño, coordinador del Frente Parlamentario Ecuador

sin Hambre, señoras y señores asarnbleístas, es un honor dirigirme a

ustedes y ser testigo del debate para la aprobación de la Ley Orgánica de

Alimentación Escolar. Este es un acto de suma relevancia para el país, a

fin de garantizar el derecho a la salud a los niñcrs, niñas )' adolescentes

ecuatorianos, combatir el hambre, la inseguridad alimentaria y todas las t
tY

1
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formas de malnutrición. Quiero felicitar y da.r reconocimiento especial a.

1a Asamblea Nacional y de manera muy particuLar a la Comi.sión

Especializada Permanente de Educación, Cultura y Cienc.ia y Tecnc{og{a

y al Frente Farlamentario Ecuador sin Hambre por iiderar esta iniciativa

para garantizar uno de los derechos hurnanos fundarrientales plasruactos

en la Carta de las Naciones Unidas, el derecho a la alirnentacj.ón

adecuada. Así mismo, un reconocimiento muy,especial a todo el ernquje

que han puesto para sacar adelante esta Ley q,l F-rentg Pariamentario

Juvenil Ecuador sin Hambre. Sefioras y señores, la l'ucha .contrer el

hambre y la rnalnutrición es una obligaciórr nroral o una acción poiítica,

es Llna obligación de derechos humanos jurídicarnente obligatoria. EJ

derecho a la alimentación está reconocido en la Declaración Universal de

Derechos Humanos de mii novecientos cuarenta y ocho en el Pactcl

Internacional de,Derechos Económicos, Sociales y Culturales del cual

Ecuador forma parte. EL sistema de Naciones Unidas en el Ecuadoi:

reconoce los valiosos aportes del Estado ecuatoriano, de sus poderes

Ejecutivo y Legislativo en un trabajo coordinado con la sociedad civil, tra

academia, el sector privado y ia cooperación internacional encaminados

a resolver los problernas que afectan clirectamente la segur:ictacl

alimentaria de las niñas, niños y adolescentes del Ecuador; sin emba.::go,

el último informe dei Estado t1e seguridad al.imentaria y la, nutrición en

el mundo desde dos mil diecinueve, ptiblicado conjurrtamente pr-rr la FAO,

Unicef, el PNA, la Organización Mundial cie la Salud y ei FIDA revelan cluie

el número de personas subalimentadas a nivel mundial alcanza los

ochocientos veintidós millones <ie personas, es decir, una de cada nueve

personas en todo el mundo no alcanzan a cubrir sus necesidades

alimentarias. Solc en América Latina y e1 Caribe se registran cuarenta y

dos punto cinco millones de personas en esta situación. Por otto lado, la
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prevalencia del sobrepeso y la obesidad está aumentando en Lodas.las

regiones, especialmente entre los niños cle edad escolar y aduitos.

Desafortunadamente el Ecuador no escapa a esta realidad de la doble

carga de la malnutrición, es decir, la convivencia de la Cesnutrición junto

al sobrepeso y la obesidad. La úitima encuesta de salud y nutrición, la

Ensanut 2Ol8 del país reportó que uno de cuatro niños menores de cinco

años, esto es el veintitrés por ciento, continúa con baja talla para su edad,

es decir, con desnutrición crónica, 1o que indica que el Ecuador" está

catorce pqntos porcentuales por encima de la prevaiencia de desnutrición

crónica que el promedio para Améiica Latina y el Caribg. Por otra parte,

treinta y cinco de cada cien niñas y niños ecu.atorianos de cinco a once

años, es decir el treinta y cinco punto cuatro por ciento, tiengn sobrepeso

y obesidad. En los últimos seis año.s, esta prevalencia aumentó ciirco

punto cinco puntos porcentuales. Desde ia visión de la F-AO y el trabajo

de las Naciones Unidas en sus países miembros, hemos visto cómo en

contextos similares de países hermanos se ha logrado rnejorar o superar

la barrera de la malnutrición, a través de intervenciones comprr:badas

como son el Programa de Alimentación Escolar, los cuales contribuyen al

desarrollo de una vida sana y a una educación de caliCad. La experiencia

regional nos indica que los programas de alimentación escolar con un

sistema de descentralización y con acciones organizadas entre los niveles

de Gobierno nacional y local, así como la participación de ia cornuniclaC

educativa, genera un mayor impactcr en el ,Cesarrollo eccnórnico clel país,

Así mismo, intervenciones coordinadas favorecen significativarnente a la

educación alimentaria y nutricional no solo en los estudiantes, sino que

también en los padres, famiiias, docentes y tod,os los actores invohrcrados

al forjar hábitos alimentarios, estilo cle vida más saludables. La propuesta

del Proyecto de Ley Orgánj.ca de Alimentación Escolar qr-re el día de hoy
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se debatirá generará, esperamos, un cambio transformador hacia la

sostenibilidad económica, social y ambiental del Fcuacior, prornoviend.o

la entrega de comidas escolares saludabies que contienen alitnentos

frescos, naturales y variados. Gracias a ia integración de la agrictrltura

famiiiar y carrrpesina, de la economía popular y solidaria respaidadas hoy

en la Lev por un recurso financiero ya ha estabieci.do. La FAO, ju-nto con

otras agencias de Naciones Llnidas, ya cuenta con experi.encias en

territorio a nivel nacional y regional en cuanto a la prov'isión de aiimentos

frescos y naturales en el marco de lqs programas de alimentación escolar'.

El sistema de Naciones Unidas, en ejercicio.de su mandato, ha pr:esto a

consideración de esta Asamblea Nacional, por conducto del señor

Presidente de la Asamblea, llna carta que incluye algunas

recomendaciones que pueden orientar el trabajo legislativo y tomar las

mejores decisiones que respondan a superar lop desafios de la
malnrrtrición, mediante el fortalecimiento de la gobernanza, mejorar el

diálogo político y coordinar acciones conjuntas e interc:ambios de

experiencias con enfoques inclusivos y multisectoriales por un Ecuador

próspero, equita.tivo y justo para todos y todas sus habitantes.

Muchísimas gracias. --------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Agradecemos la pa.rticipación del

representante de la FAO en el Ecuador. Por favor, pedirnos que nos

ayuden por Protocolo para que pueCa ingresar el señor Mario T'ouchette,

quien es el representante mundial del Programa de Alirnentos en el

Ecuador.

EL SEÑOR PROSECRETARIO GEI''IERAL TEMPORAI,. A CONtiNUACiÓN

escucharemos la intervención del señor Mario Touchette, representante
It.

,T.
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mundialdelProgramadeA1inrentosen'e1Ecuacior.

INTERVENCIÓN DEL SEÑOR MARIO TOUCHETTE., REPREST'NTANTE

MUNDIAL DEL PROGRAMA DE ALIMEI\TOS EN EL ECUADOR. BUCNAS

tard.es, distinguida señora Ana Belén Marín, Vicepresidenta. A {:ada una

de las asambleístas nacionales. Jaime Candell, Presidente de la Comisión

permanente Especialízada de Educación, Cuitura y Ciencia y Tecnología.

Señor Mauricio Proaño. Coordinador del Frente . Parlamentario de

Ecuador sin Hambre. Distinguidas señoras, asambleístas, distingu.idos

señores asambleístas. Es muy grato para mí, en representación del

Programa Mundial de Alimerrtos extenderles un cordial de saludo. Y

felicitar a la Comisión Especializad,a Permanente de Eclucación. Cultura

y Ciencia y Tecnología, así como al Frente Parlamentario de Ecuador sin

Hambre por el t-rabajo realizado para la prepara.ción y revisión ile la Ley

d.e Alimentación Escolar, ya que e1 espíritu, el contenido de Ia'Ley i.ncluye

varias lecciones aprendidas de otros países de la regióri sobre este tenla.

El presente texto de la Ley de Aiimentación Escolar conduce hacia la

intensión de sentar las bases para mejorar la catridad y la actividad del

Programa Nacional de Alimentación Escolar. Sin ser excluyente y lo

suficiente flexible para no limitar la posibilidad de utilizar rnodalidades

distintas y muy innovadores. Un Programa de AlimenbaciÓn Escolar bien

concebido y diseñado con un enfoque multiseccional puede contribuir ai

logro de múltiples beneficios, tauto en educación como en salud y

nutrición, como en protección social ¡r en desarrollo comunitario. La

vinculación de la producción agrícola local puede contribuir de ma-nera

muy import-ante a mejorar y refrescar las dietas y fomentar el desarrollo

de costumbres y sistemas alimentarios más saludables, especiaknente

para los jóvenes. Son muchos los desafios que enfrenta, los mismos que
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van desde la asignación presupuestaria, la adaptación del sistema de

compras públicas para que las modalidades puedan ser más inclusivas,

la participación activa de las instituciones locales, el empoderamiento de

la ciudadania y la vinculacién con la agricultura local como ventana

privilegiada que permite contar con programas más sensibles y a la vez

contribuir al desarrollo social, económico, local. Ei Programa Mundial de

Alimentos, en coordinación con el Ministerio de Eciucación, tiene un

trabajo conjunto con los gobiernos autónomos descentralízados de la

frontera norte clel país. Ha incrementado desde el dos rnil trece el proyecto

de complementa.ción de alimentación escolar con productos frescos y

nutritivos producidos por pequeñas y pequeños agricultores locales. Esa

intervención ha logrado que los cenlros educativos cle las áreas nrrales

de la frontera norte se constituryan en un espacio para fomentat'el carrrbio

de hábitos saludables y consllmo responsable. Como resultado, el

periodo escolar dos mil dieciocho, dos rnil diecinlleve, m.árs de diez, rnil

niños y niñas de alrededor de ciento cincuenta centros educativos

públicos de espacio local en frontera norte han complementaclo su

alimentación escolar con productos locales. Dieciocho asociaciones y más

de trescientos pequeñas, pequeños productores se han beneficiaclo en la

producción de alimentos a esas escuelas. En Ia moclalidad

descentralízada es posible y eftcaz, en respuesta a" los contextos

territoriales hacia el fortaiecimiento de la alimentaciórr escolar,

facilitando la inclusión de objetivos discrecionales y respetandc.r ios

contextos, la interculturaliclad y las costumbres alimenticias con enfoque

de género. Una mirada a la experiencia r:egional y la experiencia generada

en varios países muestra que la inversión en los primeros días, es decir

hasta ios dos años de vida de las personas, es fundamental pero no es

suficiente. Para garantizar que esta primera inversión sea sostenible en
I
I

*'
t
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el tiempo, es importante seguir invirtiendo a lo largo de los primeros ocho

mil días. Esto nos permite asegurar una inversión sólida eu el desarrollo

del capital hum.ano de las próximas genera-ciones del país. En este marco,

los programas de alimentación escolar han sido identificados entre ias

intervenciones más eficaces dentro del marco más amplio,.intervenciones

en salud y nutrición basadas en 1as escuelas para contribuir al desa.rrollo

del capital humano. El Programa Mundial de Alimentos porre a st"l

disposición nuestra experiencia y evide¡rcia, que se suma al cliálogc y

coordinacién de acciones para la implementación de la Ley de

Alimentación ,Escolar y contribuir a la lucha contra el hambre y la"

malnutrición en el Ecuador. Muchas gracias. -------------:-:-r-

LA SEÑORA PRESIDENTA. POT

comentado que hay un video.

Acta

favor, si nos pueden ayudar. Me han

Si por favor pueden iniciar con la

transmlslon. ------

TRANSCRIPCIÓN DEL AUDIO DE.UN VIDEO PROYECTADO. Voz i.

"¿Qué pasarÍa si pudiéramos mejorar Crásticamente la nutrición de ios

niños en edad escolar y potenciar a las economías locales con una ú.nica

política? El modelo complementario: de alirnentación escolar se orienta

específicamente a este objetivo". Voz 2. "En este cantón hemos

implementado un proyecto del almuerzo escolar. Principalmente

trabajamos con entidades educativas del sector rural debido a la

dinámica que tienen los niñitos, a la hora que se levantarr y a La hora que

llegan a SuS hogares". Yoz 3. "Hacemos r.lna selección de los ¡:roductc's,

cosechamos, iavamos, pesamos y luego le sacamos acá a San Gabriel.

Ahí van los directores con una representación de padres cle fanriiia de

cada escuelita donde reciben los productos. El día rniércoles ¡ra haceu la t
Pagina 37 de 100



].i ii P.Ú IJ,I- I C A i.),i[*- TI.,CU,'\ Ii)IOR
-^,i ,! { 4.'o /

; ¡ " ; ¿i:; 1,t i, Ú -iu git .t l'' uL. C ( (' t' ¿ L'{'[.

Acta 657

solicitud de acuerdo al menú que tienen en cada escuela. Entonces

nosotros ya el día viernes seleccionamos, el día sabado sacanros y

entregamos". Voz 1. "Este innovador enfoque vincula a ]os progra.mas de

alimentos escolares con pequeñas y pequeños agricuitores locales parA

ofrecer a la niñez alimentos que sean Seguros, diversos, nutritivos y,

sobre todo, locales". Voz 4. "A través de este moderlo innovador

implementado en las provincias de Esrneraldas, Carchi, Sucumbíos e

Imbabura, niños y niñas de centros edu.cativos en las zonas rurales han

mejorado su dieta. Ei compromiso del Programa Munclial de Alimentos es

aportar al logro de las estrategias nacionales orientadas a mejor lq Jeluq

alimentaria y nutricional de las familias más vulnerables del país". Voz

5. "Gracias al apoyo del Programa Munclial de Alimentos y a través de la

Coordinación ZonaI I, se ha implementado el modelo de

complementación de alimentación escolar. Han participado ciento

cincuenta escuelas con más de diez. mil beneficiarios. Este modelo

pretende ser replicado en diferentes partes de esta manera i.nnovadora y

con la contribución de los GAD, para propiciar una mayor participación

comunitaria". Voz 6. "La Constitución de nuestro pais reconoce en el

artículo trece el derecho a la alimentación preferentemeirte prodtlcidos a

nivei local y en correspondencia con sus diversas identidades y

tradiciones culturales. Es fundanrental articular acciones corno estas,

interinstitucionales, en las que participemcls los gobiernos municipales,

organismos internacionales y la sociedad civil para ntejorar Ce esta

rn3;nera las condiciones alimentarias, nutricionales de nuestros niños y

niñas". Voz 7. "El orguilo es que el niño campesino no tenga- ham.bre y

este bien alimentado". ------

LA SEñORA PRESIDENTA. Agradecemos la participación clel señor

I
¡
Irk
I
I
I
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representante, del Programa Mundial de Alimentos en el hlcuador. Por

favo¡, pedimos ia presencia del señor gerente del. Proyecto de Alimento

Escolar del Ministerio de Educación, a la señora Gabriela \rillacrés. -----

EL SEÑOR PROSECRETARIO GENERAL TEMPORAL. A continuación,

escucharemos la intervención de ia señora Gabriela Villacrés, gerenta del

Proyecto de Alimento Escolar del Ministerio de Educación.

INTERVENCIÓN DE LA SEÑORA GABRIELA VILLACRÉS.

REPRESENTANTE DEL PROYECTO DE ALIMEITTO ESCOLAR DEL

MINISTERIO DE EDUCACIÓw. SeRora Ana Belén Marín. Vocai encargada

este momento, quien preside la reunión; señor Jimmy Candell,

Presidente de la Comisión de Educación, Ciencia y Tecnologia; señor

Mauricio Proaño, coordinador del Frente Parlamentario Ecuador sin

Hambre; señores asambleístas, público en general. ¿Cuáles son los

desafios de la alimentación escolar desde la mirada del Ministerio de

Educación? Primeramente, un cordial saludo que les traigo en nombre

cle la señora ministra de Educación, Monserrat Creamer. Para eila, esta

etapa de preparación de la alimentacióu escolar del nuevo Proyecto de

Ley de Alimentación Escolar ha sido una etapa fundamental que va con

las convicciones: primeramente del Plan Nacional de Desarrollo, que

hasta el dos mil veintiuno plantea reducir la desnutrición crónica infantil

en menores de dos años de veinticuatro punto ocho a catorce punto ocho

y, e11 menores de cinco, de veintitrés punto nLreve a t.rece punto cl,os por

ciento. Pero más aún, en una incidencia en donde sí tenenros una

incidencia más precisa dentro del Prograrna de Alimentacíón Escolar, en

el índice de obesidad y sobrepeso en escolares de cinco a once años, en

donde la meta se plantea reducir de treinta y un punto dos por ciento a

I
I
It
\
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veintinueve punto cuatro por ciento. El contexto nacionai plantea la doble

carga de la malnutrición corno una situación en la que una persona

pued.e tener a tra vez desnutrición crónica y también obesidad y

sobrepeso. En el contexto nacional,la malnutrición en el Ecuador se da

por problemas por déficit, en donde uno de cada cuatro niños menores

d,e cinco años tiene desnutrición crónicay talla baja. Así misrno, uno de

cada cuatro niños rnenores de cinco años presenta anemia por deficiencia

de hierro. En cambio, así mismo tenemos ios. problelnas por excesr:: el

quince por ciento de la población escolar de cinco a once ailos presenta

retardo en talla. Sin ernbargo, tres de cada diez estudiantes de la misrna

edad también.tienen sobrepeso u obesiclad. Otro dato alarmante, tres de

cada díez adolescentes de entre doce y dieciocho años presenta.n

scbrepeso u obesidad. Y en cua.nto al análisis por subregión, vemos q-ue

esta tendencia y la prevalencia es simiiar de momento entre 1o que es ei

sector {ural y 1o que es del sector urbano, es+"c es aiarmante. El Programa

de Aiimentacion Escolar tiene sus antecedentes hacia eI año mil

novecientos noventa y nueve, en el que funcionaba como una entidad de

cooperación entre el Ministerio de Educación, el PMA y ei PNUD, era

focalízado y se daba únicamente el servicio a familias indígenas. En el

año dos mil se eliminaron estos criterios de focalización y se inicia un

proceso paulatino hacia la universalización. Hacia el año dos mil ocho,

funcionaba a través del Instituto de Provisión cle Alimentos PPA en

coordinación con el MIES. En el año dos mll díez, se elimj.na el almuerzo

escolar, se universaliza el d,esayuno escofar. Y en el a-ño d.os mil trece, el

Programa pasa a ser manejado por el Ministerio de Agricultura y

Ganadería de esa época. Y se crea eL lnstituto de Provisión dc Alimentos,

en donde posteriormente, en el año dos tnil quince, se 1o transforma en

la Unidad Nacional de Abastecimiento, en donde el Pi'ograma era
I
ir"
T
\
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manejado, A partir del año dos mil dieciséis, mediante decreto ejecutivo,

se traslada nuevamente el programa al lvlinisterio de Eciucirción, se

genera la subasta inversa corporativa rle alimerrtación escolar y se

empieza a entregar el producto hacia los estudiantes a través de raciones

alimenticias. Dentro del escenario actual del Programa de Alimentación

Escolar, e1 objetivo en geqeral ha sido siempre garantizar perlnanencia 1'

matrícu.la de los estudiantes en el sistema educativo. Ha sido el mismc

desde el PAE. Al momento tenemos una cobertura nacional del cien por

ciento de la educación inicial y educación general básica. El cieu pcr

ciento de la educación inte.rcuitural bilingüe y también tenenros los

estudiantes de bachillerato de unidades educatir¡as del mile'nio. Llegamos

a una población beneficiaria de dos pr"rnto ocho millorr.es de beneficiaries,

con un presupuesto..referencial por día por ración de cero treinta y lres

cerrtavos más IVA. En general tenemos, normalmerlte, un presupuesto de

ciento treinta y seis millones aprobado para es.te dos mil veinte. Y como

1es había conrentado antes, el tipo de compra es a lravés de una subast-a

inversa corporativa que se hace a través de tres proveedores nacionales.

Los productos que se entregan en la Alimentación Escolar de momento

contemplan una ración en la que se está entrega"ndo un líquido y un

sólido, como 1o podemos ver en la gráfica. Los principales logros de este

modelo es que han perrnitido incrementar esa cobertura a una cobertura,

como hemos íisto, casi universal. Desde el año dos mil diez hasta. el año

d.os mil diecinueve, se han incrementad.o de uno punto'cinco a dos punto

ocho millones de beneficiarios tratatrdo de universal.izar este senicio. Es

un modelo que garantízala entrega en todas ias instituciorres e<lttr:ati.ias,

en todo el país y con todas las dispersiones y distancias; garantia de

inocuidad de alimentos en tocios los productos que tienen registro

sanitario, y ninguno de estos productos, por supuesto, p'ueden poseer un
1t-,t/.
V
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semáforo en rojo. El Ministerio d.e Educación, efl este liroceso cle

construcción de la política pribiic¿ de alimentación escolar .y

adicionalmente participando en el procesc¡ de la Ley de Alimentación

Escolar, que nos congratula muchísimo, está trabajanrlo en este cambio

de paradigma en una gntrega de raciones alimenticias hacia una política

de alimentación que sea intersectorial y que sea rlutriti.va dentro rlei

ámbito educativo. Nuestros objetivos son garantízar el agceso a ia
permanencia, mejora del rendimiento escolar de estudiantes, pero a

través de una política intersectorial que esté orientaCa hacia Ia

promoción tle ios hábitos saludables y' cle.la edtlcación nutricicrnal que se

gesta también desde ias aulas; promover ia participacllnTe actores de ia

economia loca.l en el abastecimiento de los recursos a.limenticios para la

alimentación escolar. Así mismo, incorpor4r procesos de veeduría,

participación y corresponsabilidad pertnarlente de tcdos quienes

conformamos la comunidad educa.t.iva. Esta política pública

intersectorial mantiene la rectoría de la alimentación escclar dentro del

Ministeric de Educar:ión, incentiva la corresponsabilida.d, amplia el

enfoque de indicadores educativos hacia un fortalecimiento de la

promoción de hábitos saludables y dínarniza la economía local y solidaria.

Esto se alinea totalmente con el sistema nacional de alinrentac:íÓn escolar

qrre se propone en e1 texto de ley de la Ley Orgánica de Alirnerrtación

Escolar que se encuentra en este momento en debate. Esta participacióir,

por supiuesto, d,e1 comité interinstitucional que en la Ley se lo llama

sistema na.cional de alimentación escoiar J¡ el comité técnico asesor de Las

agencias de Naciones Unidas, como los represenr,antes que- hace un

momento nos acompañaron, cuenta además en un rnodeic de gestión en

d6nde necesitamos una participación permanente de los actores locales

]¡ de quienes son parte de la comunidad educativa. Hemos pellsado qlre
I
I¡1 .
1

I
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d.entro del Proyecto de Moclalidades de Al.imentación Escolar, se podrían

incrementar las actualmente dadas, como, por ejemplo, tenenros la Sicae,

por ia cual de momento tenemos de forma centralizada y se podrlan

incluir otras modalidades de catáiogo dinámico inclusivo y de corripra

local en ferias incli-rsivas y procesos adaptados, obviamenLe,.cle nanera

desconcentrada y de manera descentralízada, Otras modalidades puecten

ser desarrolladas tam,bién en el reglamento tornando en cu-erlta la

pertinencia de los productos clentro tlel ámbito cultural de cada reg:ión y

así también tomando en cuenta la capaciclad procluctiva- de cada. i'egión

para dína'mizar estas ecorr r produt.ctos con

:Llna rnejor calidad nutricional a nuestros chicos. Al respecto de la LeSr

Orgánica de Alimentación Escolar, ics objetivos de la alimentación

escoiar son propend.er a satisfacer los requerimientos nutricionaies, estar

constituida de alimentos naturales y .mínimarnente procesados,

contribuir a la adopción de hábitos saludables, así como rescatar la

cultura alimentaria y fomentar la participación de 1a agricultura familiar

campesin a, garantizar el pleno goce de los derechos a la alimentación,

nutrición y salud a partir de la soberanía y salud alimentaria-, como son

la reformulación de los prograrnas y proyectos de alimentación escolar

con enfoques de salud y nutrición, el fornento cte circuitos corbos, huerios

escolares J/. cornpras de la agricultura familiar campesina.5' la.economía

popular y solidaria. El Ministerio de Educación ha hecho las res.per:tivas

observaciones a este Proyecto de Ley para garantizar que se incluyan

nuestras observaciones y se incluyan a las conrpetencias de 1o que

corresponde a las otras entidades dei Ejecutivo que tienen qt-le ver en este

sistema de alimentación escolar" Es importante indicar que se

recomienda la inclusión del servicio nacional d.e contratación públi.ca,

pues es el que facilita el sisterna de.compras erl el tema de la alimentación

R il.nlu B tr- i,c;\ D llir,[.' ]i'cu,'},lD0dq

,u'4 *rn'urar(ü/'
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escolar y el que facilitará los procesos para poder ejecuta.r esta Le1'. Se

recomienda, además, la inclusión de otros actores y autcridades lqcales

dentro del proceso. .Adicionalmente es importante que se gÍrrantice el

presupuesto, no es ei Ministerio de Educación sino el Estado el qtre

garantiza el presupuesto y se debe garaniizar para poder llegar a un

esquema nutricional que sea beneficioso pal'a nuesl-ros niños. Es

importante tarnbién, y conlo parte final que nosotros hemos inclr-ridrr, Q,lle

esta sea una oportunidad propicia para que se cree en el lvlir.isterio de

Educación la entidad que regule la alimentación escolar. ActualmenLe,

únicamente funciona como un proyecto de inversión y, al ser tltl gasto

perrnanente, un tema de un ejercicio permanen*'e cle derechos de la

alimentación de nuestros chicos, es muy irnporf.ante que la Ley nos ayude

a tacílitar y un poco facilitar los mecanismos que implica 1a creación de

una unidad frente a las otras entidades del Estado para la Le1' 6ls

Alirnentación Escolar y para garantizar estos derechos cle la a,llmentación

escolar. Se deben fortalecer los procesos descnncentrados y

descentralizados cle la alimentación )' la administración 1ogística,

asegurar la capacidad productiva para la provisión del alimento ft'esco,

garantizar los estándares de catidad ,inocuidad y salucl clurante toda la

cad.ena productiva, garantizar el presupuesto, y, así rnismo, corno ies

había indicado antes, prDmover un personal técnico adecuado a nivel dei

Ministerio de Educación que nos permita. pc.rder ejecutar esta. I-e'¡ de ia

manera que es adecuada para la promoción cle hábitos y nutrición dentrcr

de las aulas escolares. Les agrad.ezco tnucho 
'y 

felicito mucho la

generación cle este Proyecto que va a beneficiar a nuestros chicos y

nuestras chicas.

LA SEÑORA PRESIDEN'IA. Agradecemos la participación de la señora
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Gabriela Villacrés, gerenta del Proyecto de Alimentación, Escolar dei

Ministerio de Eclucación. A ta vez, agraclecer la gengrosidad dei señor

asambleísta Jimmy Candell Soto, Presidente de la ComiSión de

Educación, quien este momento está por cada uno de nuestros cu-r'ules

haciendo la entrega de unos alimentos nutritivos, están unas habas,

queso, una clauclia y una avena. Gracias, señor AsanrbJ.eísta. En este

momento les pido un aplauso para é1, ya mismo les llega a qu,:enes no les

ha llegado, por.favor, paciencia porque están poniendo dobie ración. En

este momento r¡amos a dar paso a los niños estudiantes cle la escuela 11

de Noviembre del cantón Mejía. Por.favor', si nos acompaña Samanta

Nayeli Arias Cadena. ------::---:'---------:.-------.----r--:-----.'-l----

INTERVENCION DE LA SEÑORITA SAI\4ANTA NAYELI ARIAS CADENA,

ESTUDIANTE DE LA UNIDAD EDUCATIVA 1i DE NOVItrl\4tsRE. Br¡enas

tardes, señores asambleistas. Antes de comenzar mi intervención,

quisiera mostrarles un pequeño video, el cual espef'o sea de su total

agrado y pongan su total atención. -----------

TRANSCRIPCION DEL AUDIO DE UN VIDEO PROYEC'TADO. VOZ 1:

"Históricatrnente, hoy en la Asamblea Nacional se debate la Ley de

Alimentación Fscolar, una muestra de que ustedes, sefiores y senol,as de

asambleíStas, están comprometidos a que nosotros, 1liños, niñas 'y

adolescent.es tengamos una normativa que vele por nuestros derechosl'.

Voz 2: "Juntos porlemos garantizar que ia seguricLad aliinentari.a y

nutricional sitúe en 1o má-s alto de la a.genda política y legisiativa, a través

de la Ley de Alimentación Escolar se reduzcan los índices de

malnutrición". Voz 3: "No puede haber desarrollo sostenible y segrrridad

en el mundo mientras cuatrocientos veintiún rnillones ie personas
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padecen hambre. Ocho mil quinientos niños mueren al día pcr

desnutrición, esto supone la muerte.de un niño cad.a cinco seguncips".

Voz 4: "En el Ecuador, uno de cacla cuatro niíros padece,cie desnutlición

crónica. La incidencia es mayor en niños y niñas indíggnas que ha-bitan

en zonas rurales o que pertenecen a estratos socioeconóuricos rnás

bajos". Voz 5: "Pero no solo es importante saber cuántos ninos mueren

de hambre al día o cuá-les. sorr las causas. Hay que actuar y. hacer

conciencia de que cada uno de nosotros podernos ayudar a salv¿ir vicÍas".

Voz 6: "Guatentala, Brasil, Bolivia, Honduras, Perú y Pa4aguay-.." .Yoz 7.

"Constituyen el grupo cle países de América Latina y el Ca^ribe.'," ' Voz l.
"... qrle ya cuenta con Ltna Ley de Alirrrentación Escolar".Y.cz 9: "Hacemos

un llamado para que Ecuador se sume...".Voz 10: "'..a ia Sranri lucha por

el hambre cero". Yoz 11: "Señoras y señores asambleistas...". \ioz 7-2:

"...eÍ1sus manos está el poder para poder cambiar esta realidad...".Yoz.

I3'. "...a| aprobar una Ley de Alimerrtación Escolar...". Yoz !4'. ".'.q.rre

garantice el derecho a la alirnentación de niños, niñas y adoLr:scetttes".

Yoz 15: "Queridos asambleístas, somos la generación del hambre cero".

Varias voces: "Nuestro futuro es hoy".

INTERVENCIÓN DE LA SEÑORITA SAMANTA NAYELI A}RIAS CADENA,

UNIDAD EDUCATIVA 11 DE I{OVIEMBR.E. Comer es necesario, perc'

comer con inteligencia es un arte". Francisco VI, aristócrata fi'ancés.

Buenas tardes, Presidente de la Asamblea Nacional. Señores ¡,-^ señore-.s

asambleístas. Reciban un cordial saludo por parte de quienes

conformamos la Unidad Educativa 11 de Noviembre clel cantón Mejía. Ivli

nombre es Samanta Arias, representante de dicha institución. El dia de

hoy venimos con la intención para hablarles acerca de un tema muy

importante, el cual es la alimentación. La alimentación no solo se basa
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en comer y saciar el hambre,. sino e.s ia capacidad de escoger los

alimentos adecuadamente, con los cuales se puede desarroll.ar y obtener

los máximos beneficios. El desarrollo de esta Ley no solo se basa. en

hablares o decires, sino la Ley tiene el objetivo de mejorar y satisfacer las

necesidades de todos los estudiantes. Además, tierre la intención cie

mejorar el desarrollo agrícola y ganaclero del país. ¿Y cómo,1o lograremos?

Lo lograremos solamente si tenemos el apoyo para los sectores

productores, como 1o es el cantón Mejía. Sin rnás que decir, abro paso a

la inten'ención de mi compañero. I.lspero que ei vicleo. que ies

presentamos y la introducción que les.di sean de su agradr: y pongan su

total atención. Gracias. ---------. - -r-------- -

LA,SEñOP-A PRESIDENTA. Gracias, Sanranta. Vamos a recibir a Gabriel

Alejandro Morales Pérez, también es de la Unide.d Educativa .11 rle

Noviembre del cantón Mejía. Por favor, Gabriel, si nos acompairas en los

micrófonos. --:----

INTERVENCIÓN DE GABRIEL ALE.JANDRO MORALES PE;R.EZ,

ESTUDIANTE DE LA UNIDAD EDUCATIVA 11 DE NOVIEMBRE. BUCTTAS

tardes, Presidenta de la Asamblea, asambleístas confr-¡rrnanles Ce esl-e

cuórum el día de hoy. La alimentación está ligada íntimamente al tener

un accíon ar y aun entorno en el cual están niños, niñas, aColescentes y

estudiantes, los cuales cle una u otra manera, indepenclientem.:nte de su

etnia, entorno o clase social, se perrniten para tenet un,lesarrollo, para

tener un crecimiento, para rener energías, paraestar físicamente actirros

y por sobre todo para estudiar y para aprenCer. El Estad'¡ debe garantizar

d.e manera permanente el derecho a la alirnentación escolat', la cual eI 
1

Ecuador sustentablemente Lo puede hacer porqlre somos u.n sector -{/
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agrícola ganadero, un sector agríccria pesquero y un sector en el cual

todas estas intervenciones se las puede crear ambiental y socialr.r:ente

más justas. Si nos ponemos a medir por rrn momento, encontralllos una

inqoherencia un poco en 1o que sería estas partes, porque nosotros Como

taI, el índice, nosotros encontramos una incoherencia. Qué su.cede

cuando una persona, un niño que sufre de desnutrición y al misrno

tiempo encpntramos en otra parte a una persona a la cuai está con urr

sobrepeso, una persona adulta la cual sufie ese sobrepeso, nosotros

encontramos en ese .momento esa incoherencia, la cual tiene este

Proyecto ligado tracia ese mejor porvenir. Sin más que decir, muchas

gracias y les agradezco. --------

LA SEñORA PRESIDENTA. Agraclecemos la. interu'ención de Gabriei

AlejanCro Morales de la Unidad Educativa 11 de l.loviembre. .En este

momento vamos a dar paso al grupo de danza que es denotninadc

Reveladitos. Por favor, si Protocolo nos ayurla con el ingreso del grupo de

danza.

DRAMATIZACIÓN ARTÍSTICA A CARGO DEL GRUPO DE DANZA

REVELADITOS Y OTROS

LA SEÑORA PRESIDENTA. En este momento iirgresan los niños

estudiantes del Colegio Hermano Miguel La Salle y el pintor Gonzalo

Balseca con el mural que hicieron ell el inicio de irrgreso a!. Pleno de la

Asamblea, únicamente van a hacer la demostración y agradecerles

mucho por la presentación maravi.llosa que en este nromen.t<¡ io han

realízado. Una vez rnás para recordar y agradecer la participación Cel

grupo Reveladitos y a los niños, estudiantes del Colegio Hertnano ivliguel
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La Saile y al pintor Gonzalo Balseca. Por favor, solic:itamos a Frotr:colo

que nos a¡rude. Con esa energía nos quedalnos y vamos e,n este mornento

a cerrar la comisión general y vamos a reinstalar la Sesión entregando la

palabra al señor Presidente de la Comisión de Edrrcación, el seilor

asambleísta Jimmy Candell. -:---------

LA SEÑORA PRESIDENTA CLAUSUP.A .LA COMISIO}.I

REINSTALA LA SESIÓN, CUANDO SOI{ LAS DIECISIETE

MINUTOS ----:------

EL ASAMBLEÍSTA CANDELL SOTO .IIMMY. Muchas gracias, compafiera

Presidenta encargada de presidir esta Sesión. Compañeras, compañeros

asambleístas, tengo a bien presentarles a ustedes el Proyecto que ha sido

motivo de discusión y debate en nllestra Cornisión acogiendo ias

observaciones y sugerencias que se hicieron en el primer debate e

incorporando las propuestas que tarnbién lnizo eI Programa h4u¡rc{ial cie

Aiimentos y todas las entidades internacionales que cle alguna forma

participaron. El presente Proyecto de Ley busca como objetivo principal

ia institucionalización de los planes y programas de al.irnentación escolar

que se han verrido ejecutando por parte del Ministerio de Educación a

t¡avés de.convenios de cooperación con las agencias de Naciones trInidas,

el Prograrna MunCial de Alimentos y ei Programa de las Naciones Uniclas

para el Desarrolio. En este sentido rros herrros trazadc como meta brindar

una verdadera solución a la problemática de la malnutriciórr de nuestros'

niños, niñas y adolescentes proclucidas por diferentes condiciones

sociales, culturales y económicas como son el insuficiente acceso a

aiimentos de calidad, las pná.cticas inaclecuadas de alimentación y

cuidado, la falta de agua. segura, la falta de vivienda y cle sanearniento, la

¡l .rn' , /,
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sobredisponibilidad de productos altanrente caióricos y procesaCos, r;n

medio ambiente sedentario, publicidad excesiva cíe hábitos de consumo

nocivos, entre otros factores que afectan la-s condiciones dE salud y

nutrición de este grupo de atención prioritaria. Consecttenternertte desde

la Mesa Legislativa c1e Educaciorr, Cultura, Ciencia y Tecnologfa hemos

venido trabajando con perseverancia ion el fin de impuisar este Proyecto

de Ley Orgánica de Alimentación Escolar desde la peqsperctiva Ce

ambientes alimentarios saludabies tendientes . a, satislac-er lc,,s

requerimientos nutricionales de los niños, niñas y adolesqentes en edaC

escolar a través de alimentos naturales y minimamente procesados

contribuyendo a la adopción de hábitos saludables así como tai¡rbién

buscando rescatar una cultura alirnentaria y fomenta,r Ia participación

de la agricultura familiar campesina. Durante el tratamientc de este

Froyecto de Ley, hemos podido observar cómo s.e ha venirlo ejecr":.ta,ndo

este Programa social. Iiste Programa se inició en el añcl mil novecietltos

noventa y nueve y en sus inicios se encontraba focalizadcr en farniJ.ias

pobres e indígena-s en base a criterios relacionados con la pobreza. rural

y suburbana. El alcance ha ido va.riando de conformidad a la priorida.cl

que cada G.obierno le ha ido dando. Los aportes que hemos incLuidc pa.ra

el segundo debate. Hemos incluido como un fin de esta Ley as.egu.rar la

inocuidad 3r controi de los alimentos que se expenden, 1os mismos que

también se distribuyen en las instituciones educativas. Se busca eliminar

hechos como los ocurridos en Playas y Milagro, en ciorrde varios

estudiantes sufrieron intoxicación por la falta cle cuidado coll el rrranejo

y manipulación de los alimentos. Por otrc la.do, se incluyen r"ruevos

principios que complementan y se interconectan con los pl.anteados en el

informe para primer debate, como es la coordinación entre entidades del.

Estado que irnplica la interrelación instituci.onal de acuerdo a. las

\

t"
1
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competencias que tienen los diferentes órganos egtatales, incluverrclo los

gobiernos autónomos descentralizados. Equidad de género que tlusca

eliminar todo tipo de discriminación y garantizar Ia igualdad en el a.cceso

a la aiirnenta-ción escolar. EnseñanzV,Ia misma promiteve Ltna educación

alimentaria y nutricional dentro del proceso educativo. .Así mismo se

perfeccionaron algunas definiciones, . las mismas que fueron

desarrolladas y construidas con la colaboración de los eqrripos técnicos

del Ministerio de Educación, del Ministerio de Salud )' ciel Ministerio de

Agricultura, como son la disponibilidad de acceso a1 servicio de

alimentación escolar, eI concepto de vuinerabilidad y el tie modaliclades

de alimentación escolar. Se incluye como un elemento transversal del

sistema nacional para garantízar el ejercicir: clel derecho a ia- alirnentación

escolar la desconcentración de los procesos. En este sentidcl se establece

que la autoriclad educativa nacional se encargará de la regulación,

planificación, control, administración Ce una manera desconcen.trada y

de esta manera se trata de impuisar los procesos de ejecur:ión de la

alimentación escolar a njvel territorial de una manera eficiente, eficazy

coordinada. Otro aporte importante es la inclusión de representantes de

los consejos estudiantiles en los cornités de alimentación escolar en cada

institución educativa pública, así gatantizamos 1a participacién

estudiantil en.la toma de decisiones en cuanto a la alimentacicin escolar.

Y en esto quiero remarcar que es importante la participación de un

consejo estudiantil que es el que podrá reclamar alguna inacción o falta

de atención en el programa establecido. En cuanto a'los'deberes y

atribuciones del Ministerio de Educación como ente rector tie la

alimentación escolar, se ha incluidr,; la planificación. impieméntación y

monitoreo de las modalidades de alimentación escolar, se busca

garantizar que ias raciones alimenticias se realicen cie actlerdo a las
\
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particularidades territoriales, demográ-ficas, culturales.y eil base a las

necesidades de ingesta diarias. El día de hcy les agrad'ezco hayan

aceptado este piato de queso, de habitas y rrna reina claudia. y pcr

supuesto un vasito de avena, 9U€ es particurlarmente cómo queremos que

1¿ participación cle los procluctos iocales en cada uno cle 1qs territorios

sea una alternati¡¡a a lo que han sido tradicionalmente alimentos

cornprados a nivei nacional y que a veces son deteriorados que llegan a

los niños. Esto }retrá posible que el agricultor local, que el carnpesino, qLle

el ganadero, que el pescador, que aquellos que trabajan en sectores

cercanos a estas localidades puedan ent"regaf-sus pr.oductos y.eni.regarle

al niño un alimento sano y que coadyuve a su mejor dieta balauceacla y

básica. En cuanto a, los deberes y atribuciqnes del Ministerio de

Educación corrlo ente rector de la aliment-ación escolar, se ha jncluido la

planificación, implementación y monitoreo de l+s modalidades de

alimentación escoiar; así mismo se ha incluiCo 1a ppsibilidad de coordinar

con los gobiernos autónornos descentralizados, sean esta-s juntas

parroquiales, municipios y prefecturas o consejos provinciaies, para que

en la ejecución de la m.odalidad de alimentación escolar exista mayor

participación considerancio planes pilotos qi.ie han daclo muy buertos

resultados. Si se pudieron percatar en el vicleo, un a.lcalcle rnanif.:staba

que con sus recursos estaba atendiendo al sector escolar con almuerzos

para el sector educativo. Ese ejemplo, que 1o consiguen a veces Con

cooperación internacional, debería ser una alterrrativa para r1'"ie los

gobiernos autónomos descen tralizad.os del país tornen esa postura y se

incorporerr tanrbién a este tema qLre no sc¡iamente debe ser preocupación

del Estado, sino tarnbién de los organismos seccionales. Así rnism<-r se ha

agregado la obligación de coordinar con los entes rectot'es de la salud,

agropecuario, para incluir alimentos locales de la a.gricultura campesina
I
t
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en las dietas de los niños, niñas y adolescentes dentro de los programas

de alirrrentación .escolar. Otra Ce las inclusiones relevantes para este

segundo debate es la inclusión de la garantía del Estadc al accesc del

suministro de agua Segura pata el consllmo, humantr, conclición

elemental para garantízar saiud. eliminar la malnutrición y asegurar su

uso apropiado en 1a preparacién de los alimentos. En cua"nto a]

financiamiento, el Proyecto gatant.íza que se destinen los .recursos

indispensables para la alimentación escolar, Debe 
. 
considerarse que

dentro de ia Proforma Presupuestaria de 2O2O el monto asignado para

alimentación escolar y aprobado en 1a Proforma por esta Asafnblea

Nacional fue de ciento treinta y siete millorres de dólares; qin embargo,

según los datos proporcionado por eL propio Ministerio de Educacióu, la

inversión anual que se necesita es de aproximaclamerlte doscientos

millones. de dólares, solo para la entrega de ración alimenticia 
. 
sin

considerar el equipamiento de la infraestructura que se requiere. Por esta

razón, el Proyecto de Ley propone alcanzar aI menos el cero punto cinco

por ciento del producto interno bruto, estc es alrededor de cuatrcrcientos

millones de dólares anuales. Cabe indicar que esto implica un aumento

del gasto público sino una correcta i'edistribución de 1as etsignaciones

constitucionales y iegales del secLor educativo; adicioualmente

planteamos de manera complementaria la obtención de rectlrsc\s a tran'és

de la cooperación internacionai, así como de ios recursos que por alianz,as

público-privadas pueda.n asignar 1os gobiernns autórlornos

descentralizados. Hemos recibido una carta de felicitación de part.e de las

Naciones Unidas por este Proyecto de Alimentación Escolar y nos envían

dos observaciones, las rnismas que las consicLerarrros cuando estuvieron

presentes en la Comisión y los nriembros de la Cornisión Ia acepta-ron

parainciuirla en este segundo debate. Los apcrtes buscan construir una

I'1 ;iP UH tr-IC'\ D.[rj!-, [:CU 
'+D'Oht
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Ley que garantice de manera plena y efectiva el derecho a la alirnenta,ción

y nutrición de nuestros niños en edad escolar y p?ra muestra de esto

buscamos dar un paso enorme con la entrega de una.r'ación alimernícía

basada el,t una bebida de leche entera o saborizad.a juntp 
" Y. proriucto

sólido basado en cereales con,la entrega de productos frescos, sa.ludables,

rnínimamente procesados y culturalmente aceptados de acuerdo a ias

diferentes zonas geográficas de nuestro país. Señores, señoras y

señoritas asambleístas, tengcr la firme convicción de que este Proyecto de

Le¡r contará con el total apoyo de ustedes. El Ecuador, n.uestro país,

podrá contar: con una Le1- que garantice la alimentación y nutricion como

parte del proceso educativo y en consecuencia se alcance un desarrollo

integral que potencie todas las capacidacles de nuestros niños y de

nuestros jóvenes. Por otra parte, no,puedo dejar cie expresar rni gratitud

a cada uno de lcs miembros de la Comisión Especializada de Educac:ión,

Cultura, Ciencia y Tecnología que hicieron todo 1o posible par.a que este

Proyecto avance aceleradamente y contribuya col1 el trabajo que

corresponde a esta Asamblea Nacional. Y agradeCe-f2 pol su.puesto, a

todas las instituciones que colaboraron en la participación y confección

de este Proyecto de Ley, sean el1os Ministerio de Educación, Ministeric de

Agricultr-rra, Ministerio de Sa1ud, gobiernos autónomos.dest:entralizarlos,

1a presencia de la AME fue sustancial para comprorneter a los rnutlicipios

del país 1' aspiramos tarnbién que los consejos provinciales y juntas

parroqrriales se hagan eco de este llamarlo en la irlctrrsicin en esta

Ley y por supuesto a los organismos interna"cionales,'la F-AO, el Prr:grama

Mund,ial de Alimentos y la Organizacíón de las Naciorres Unídas, a.

todos ellos mi gratitud por coadlruvar a que este Proyecto sea entregado

para que esta Asamblea, a través de sus asambieíStas, coadyuvern

también con alimentarla en esta Sesión con propuestas. ccn

¡

J
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observaciones tarnbién y que la discusión y el debate sea el resultaclo

para que este Proyecto de Ley de Alimentación Escolar sea una Ley

beneficiosa y que llegue a los niños, niñas y adolescentes clei. país.

Muchas gracias, señoras y señores

LA SEñORA PRESIDENTA. Agradecemos al señor asambleísta .Iirnmy

Candell. En este mornento tiene la palabra el señor propotreÍrte de la Ley,

que es el señor asambleísta Mauricio Proaño. --------

EL ASAMBLEÍSTA eROAñO CIFUENTES VIAIJRICIO. Prirnero, cieo que

es un momento muy importante, creo que ,no par? el prcponente ni

ponente ni nadie, es un momento creo qLle es importante, una qbligación

que tenemos como Asambiea Nacional en garanttr,af un d.etecho y un

derecho a niños, niñas y adolesqentes que es el futurr: del país, o Sea, si

no tenemos un buen cuidado, si no tenemos una buena nutrición en el

presente, si no nos preocupamos de eso, no vamos a tener también un

buen futuro, y eso creo que llena de emoción ver a niñcs, niñas,

adolescentes que están en este rnomento pendientes de que se apruebe

esta Ley. Agradecerle totalmente a la Comisión de Educacrén que ha sido

ágiI, hoy ju-sto se entregaba hace Ltrr añ.o, pasó a la Crlmisión de

Educación, se entregó el Proyecto por el CAL y va.mos casi, justo en u.n

año, creo que fue un buen tiempo porque también tiene que rnadurar una.

ley para que pueda ser aprobada. A la Comisión de Soberarría

Alimentaria, a todos los participantes q\re nos ayudaron en ei fc¡ro como

al Comité de Salud. Una mención especial sí quiero hacer aQr-rí a la

organización, a la FAO, Organización cle Alimentaci.ón y Agricul.iut'a de

Naciones Unidas, en dos años y más que nos ha estadn apoyando,

impuisando, no solamente a veces en 1a parte lngística, sino que nos
I
I
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traian profesionales al Frente Parlamentario Ecuador sin l{ambre,

profesionales de Brasil, profesionales d.e Argentina, de Chile, cie Panamá

para dar los criterios sobre la Ley. Decíamos hagamos una ley, percr

recojamos las experi\?ncias de los países porque mienttas rnás ilno ve la.s

experiencias, ve resultados, uno puede centrarse más en [a efectividad de

una ley, y eso que fue un gran apoyo hasta ia actualidad que ngs sigue

apoyanclo y un aplauso, creo yo, muy fuerte para FAO, FAO que ha sicio,

que siempre está presente en estos temas importantes. Quiero también

agradecer, somos parte del Frente Pariamentario contra eL Hatrtbre erl

América Latina y el Caribg. En la sesión qrre tuvimos el Día Munclial de

la Nutrición en Madrid se decidió impulsar en todos los parlamentos cie

América Latina y el Caribe este. tipo de leyes porqgg sabemos qtre trrra de:

las causas importantes y objetivo claro es esto de preocupar"se de Lt niñez

y adolescencia. Tarnbién un gran reconocimiento a la Asarriblea- Nacional

Juvenil, jóvenes que no tienen ningún otro compromisr-¡ de que salga esta

Ley, hoy es el Frente Juvenil Ecuador sin Hambre, el primero en América

Latina, y es interesante porque hoy varios países están replicando este

Frente de Jóvenes, Brasil, en Boiivia, ya están los frentes juveniles y en

otros países están replicando, porqLre pensamos que la juventud tiene

que integrase también al apoyo a la generación de leyes, legislación y 1o

que es la política pública. Quiero dar el agradecimiento ai Colegio

Hermano Miguel La Salle, que siempre hemos estado recibiendo, ltemos

estado con los muchachos trabajando, impulsando y'no solo aquí,,hemos

trabajado en varias provincias con el apoyo de muchos asarnbleístas

presentes también en la Ccmisión y que son parLe del F'rente

Parlamentario. A la Llniclad Educativa, de mi cantón, 11 de hloviernbre,

que es del cantón Mejía que. vinieron slls alumnc,s tarrrbién, ei

agradecimiento por haber venido a esta Asamblea. Y rrn.a cosa especiai,
4
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están unas personas que están en la parte alta, ies ven, es el greniio de

maestros artesanos de la cocina Chef 22 ó.e Diciembre, compañeros

conscientes de que la alimentación escolar no tiene que ser solamente

por costumbre y ese tipo de cosas, tiene que haber una tecnificación eu

eso, ellos se han capacitado, yd casi un grado de tecnólo€{os, gente que

ha tenido los .bares escolares, pero ahora ya tienen un nivel de

preparación y de saber maneja.r los alimentos, porque va a ser eso parte

de la segurid4d atrimentaria y la inocuidad de1 alimento que-se dé en ias

escuelas y colegios. Un saludo al grupo de danza ios Revelaclitos qrre lgs

vieron, que nos acompañaron también en el iqro, los niños que se

preparan, casi todos los días entrenan, están en esta rrarte, pero vean la

edad son niñitos pequeños pero están en un gusto y una cultura corno

es la dartza, y.eso es 1o que querían, venir eJlos.también e apo)¡ar a esta

Ley. Y también, no sé si le vieron a la persona que hicirnos poner 1as

hr-rellas, es al pintor maestro Chalo Balseca, quien es el que tarnbién está

apoyando en estos temas y quiso poner las huellas de ustecles, la mayoría

de ustedes que vamos a buscar un sitio rnuy importante para ponerlo.

Quiero también en este momento, los miembros que somos del F'rente

Parlarnentario Ecuador sin Hambre , y bueno, ha¡r que ser rnuy ciaros,

todos nos juntamos, de todas las bancadas, hubo siempre Lln proceso,

como conocemos, al inicio de esta administración, hu.bo cotn.plicaciones

en bancadas, hubo complicaciones en eso, por eso, pero t'rdos en algutra

forma apoyaron para que esta Ley tenga ya uil aspecto 3r¿ de casi

madurez para'tra aprobación eldía de hoy, así que agradecimiento ¿¡ tod.os

los compañeros que participaron. Una de ias metas era terr.er la Ley de

Alimentación Escolar, pues, estamos en ese camino y cumpliendo 1o que

prometimos. Quisiera solo inforrnar, hay problemas que resolver. Curando

uno compara las diferencias del acceso econórnico a alimentos, según el
\r
\
I

1
I

Pagina 57 de L0o



}i i:11 U ij I-ICA D [iL ECitl;,\{l}0,üR

,S:/¿ uot,rr,o t,i'etru -A'* orun',, uu'f

Acta 657

nivel de ingreso de los hogares, uno puecle ver fácilrrrente, en este grrifico

es último, dos mil diecinueve de FAO, en que aquí en el lado izqu.ierdo

están los grupos de personas y hogares de bajos ingresos y en el extrerro

derecho de altos ingresos, y una cosa que sí se ve interesante es qLle en

los de bajos ingresos hay rnayor coflsumo de carbohidratos y niuy poco

de proteína. Cuando nos pasarnos al otro extremo vemos que di.sm.irruye

carbohidratos y aurngnta el tema de proteína, tanto lácteos, puede ser

carnes 1o dernás. Esto es un problema que se tiene a nivel muncliai, el

acceso a dietas sa.ludables puede ser especia-lmente difícii para. los

hogares de bajos ingreso el problema y es

por eso que hay que enfocarle de diferentes lados. Otro problema a

resolver, hablábamos de la reducci.ón d9 pobreza verstls clisnrinución de

1a desnutrición. A veces se creía, en ei m.undo se cree a. veces que todo es

lógico, no: más dinero, más trabajo, bienestar, felices todos y nLlnca se

repite eso. Aquí se decía reducimos la pobreza y va a disminuir ia

desnutrición. En el último informe del Banco Mundial, que, de Scuadc;r,

que dijo que sobreapuntando alto ciecía: "Los logros sociales del Ecuaclor,

taies como la reducción de los índices de pobreza y desiguaidad, no

significaron las mejoras en la prevalencia de nutrición crónica inducicia".

Lo que nos indicaba ahi, se mejoró, se disminuyó pobteza, se ciisminuyó

desigualdades, pero en ese mismo porcentaje la desnutricién no

disminuyó. Ahi viene la pregunta, por qué entonces tlna Ley, dohcle

incluye la parte educacional, porque al haber investigacione-s, quiere

decir que no solamente el incremento del ingreso mejora 'la t¡uena

nutrición, se necesita incremento rle ingreso y se necesita eclucaciór'r en

nutrición y en saber alimenLarse para poder tener mejor calidad de vid.a.

Otro problema que se indicaba que resolver el financiamierrto, y ese es

un tema, por esa representación del debate primero sobre presupuesto.
t
I
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El Informe Nlundial de Nutrición de dos mil dieciocho dice que hay cinco

medidas esenciales para esto y Lrna, la tercera, es el financiarnienf-c, es

que los Gobiernos inviertan en nutrición, las respuestas vienen luego, las

respuestas vienen con la gente Sana que es más productiva, estudia más,

se concentra más en su trabajo y puede producir el desarrollo. Ei fi:turo

del mundo es tecnología de conocimient,r, no es fuerza brute^ en sí, es

más conOcimiento, V eso necesitamos avarlzar. EntOnCeS, por qut3 una

Ley Orgánica de mención escolar en Ecuador. Prirnero, \.'arnos a

identificar la población objetivo de la Ley. En e1 Ecurador viven cerca de

,seis miilones de nifios, nifias y adolescentes de cero a di.ecisiete años, 1o

'Que corresponde al treinta y cinco por ciento de la poblaciórr total del

país. De ellos, la población objetivo es setenta y dos por ciento, que van

entre los cinco y diecisiete años. Esto segúr: esiuclios que se realizaron

últimamente, eso es 1o que tenemos que llegar a la meta, eso es lc qus

tenemos que cubrir a nivel nacional. Según la Unicef, QUe enfrentamos

un tema de desnutrición en Ecuador, y Unicef dice: o'La desnutrición

crónica deja graves secuelas, la más grave de ellas, eatre ellas, es la

disminución del desarrollo mental e intelectual, que repercutirá en el

rendimiento escolar y en las capacidades de los niños y niñas, así como

en sus posibilidades de acceder a futuros niveles educativos mayores a

la profesionalización y a lcs tipos de trabajo que no aseguren en su

movi1idadsocia1,,.Esoes1oquetenemosqueenfrentarcomclpaís.

LA SEÑORA PRESIDENTE. Tiene un minuto, señor Asambleísta. --------

EL ASAMBLEISTA

regalar un minuto

PROAÑO CIIIUENTES NIAURICIO. NO Sé Si MC PUC'CC

mas.

¡\
I

LA SEñORA PRESIDENTE. A petición de los señores a.sa.mbleístas, tiene<(
I
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dos minutos. ----------:------

EL ASAMBLBÍSTN PROEÑO CIFUENTES MAURICIO. GTACiAS. Y

disculpen el tiempo, por estar agradecienCo se me fue.casi cinco minutcs

del tiempo, pero vale \a pena hacer esto. Un tema también que

enfrentamos eS el tema de pobrezaen niños, niña.s y adolescentes, y en

esto es importante ver, cuando uno ve disminución de pobreza en el país,

existió, ahí están los datos, no eS de ninguna organtzaciórt más que la.s

Naciones Unidas, pero 9i grupo de niños, niñas y adolescentes sierrrpre

tiene puntos superiores en pabreza. Cuando retiramos el promedio

nacional, este grupo es .ei más vulnerable. por esc tarnbién i.n.ciica

nuevamente que tenemos que apuntar a ese grupo de niños )¡ nifias para

poder solventar esle problema. Un terna qre sí fiIe puso ert alerta cuanclo

sí. sé qué enfrentamos, niñas, niños sin suficier:te comida .o con

problemas para pagar gastos de alimentos. Por eso es importa.nte qr.re el

Estado apoye a que se cumpla. ese desarrollo. El quince por ciento de las

familias en las que viven niños y niñas no tuvct suliciente cornida en las

dos sernanas, en las últimas semanas antes de la reaLización cle esta

encuesta que hicieron. Y la cuarta. parte de los hogares enfrentaron

problemas para sufragar los gastos de alirnentación. Quiiere decir qtre hav

una cleficiencia, esa fuerte, QUe hay gente que no tiene para comprar, hay

gente que sufre problernas de ingresos para alimentos Y, eo ese caso, el

Estado tiene que ayuCar para que esos niños de esos hogares puedan

complementar su alimentación y no tengamos problemas en el corto

plazo y en el iargo plazo también. Qué enfrentamos, y ahí vienerr datos.

porqge me pidió un asambleísta, pidió que quería más datos sobre estos

temas problernáticos. Hay un efect'¿ en el nivel de escoiaridad y

enfermed.acles por desnutrición. Educaciótr, el veinte por ciento de
I
.b,

I
Pdgina 6o de 70o



1,{ iL P U B L [,C'r' D,üiil-, triCU ALIt;];Otrf+;

,',./ /,' 'j ' "../
J^"1. j.;.(, t ]'1,Ú.1.¿ (U'y,t't,',y,'{t (7:( Ü' t / (('{

Acta 667
...

quienes han sufrido desnutricién en el Ecuador no alcanzerían a

completar la edqcación primaria, proporción que represen[a solo siete

por ciento enti'e los no desnutridos. Y en salud, las estimaciones mínimas

y medias de hipe¡tensión arterial alcanzan entre trescientos sesenta y

seis mil a quinientos cincuenta y nueve mil casos en Ecuador. Y si le

sumamos la carga de diabetes, estos dos problemas alcarvar.ían url

noventa y cinco por ciento de ias causas, información que se.generÓ con

Cepal, Naciones tinidas, y que se comparÓ con Chile, Se comparó c:ott

México tambign. Qué enfrentamos, costo total de la desnutrición, se

calcula que en dos mil ca.torce la desn.utrición generó, un, costo total de

dos rnil quinientos noventa y nueve rnillones de dólares en 11611¿dor' Elsto

se basa en 1o que es muerte prernatura y la brecha de escoiaridad

asociada, problemas cognitivos que produce la desnutriciórl. Qué

enfrentamos, costo total de scbrepeso y obesidaC tarnbién que es Qtfo

problema de la rnala nutrición, los costos totales para eL año de análisis

se estima mii setecientos cuarenta y seis millones en ei Ecuador, 1a sahrt{

explica la mayor parte del costo total. Ahí una diferencia, en Cesnutrición,

hay p¡oblemas de productividad, hay problemas de la parte cognoscitiva,

pero cqando se habla de sobrepeso y obesidad, el tema ya es cle s¿rlud. es

un tema de tratarnientos en estos temas que también son costosos para

el país. Y en general, enfrentamos un totai de malnutrición,que, en

síntesis, los dos, la doble carga de malnutrición lleva a cuatro rnil

trescientos millones de dólares que el pa.ís tiene un costo altísimo el t-ener

estos problemas. Por eso, y para terminar, cuando te Cecía, bueno, pp¡

qué un presupuesto que ponemos, yo decía al costo de la malnutrición

versus presupuesto solicitado, cuanclo tenemos seis millones de niños,

niñas )¡ adolescentes, cuando tenemos un costo de m.aluutrición qu.e es

cerca del cuatro punto tres por ciento del PIB, cuando en ei diecinueve el I
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esfuerzo que han hecho, toclos los gcbiernos han impUlsado para que se

cubra la totalidad, se ha logrado en el dos mil diecinueve ciento cinciienta

y tres millones, una cobertura del cincuenta por ciento de los que

necesitan. Por eso es que llevadas las recomendaciones, experiencias cle

los estudios, se necesitan presupuestos qr-re estén en ei 
, 
ga.sto

permanente, que Sea progresivo, porque aumentan las necesidades, que

sea cleciente, que sea intransferible y que se dedique a 1o que se le da el

preslipuesto y que sea irreductible..A veces dice, vemos en la estadística

que a veces un año más, un año menos, pero no se está entenaiencl-o que

cuando a un niño le quitan una ración en un momento y en.otro nromento

sí le dan, fruevamente se hace un daño y tiene que comenzar de cero este

problema y a veces no es reversible. Por eso es que es necesario ccmo

decimos en la Propuesta de Ley que por.lo menos a1 menos el cero coma

cinco por ciento del PIB se dedique a. este problema del país. Quiero

agradeceries por esto, yo creo que siempre los niños Con lLl1P:. blrgna

nutrición tienen diez veces más posibilidades de ser como nosotrcs que

logramos este momento. Y quiero también en SuS curules una

publicación que publiqué Ia semana pasada, que es ia cclnsulta

prelegislativa, un derecho de los pueblos del Ecuador, la Asamblea h.a

hecho mucho trabajo, ustedes, anteriores, pero a veces solo se ve io malo

que se ha hecho. Sí ha habido procesos buenos, por ejemplo, la corlsulta

prelegislativa es la prirnera que se hace en América, es la prinr.era que se

hace en e1 mundo. no existe referencia de que se hizo, todo mundo tiene

el d.erecho y tenía la obligación de cumplir con el artículo ciento sesenta

y nueve de la OIT y ningún país ha cunrplido. Ecuador cumplió.

Entonces, ll.no de mis esfuerzos, en el libro, es relatar no de una rnanera

ideológica, de una manera práctica, qué pasa con ia consulta 
1

prelegislativa, qué es a nivel cle América Latina, qué pas¿r en Ecuaclrr,,f'
I
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una metodología que aplicamos, mejoramos en la Ley de Agua.s,

mejoramos después en }a Ley de Tierras y mejoramos etl la Ley de

Semillas y creo que es una propu-esta para iniciar. Cuaiquier crítica es

bien recibida, no, siempre que sea propositivar no, pero cua.lquier crítica

es bienvenida y creo que tal vezle sirva para algún momentc \/er lln poco

más cie información y saber cómo apiicar Llna consulta y cómo apoyarnos

para hacer mejores leyes en beneficio del pueblo ecuatoliano,.Muchas

gracias. -:--------- ------ ----

LA SEñORA PRESIDENIA. Agradecemos al señor asambleísta Ivlauricio

proaño, le hemos dado los mismos quince minutos dei ponente de la Ley.

En este rnomento tiene la palabra el señor asambleísta Juran Carios

Sarzosa. ------, ---- -. ---------

EL ASAMBLEÍSTA SARZOSA BENAVIDES JUAN CARLOS. SCñOTA

Presidenta, señores asambleístas, pueblo del Ecuadcr.' R.ef'erente al

proyecto de Ley Orgánica de Alirnentación Escolar, creo que es una deucla

que tiene esa Asamblea y el Ecuadclr entero con el presente y el fr'ituro de

este país, es Ltna deuda que tiene que Ser solventad.a, es una d.euda que

tiene que. ser prácticamente solucionada. Flste problema, Qüe es cle

ámbito mundial, nc es un problerna de ahora, esto empezamos a hablario

después de la posguerra en mil novecientos cuarenta y ccho" cuancio la

Declaraciórr de Derechos Humanos comienza a topar estos tetnas. Y

nuevamente err el Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales

y Culturales, se analíza esta necesidacl urgente para soiucionar el

hambre a nivel mundial, buscando lógicamente una alimentación <ie

calidad, en beneficio lógicamente de los más necesitados, en este caso, la

níñez. En este sentido, la Orgarlízacíón de l\aciones Unicia.s para la

I
I
I

rt''
I
t
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Alimentación y Agricultura FAO, con sus siglas.en inglés, 1o clue busca

es mejorar la.nutricíón, aumentar la productividad, elevar e1 nivel cle vida

en el sector rural v contribuir a la ecorromía rnundial. De igqal Íian.era

se empezó a hablar en el Parlamento Andino, en los parlan.entos

centroamericanos, en el Foro de Presidentes de Poderes Legisla.tir¡os Ce

Centroamérica y del Caribe, con objetivos claros, de poder solucionar',

valga la redundancia, un problema latente,.que no tiene.simplemgnte el

Ecuador, sino esto es a nivel rnundiai. Ahora bien, enfoquérnonos 
.en

datos claros, en el. sentido de nuestro país: uno cie cacla c.uatro ninos

menores de cinco años tiene problemas de crecin:.iento, estannos

habland.o de tallas muy bajas para la edad. De igual tnanera, tres cle cada

díez niñ,os de entre edades de cincc y once años tienen problemas de

sobrepeso, y el problema se va aumentanclo cuan,lo van transcurrienclo

1os años, en eclades de dc¡s y dieci.nueve,. e1 problema prácticamente se

potenció más. Y mucha gente, lastimosamente creernos, sí, o se ha.creído,

que, cuando el niiro está gordito, está sano, cuando de repente es todo 1o

contrario. El Gobierno gasta millones de clólares en tratamientos, cuarldo

en realidad tendríamos que enfocarnos a la fuente, Y la fuente es una

buena alimentación que no simplemente aparece desde el punto de vi.sta

del ciclo familiar, sino que tierie que ser acompañada, lógicamente, en el

ámbito educativo. Yo quiero denunciar al rnisrno tiempo un caso patético

que pasó en nuestra provincia, ala que represent.o, alaprovincial'de

Loja,a la que tengo el orgullo de representar. El pasa<1o 'J:ce rJe cliciembre

de dos nril diecinueve, se encontró, en ias quebradas de mi ciudad,

alimentación votada, nunca hubo e>(cusa clara rie parte del lVlinisterio de

Educación, qué se hizo o por qué apareció esa alimentación, ci.rr¡.ndo en

ese momento estamos hablando muy claramente que iray un problema

grave de clesnurtrición, y descie aquí, descle el seno de ia Asambiea ,f
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Nacional, exhorto a las autoridades de mi provincia y a nivel nacionai que

se dé ctientas claras referente a esto. Para termittar, señora Presidenta,

quiero felicitar a los nriembros de la Comisión, en este caso, al Presir:lente

Candell, a la Vicepresidenta Cruz y a lodos los que. conforlnan la

Cornisión de Educación y, alavez, con su permiso, solicito clue se pueda

incluir por parte del ponente algunas de las observaciones presentaclas

por escrito, en la que está una disposición general para que el Mirristerio

de Ed.ucación y el Ministerio cle Salud establezcarr mecan.ismos

necesarios para asegurar una alimentación de calidad no simplernente

en el ámbito púrblico, sino también en el privado. Y de la misnla manera,

siguiendo este Proyecto tan importante que vale recalcar y apla"uCir cle

parte de1 asambleísta Proaño, también hay que foment-ar ttn comercicr

justo, ul1 comercio justo, vuelvo y repito, estas observaciones tran sido ¡ra

presentadas por escrito. Para terminar mi intervención, h¿y que recordar

que somos 1o que comemos. Muchas gracias.

LA SEñORA PRESIDEI{TA. Agradecemos al señor asamLrleísta Sarzosa.

Tiene la palabra la asambieísta Cristina Reyes.

LA ASAMBLEÍSTA REYES HIDALGO CRISTINA. Gracias, senora

Presidenta encargada de la Sesión, señores a.sambleístas, a. tros ninos y

jóvenes que nos acompañan en este impor'taritísimo dr:bate, así. colno

todas las instituciones y personas qu.e están interesadas en el rnis¡n.1.

Yuval Noah Harari, un pensador y escritor moderno, Qüe ha escriio varios

li.bros disruptivos sobre el futuro de la humanidaci, en el que

especialmente, por ejemplo, en l{omo Deus, que hatlla cle la. breve historia

del mañana, reflexiona sobre el futuro de la- humanidad., lo.s avallces

tecnológicos y científicos, ios desafios del mundo, la inteligencia I
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emocional v cuáles son los límites ascéticos, decía en ese anáiisis. de que

es lacerante que en pleno síglo X)il exista el hambre en el mundo y lo

cito: "La lucha contra 1a hambruna y la subalirlrentación harl sidc un reto

que nos ha tomado décadas para porier controlarlo, sigue siendo un terna

que ne ha sido resuelto por cornpleto y que durante mil.es de años kra sido

el peor enem.igo.de la hurnaniclad". Y qué pasa en el Ecuaclor, aquí el

i'epresentante.de FAO nos dijo al.gc', qr"ré es 1o que está pasancio, la

llamada doble carga de malnutrición, un veintisiete pcrr ciento de niños

sufren de desnritrición crónica y también tenemos rln porcentaje

importante de obesiclad y de sobrepeso. Y sí, causa dolor, aq:urí qn el país

hay niños, hay personas que se van a dormir con la pancita vacía' y sin

saber qué ocqrrirá m.anana. En la Cumbre del Flambre Cet'c en Cuenca,

se estableció entre las conclusiones que abordarla tnala nutrición q-tie

existe en el país fundamentalmente y obligatoriamente se lq tie;ne que

hacer con el combate a 1a pobreza. Cuáles son las cifras, 1r'a fueron aquí

expuestas, según una última encuesta) \lno de cada cua.tio níños

menores de cinco años sufre de desnutrición crónica y la sitttación

empeora con niños indígenas, en los cuales uno de cada dos nirLos la

padece y cuatro <1,e diez padecen anemia.. Y bueno, ya se ha hablado ar¡ui

qué clase de alimentos consumirrtos los ecuatorianos y sale algo t1e una

dimensión a analizar corno la inseguridad nutricional, ya que iray una

escasez de nutrientes en muchos alimentos erle se consllrrren a diario y

que no fortaLecen el crecimiento y el desarrolio de nifios v jóverres y qlre

esto que se vea reflejado en un buen rendirriento escolar" Y Cec:i.r. ya no

se trata solamente de falta Ce alimentos, sino de la calirlad de estos

alimentos y eso incluye el qué producir, cómo producirlo y tarnbién los

desafíos de tener una agricultura sostenible, de los huertos farniliares, de

los huertos escolares y también de tlna educación de prác:ticas

i
I
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alimenticias más sanas. Bien, en este debate esta-rnos hablando sobre

desa¡runo escolar, pero yo creo también que tenentos que dejar una idea

fuerza hoy aquí sentada. Será insuficiente si no garantizamos una

correcta alimentación a las madres embarazadas, a ias madres en

período de lactancia y si no garantizamos los cinco primet'os años de vida.

donde los niños desarrollan su sistema rnotriz cognitivo, agiiiCad m.ental,

habilidades sociales y de lenguaje. Las consecuencias de una mala

alimentación en estos cinco primeros afios de vida cie un niño puecietr ser

fatales en. su ctesarrollo de sus capacidaCes físicas e intel.ec:tuales. Es

importante también que vayamos a la educación y al acceiso dQ tablas

nutricionaleg y saludables, lc que hablábamos aqui, que el as"arrbleísl,a

Jimm5¡ Candell nos ofrecía estons productos ricos e-n altos vaiores

nutricionales que produce el país, chochos, las habas, las fiutas. Cuáles

son los productos que se entregan en los desa¡runos escoia"res que da el

Gobierno y.que.tienen un costo aproximaCo de cero pLtnto treinta y dos

centavos más IVA por ración, son básicamente galletas o barritas y r:stas

leches saborizadas, que yo conversando con muchos de l<ls estuciiantes,

incluso con los profesoreS, Y& esta ciase de alimentación cansa, no es

nutritiva, hay que tener un plan nutricionai variado, integral, clue

permita, como digo, un crecimiento adecuado, un desarroJ.lo de los nifios.

Pero somos convocados aquí a hablar sobre la Le3r de Alirnentaci.ón

Escolar en el Ecuador, para garantizar no solamente progranlas, siuo que

también esto sea por Ley impuestr-r el desayuno escolar co.n todas estas

consicleracionés que estamos diciendo. Pero hay algunas irregularidades

que ya las ha dicho aquí. el asambleísta representante de Loja y qlle yo

quiero ponerles un video que ya r/oy a pedir que 1o F)ongan, y es eso, clile

la coiación escolar no ha estado lib¡ e de irregulariclacies. En junio del dos

mil diecinueve se halló en la basura, así como 1o escucltan, ert la basura, t
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paquetes de gailetas y otros productos que debían entregarse a los

estudiantes y que no habían caduca.do como se había insinuado y se

conoce que .cerca de treinta pla.nteles educativos habrían sicio

investigados, así como el caso de Playas, donde fueron intoxicados

cuarenta y cinco estudiantes por el tema cle haber consutnido una ieche

de colación escolar supuestamente wtal alrnacenadas las raciones. Así

que quiero que, por favor, pongan un video. ----:------ -- --------"

TRA.NSCRIPCIÓN DEL AUDIO DE UN VIDEO PROYECTADO. Yoz 1:

"Marteg están votadas". Yoz 2: "William Chele vive en los lírnites de la

ladrillera y Monte Sinaí, noroeste de Guayaquil, y por esa zor7a. transitan

todos los días, dice que el m.artes once de junio observó en un bastrrero

productos alimenticios para escolares, algo que 1o indignó rnttcho. Para

botar esto, ¿tuvieron que venir en qué?". Yoz 3: |'En carnioneta, esto es

en camioneta, aquí no pueden venir erl...". Yoz 2: "No kt3y casas". Voz 3:

"No, por aquí no, por: este lado están las réplicas, por este lado también

hay escuelas fiscales". Voz 2: "Investígar y sanciona"r". Voz 3: "Sí, yo creo

que sí". Voz 2. "Este sector es Monte Sinaí, donde se ubica un cuarteJ

militar, en ambos sentidos de la vía, a un kilómetro, encontramos

población, es decir, :uflazona aislada y es aqtií donde se encuentra botada

la colación esc,clar de estos productos desechados. Existen unos que

vencen en julio de dos mil cliecinueve, entre estos clesechos encontrarnos

variasfundas'queconteníand.ecenasdepaquetes..',,.

LA ASAMBLEÍSTA REYES HIDALGO CRISTINA. Hasta alrí el video, por'

fávor. Como ustedes ven, esto es inaceptahle, que estos productos de

colación escolar estén botados en la basura es inaceptable. Así tlue es

menester, es imperativo, además de la responsabiiidad de políticas de

I
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alimentación escolar Y que haya. la respotlsabilidacl de '¿ida, un plau

nutricional salud.able, agra.dabie y cornpleto para nuestrcs ninos. lvle

queda un poco corto el tiempo para referirme al tema de las cifras, pero

es que nos estamos quedando de año en los objetivos de,clesarrolio

sostenible referente a disminuir las cifras de clesnutricién crónica

infantil. Pero seamos claros, de qué educación podemos habl,ar cuando

los niños están desnutridos o cuando están mal aiimentados. Y' estr¡ es

imperdonable, porque el Ecuador es rico etr productoq natut'ales, ert

recursos naturales, los alimentos q.ue genera nuestra.tierratienen altos

valores nutricionales, y entonces que no haya excusa para que este tipo

de cosas ocllrran en el Ecuador. Así que l'elicito a quienes han trabajado

en este Proyecto. de Ley para aunar los esiuerzos entre 14s distintas

instituciones, autoriclades Cel sector de, salucl, de educaci.ón, l<is

municipic.ts y las demás instituciones del Estado. Así 9.ue, sefiores

asambleístas, en conclusión, detremos ser claros, QUe el Ecua.dor es ^Lln

país que cuenta con todos los rec'ursos naturales suficientes para clue nc

exista un solo niño en el país que esté desnutrido, qrre tenga hambre, eso

no lo podemos perrnitir más y no podemos ser indiferentes. Y de allí la

responsabilida.d histórica que tiene este Parlamento en el poco tiempo

que le queda para crear, para desarrollar, para debatir esta clase de ieyes

tan importantes, en este caso, para los niños ecuatcrianr:s, porque

queremos que los niños y la.s niñas ecuatorianas desarrollen sr-ls

capacidades, todas sus capacidades, toda su energia, toda su

potencialictad, para qué, para que puedan. jugar, para que puedan

estudiar, paraque encuentren en este, en Su país, el lugar pafa construir

sus sueños. Muchísimas gracias.

LA SEñORA PRESIDENTE. Gracias, asambleísta Reyes. Tiene ia palebra

el señor asambleísta Alberto Zambrano. -----

I
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EL ASAIIBLBÍSTA ZAMBRANO CHACHA ALBERTO. Gracias, compañera

Presidenta encargada, un sah-rdo a los compañeros asambleístas. No

quisiera dejar pasar este día histórico para }a Amazonía ecuatoriana.

Como Presidente del Grupo Parlamentario Amazónico, r'enclir un

homenaje a la prclvincia de Sucumbíos, Orellana, Napo, Pastqza., I\{orona

Santiago ,y Zamora Chinchipe. Algunos compaireros no bernos pocliCo

estar en nuestra provincia por esta responsabilidad o.ue tenemos acá en

1a capital. Sin embargo, el esfuerzo que hagen los habitantes de esta

región cacla dia, un esfuerzo de lucha, de trabajo, QUe Dios bendiga a esta

región. Esta Ley es muy importante, grriero agradece¡ a la Cnmisjón de

Ed.ucación, a Jimrny Candell, al compañero N{auricio Proañn. Yo creo que

este Parlarnento tiene un momento para idqntificarnos con esa pobi,a,ción,

con esa níñez {.e1 Ecuador, q,re en realidad, paraque Sea el futuro, ha¡r

que atenderle en el presente, porque muchas de las veces decimqs cle que

Ianíñez es el futuro de la patria, pero si no lo atendemos en el presente,

jamás serán el futuro de la patria. Yo recuerdo cuando era maestro y .

había esta ayuda del Estado, porque a veces creemos rJ.e c¡ue una región

es igual que otra y le clamos la alimentación a nuestros triños 1o misrno

que le damos en la Sierra le queremos dar en la Costa o en la Arnazonía

y eso no es así, queridos compañeros. Dcbe hacerse una alimerrtación

balanceada para cada un.o de los pueblos y regiones clel país y'creemos

que este Parlamento tiene una denda histórica coll nnestt'a nínez y que

estos niños que están en su etapa dei área escolar deben ser atenciidos.

y. quiero en realidad felicitar a todos los compañeros que confcrman la

Comisión de Educación y el Grupo Parlarnentario, porque ct:eelnos que

es la hora de dar unas leyes importantes al país y este Parlameilto yo crec)

que todos los compañeros asambleísta.s estamos cle acuer,Jo para qr-re se

apruebe esta Ley que va en beneficio de los sagraclos irrtereses cle la-ntñcz
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ecuatoriana. Sin ver ninguna situación <le bandería política ni idec,'lcgías,

aquí deberrros trabajar en beneficio de nuestro país J¡ en especial de estos

grupos vrilnerables como es la niflez dei.Ecuador. fJuiero unirme a este

esfuerzo y estoy cgnvencido de que cada uno de los compañeros

asambleístas va a dar ese voto de confianza para aprobar est-a Ley qr-re es

muy importante para nuestro paÍs. Gracins, compañera Pl:esidenta. ---'"-

LA SEñORA PRESIDENTA. Gracias, asainbleísta Alberto Zantbrano.

Tiene la palabra el señor asambleísta Israel Cruz.

EL ASAMBLEÍSTA CRUZ PROAÑO TSRAEL. BUCNAS tArdCS CON trrdOS IOS

señores asambleístas y a usted, señora Presidenta encarga.da. Quiero

manifestar que esta Ley constituye para el Ecuador una Ley fundarnqntal

en que nos va a permitir tener niños con rnenos Capac'.idad de

desnutrición. Yo pienso que el Estado ecuatoriano y el Gobierno debe

pensar dar educación, dar salud, dar alimentación, clar trabaja y dar

seguridad a todos lcls ecuatorianos, serian los anheios cle quienes vivimos

en este país. Como parte de un proceso para mejorar las conciiciones de

vida de rruestras niñas y niños, además de garanti,zat su adecuado

desarrollo, es t'undarnental que el Estado ecuatoriano adopte acciones

para la institu.cíonalización de la alimentación,escolar, que, amparaclo en

una ley orgánica, sea la herrarnienta para erradicar la clesnutricÍón

infantil y un mal crónico de ciertos'sectores del país. La C)rgarrízac.ión de

las Naciones Unidas para la Alimentación y la. Agricultura, FAO, j.ndica

que los estados cleben buscar alcanzar la seguridad alirnentat'ia para

todos, en consecuencia establece que la soberania alimentaria se basa en

seis pilares fundamentales. Primero, centra en alimentos para ios

pueblos; dos, pone valores a los proveedores de alimeutos; tres, laca.Iiza

I
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los sistemas alimentarios; cuatro, sitú¿¡. el control a nivel local; cinco,

promueve .el conocintiento y las habilidades ancestrales; se!.s, es

compatible.con la naturaieza. Según las siglas ODS 2, signífica hambrE

cero, ese eS el anhelo de todos los ecuatorianos, pafa la mayoiía de ias

personas que sufren hambre, viven en los países en desarrollc, en dorrde

el doce purnto nueve por ciento de la población se encuentra

strbalimentada, cifra en el mundo se traduce cle ochccientos q,rince

millones de personas y que a su vez es el causante del cuarenta y cinco

por ciento de las muertes de los menores de cinco , años. Segúrn la

información de lV Organízacíón de las Naciones Uniiias i?al.a la

Alimentacií'n y la Agricultura, las niñas, niños y adolesc.entes necesitan

una buena dieta para crecer, qesarrollarse, protegerse de las

enfermedades.y tener energía para,esttidiar, aprender' y ser. físicamente

más activos. Por ello, es fundamentai que el Flstado generemos política

pública que aterrice en las inversiones cornplement-arias corno comidas

escolares, saluciables y en educación, sobreaiimentación, nr-ltrición e

higiene para, mejorar las dietas y desarrollar prácticas y hábitos

alimentarios más sanos que existan a su familiay a su corlt.tnidaci. Así

t-ambién es prirnordial vincular los programas de alimentación escolar a

la prodr-lcción local de alimentos, para qlte, mientras se trabaja en

nutrición, aumentar la participación comunitaria, fortalecer los sisternas

alimentarios y mejorar los mecJ.ios econórnicos Ce Los oequeños

productores campesinos. En el Ecuarlor, como muchos países de la

región, sufre la doble carga de la malnutrici.ón; las niiias y los niños

menores de cinco años que sufren la desn.utrición crónica tienerr una

posibili,la.d tres veces menor de t-erminar la e,lucación primaria, en

comparación con aquellas que no 1o sufren. Además t1e un dato

alarmante, señalado por el INEC, que establece que el treinta )¡ dos pclr

I
I
I
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ciento de las repeticiones de curso se ven atribuidos a la rnala

alimentación. En la proviircia de Chirnborazo, tarnLrién contamos co.n

alarmantes cifras relacionadas con la desnutrición, ya qtre sea estable en

1a población totai de infantes menores a los cinco años, el cuan'enf-a y

cuatro por ciento de estos sufren clesnutrición infantil crónica y de esta

cifra el sesenta por ciento son de indígenas. Segirn datcls cie Ltna

investigación realizada por la Universidad Católica y eL lnstituto de Salttd

Pública de América Latina. Es imporr-ante que el lJcuador busque

alcanzar las metas planteadas por el Programa de las Naciones Unidas

para el Desarrollo, para poner fln al hambre y así asegLlrarnos un

correcto crecimiento en nuestros infantes. Por estas razottes, y tomand<:

en cuenta qLre nuestra niñez es el presente y ei futuro de nuestra

sociedad, rnás aún en mi calidad de maestro eclucador 5' como rn.iembro

de la Comisión de Educación, brindo nri total respaldo a este.Proyecto de

Ley para que sea aprobado en esta noche o en esta tarde y de esa rna,nera

dar una satisf'acción a todos los ecuatorianos. Muchas gracias, señoras

y señores

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, señor asambleísta Cr-uz. Tiene la

palabra la señora asambleísta NoralmaZatnbrárlo" ----:

LA ASAMBL,EÍSTA ZAMBRANO CASTRO NORALMA. GTACiAS, PTCSidCNtA.

Colegas asambleistas. Voy a empezar mi intervención mencions.rrdo esa

expresión latina que dice favor fillii, que significa a favor clel menr:r y

alude al principio que vincula tanto a la prclducción normativa como a.

las resoluciones de los tribunales en materias en donde epal'ecen

menores. La aplicación de este principio slrpone que en las decisiones 
1

debe primar el interés superior clel niño. Quiero resaltar que, de tocios los .|"
I
L
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sentidos que tenenros los seres humanos, eL gusto es el más imPortante

en los recién nacid.os. El sentid.o d.el gusto se forma y,itadura pronto

debido a las experiencias sensoriales que ha vivido el bebé durante ia

gestación, en gl vientre ha probado diferentes sabores recibidos a través

del liquido amniótico, Las papilas gustativas son células receptoras del

sabor que se encuentran en la lengua y, dependiendo de su locali.zacíón,

detectan mejor cierto tipo de sabores, según sea. dulce, arna.r:go, ácido,

etcétera. Se dice que la sensibilidad de una persona ante un sabor

determinado depende del número de papil.4s gustativas qLlg leqga-, rlr:e

logre desarrollar, h4y personas que tienen Llnas quinientas papilas en

tolal, y hay otras que pueden llegar: a tener hasta díez míL. Irnaginernos a

los niños ecuatorianos comiendo cada día las mismas barritas y las

leches saborizadas. Dicen algunos investigadores que la" preferencia por

los sabores dulces que se mantiene durante la infancia tendría una

explicación evolutiva como un sabor de seguridad porque se asocia con

la leche materna. La variedad de sabores que recibe el infante a tra'¿és de

la leche materna, influidos por la alimentacrón de la madre, los hace más

prrrclives a aceptar nuevos sabores cuando cornienzan a consumir otros

alimentos. I{ay estudios que relacionan los aiimentos que ha corrrido con

frecuenciala rnadre durante el embarazo y la lactancia con Llna tnayor

preferencia por parte del niño cuando estg tiene que eiegir qué ccrmer'. Por

eso coincido con que la alimentación de las madres es importante a la.

hora de hablar de alirnentación escolar. En su evolución, el gusto cuL¡re

cliversas etapas en las que ias sensaciones varr cambiand.o y se van

haciendo cad,a vez rnás complejas. IJl sabor, el. o1or, la ternperatura Y la

textura de un alimento se cc,mbinan para darle un gusto especial. Para

reconocer un sabor y hacer que 1o disfruten el cerebro necesit-a 
t

información proveniente de la naríz y la lengua. Y hay dos ciases {
I
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diferentes de nervios que llevarr los mensajes de la Lengua al Qere'oro. Una

clase solamente lleva información acerca del sabor y la otra acerca de

temperat trra y sensación. Consecuentemente apo)'ar la alirrtentación

escolar es .también educar, es proveerles de una oportuni.clad de; te.ner

una mejor socieclad, una sociedad sabi.a, inteiigenle, con conocinliento.

Los niños, en la etapa de la educación inicial, perciben y aprenclen a

través de los sentidos, por eso Jean Piaget le llama a esta etapa s.ensorio-

motora y, mientras más pequeño es el individuo y recibe una

alimentación adecuada, su vida gerá más sana en el firturo. Existe un

antiguc adagio qrre dice eres 1o que comes. Lo que comúnrrlente

denominamos gusto es en realidad el. sabor que resuita e-n la interacciórl

de los sentidos del gusto y del olfato. Las demás sensaciones gue nos

proporciona la comida, al igual que ia textura, la tenrperatura 51 1¿

presentación, también forman parte de la experiencia cle saborear. El

ochenta por ciento de.1o que percibimos como gusto es en realidad un

aroma. Parece ser que los bebés por ejemplo perciben los sabores

primarios en diversos grados. Los lactantes experirnentan desde rnuy

temprana edad una gran variedad de sabores, ya que la leche rrLaterr'a

tiene el gusto de la comida y las especias que ingiere la rnadre. 'lodavia

se está investigando si esta.s otras experiencias grrstativas precoces

ejercen alguna influencia más adelante en las preferencias que tengan.

los individuos. Esto 1o digo por el problema de la no aceptación de la

coiación escolar, que actualmente se da a los niíios y sobre todo a los

más pequeños, en nuestro pais, Todos tenemos preferencia.s con respecto

a la comida y no la apreciamos necesariamente de la misma manera. Por

eso es necesario tener en cuenta las necesidades alirneiltarias, el esLilo

de vida y los gustos personales. Encontrar alimentos que a 7a,'¡ez sean 
I

sanos y apetitosos es fundamental para garantizar el é><ito a largo Vlazo')*.

t
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de una dieta sana, más aún cuando se trata de la alirnenta.ción para

niños y ninas del sistema edr,rcativo nacion.al. El sentido del gr"rsto, qcrizás

el más íntimO Ce nuestros cinco sentidos, ha sido tradicio,nalmente

maltratado, Por otro laclo, si los escolares están desrnotivados. tienen

problemas de concentración o en la esctrela les han llarnado la atencióri,

t1l vez habría que poner mucha atenciórr en 1o que están comiencio.

Aunque muchos no lo consideren, la alimentación . influye .t el

rendimiento escolar. En la épocq escolar, las familias ponen .eOpe,ciai

atención en hacer los deberes en los hábitos de sueño y muy pocas vgces

en 1o que comen los educandos. Qué interesante sería que el Estado

pudiera proveer esta parte que todan'ía necesita. culturalmente ser

cambiada en nuestro país. El cerebro J-ru-man.o sigue siendo un enigma,

este órgano es una 
. 
cornputadora central que rige tocias- nuestras

lLnciones y representa el dos por ciento oel total de nuestra masa

corporal. Lo componen cien mil milJones d.e células n.ervr.osas y. mil

billones de conexiones neuronales, que dan respuesta a l.a capacidad

cognitiva, su desarroilo comíenza en las primeras etapas del embarazo y,

para los seis.años de ed.ad, estiriados colegas y pueblo ect-tatoriano,

habrá llegado al noventa por ciento de su crecimiento, pcr eso e-1 qt-re

d.ice: dime cómo es el niño de uno a cinco años y te ciiré cómo es el

homkrre. La Ley que estamos debatiendo en segunda irrstancia irrnpone

la creación de un comité técnico interinstitucional de a.limentación

escolar integrado por las autoridades del sistema; propongo que, atlnqlle

los titulares de cada organisrno no tengan el tiempo necesano de

dedicación a esta tarea, se agregue que purede haber un d.elegado

permanente en ese comité con capacidad para la torna cle decisiones"

Además, que la adquisición de los insumos y productos cie aiimentacií;n

escola¡ estén de acuerdo a los menús estableciclos poi^ ia aurtcrtd¿rd
Iv
I
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nacional de salud, de acuerdo a loq prirrcipios de la Le1'y, sobre todo, que

se promuer/ a la participación local. y nacional, con proveedores de

preferencia de los sectores en donde están los establecimiencos

educativos y que sean de la economía popular y solidaria. Que la

autoridad agraria nacional provea el catastro de <>rganiza<:iones

campesinas y agrícolas que puedall ser proveedores locales. Y, sobre

todo, que el Programa de Alimentación Escolar no sea uq proyecto,

porque los proyectos pueclen caerse, Qll€ sea un progra.ma de Fstado y

no de Gobierno, que cuente con los recllrsos necesarios, que Sean

recursos que permitan que este Prograrna sea de largo alcance,

progresivo, creciente, intransferible, irreductible y evaluado

periódicamente para que, sin importar los vaivenes de la pcrlítica, que sí

los tiene la política, quienes integren ese comité. sean prot-esionaies

comprorneLidos. No podremos aspirar a ser mejores como paí.'; si nc

prestamos atención y sentamos ias L'rases per[inentes a ia alim.entación

de la infancia. Es por eso que, en realidad, felicitérnonos torlos porqtie

estamos debatiendo este importanie Programa, esta Lelr que sr"lstenta

este Programa. Y muchas gracias al compañero Mauricio Proañ.o por ser

quien nos dio luces sobre este tema. Hemos trabajado arduamente percr

obviarnente sornos receptivos a cualqrrier aporte que quieran hacer los

compañeros asambLeístas. Gracias. --'--:------------------

LA SEÑOR PRESIDENTA. Gracias, asambleísta Zambranc. Tierre ia

palabra la asambleísta Teresa Benavides. -----:--::-----------*r1----." --.--:-

LA ASAMBLEÍSTA BENAVIDES ZAtuIBRANO TERESA. Muchas gracias,

señora Presidenta encargada de la Asamblea, Nacional. Compañeros

asambleístas, pueblo ecuatoriano. El día de troy, la Asamblea Nacional
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está cancelando una deuda social con el universo más impcrtq"nte de Ia

población ecuatoriana, me estoy refiriendo a la población estudiosa, a la

niñez,a la juventud. Y qué bueno que el día de hoy esternos en el segund'-r

debate de la Ley Orgánica de Aiimentación Escolar. Para irablar de esta

Ley, es preciso recordar el artículo tres, el numeral uno de la Constitución

vigerrte, que dispone en su texto y dice así: "Son deberes primordiales del

Estado garantízar sin discriminación alguna el efectir¡o goce de los

derechos establecidos en la Constitución y en los lrrstrumentos

internacionales, en particular la educación, la salud, la alimentación, J.a

seguridad social y el agua para sus habitantes. En concordancla con lo

anterior expuesto, señora Presidenta, nuestra Carta Magflar en sr;

artículo trece, también establece: "Las persona y colectividacles tienen

derecho al acceso seguro y permanente a alinrentos sanos, suficientes y

nptritivos preferentemente producidos a nivel lqcal, y en col:rgs¡londencia

con sus diversas entidades y tradicioneq ctrlturales. EI Esta.clo

ecuatoriano promoveráIa soberanía alirnentaria". Esta l,ev prorntteve la

soberanía alimentaria. En el sistema educativo ecuatoriano, terler una

buena alimentación en los estudiantes raejora el deserripeño e<luc.ativo d,e

los alumnos. Es importante recordar que una dieta equilibrada y

adecuada ayudará a aumentar Ia concentración de atención en e1 estudio

y el bienestar personal de los educanclos. Hablar de alimentación escolar

no es solamente la provisión de al.imentos que entrega el lvlinisterio de

Ed.ucación'en sus distintas mod-alidades. 'Lo que se entrega en las

instituciones educativas, qr-re cuenta con residencj.as estucliantiles, cori

tres ingestas de alimento, desayuno, ,almuerzo y merienda, o, en ias

instituciones educativas que no cuentan ccin resiciencia est.rrciiantil, se

les entrega raciones alimenticias o en aquellas instituciones educativa-s

se Ie entrega a la población de lá- ni.ñez iina caja de leche o una. barra Ce

JJ; [i f] Ü B tr- X C,\ D]]IüJL, EICUANDO]IR

-4"iñe,rui¿tíü,/
65-V

t

Pagína 78 de Lc0



ll I I] 1-l ü i, x c,\ i],K,[-, lü,ctlAiÜ]orii{
,-\,'/ /: ,i ,( '" ' /

*-J,1,:ft //¿/J rc(ü '.,"',';¿g6'6t,f i,ít/I
Acta 657

cereales. Debemos saber qLle alimentación escolar es tarnbién los

alimentos y bebiclas que se expenden en los bares, escoLares, dentro de

cada unidad eclucativa. Se debe considerar en este cuerpo normativo, qr-le

ha presentado el compañero colega Mauricio Proaño Cifuentes,

coordinador del Frente Parlamentario Ecuador sin Harnbre. -----------':---

ASUME LA DIRECCIÓN DE LA SESION EL ASAIvIBLEÍSTA PATRICIO

DONOSO CHIRiBOGA, SEGUNDO VICEPRESiDENTE DE L.A ASAMBLEA

NACIONAL, CUANDO SON lAS DIECIOCHO HORAS VEINTIÚN

MINUTOS.

LA ASAMBLEÍSTA BENAVIDES ZAMBMNO TERESA, Quiero recordar

que, por Sit-uaciones de mi salucl, no puC.e estar en el rato de que se

aprobara este informe de este Proyecto de Ley, pero hoy dia, esta maestra

formadora de tantas generaciones en rni provincia solicito. al cornpañel'o

Presidente de la Comisión se incorporen varios artículos referentes a los

bares escolares, para lo cual propongo 1o siguiente: que en el artículo

cinco se agregue un inciso con el siguiente texto: "Bares escolares. Son

locales dentro de las instituciones educativas atendidos por prestadores

cle serv-icios debidar¡.ente ccntratados y autorizados par¿L la preparacic-¡n

y expendio de alirnentos y bebidas naturales o procesadas". Que en el

a-rtículo seis, se agregue un literal cuyo texto es el siguíente : "i) Controlar

y vigilar la distribución, alrnacenamiento, transporte, comercialización y

expendio de alimentos y bebidas na.turales o procesadas que se realicen

en los bares escolares". Hoy día, también solicito que en el artículo ocho,

d.onde constan los integrantes del sistema nacional integral pa.ra

garantizar ei ejercicio del Cerecho a la alin¡entación de niña.s, niños y

adolescentes, se incluya a Lrn representante de las arganizaciones
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sociales agrícola,s o pecuarias. Considero además que.en el artícuio doce

se agregue un literal cLiyo texio es el siguiente: "k) Establecer los

requisitos para el funcionarniento de bares escolares en el experrdio de

alimentos y bebiCas, su administración )r cc¡ntrol"' Quiero agra*decer al

compañero Mauricio Proaño por su feclrnCa y positi'va acciÓn de enlrega

a dejar este instrumento iegal de gran berreficio en la educación, en la

infancia. La nutrición desde ya va a mejorarse en las unidades

educativas. Quiercl decirle, señor Presiderrte de la Asailrblea, que lo

expuesto será una garantia para Ia niñez y la juventud esturiiosa de mi

país. Señor Presidente de la Comisión de Educación, considere mi

propuesta a enriquecer esta Ley Orgánica de Alirnentación Esqolar. Lo

dice la maestra.

EL SEñOR PRESIDENTE. Muchas gracias, asambleísta Renavirles. Tiene

1a palabra La asarnbleísta Silvia Salgado.

LA ASAMBLEÍSTA SALGADO ANDRADE SILVIA. GTACiAS, T:.SATNb1EíSIA

Presid.ente de esta Sesión. Yo qr-liero en primer lugar adherir el

reconocimiento a quienes han h,echo un proceso colectivo, la

construcción de esta Ley, al Frente Pa.rlamentario Ecuaclor sin Fiambre,
'a.i Frente Juvenil Ecuaclor sin Flambre, al grupo de la pambamesa- qlre se

ha encargado cJe socializar através de un prograrna raclial;i llegar a los

diferentes rincones sobre la responsabilidad que tenemos todos. Pr-rrque

si bien es cierto podemos referirnos a un Programa cle Alirnentación en

particr.rlar, creo que en este momerr.to ya todos comprendemos la

dimensión de 1o que implica combatir la desnutrición y cornbatir: 1a

malnutrición en nuestro país. Y cuando digo esto me refler'.¡ a la ,

importancia que tiene de hacerlo descj.e los niños, clesde Los jóvenes, l,
I
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porque .la incidencia se extiende pare. toda la vida. Alguien ciecía ya en

una frase que hay repercusiones a 1o largr: de la vida en temas de la salud.

Y obviamente estamos asumiendo este tem.a desde el ámbito escoiar,

porque da cuenta de idenrificar la incidencia directa que tiene la

alimentación en nuestros niños en los procesos de aprendi"zaje. Ya los
decía la representante del Ministerio de Educatción que la ma5ro1

preocupación desde la educación era disminuir las tasas cle retreticion,

de deserción, la asistencia regular a clases es otra de las preocupaciones.

el desarrollo mental, el desarroilo intelectual, los problemas cognitivcs,

es decir, cuando hablamos de alimentación estamos ha"bla-ndo de

capacid.ades y de condiciones para. que el aprendízaje ilegue y que ese

aprendizaje sea de cal.idad. ---------

ASUME LA DIRECCIÓN DE LA SESIÓN EL ASAMBLEÍSTA CÉSAR

LITARDO CAICEDO, PRESIDENTE DE LA ASAMBI,EA J\'IACIONAL,

CUANDO SON LAS DIECIOCHO HORAS VEINTISEIS IV{INUTOS. ._-.-----

LA ASA1VIBLEÍSTA SALGADO ANDRADE SILVIA. Y CUANdO hAbIAMCS dC

alimentación escolar, también estamos hablando de salud. Nos da"ba

Mauricio Proafio una referencia de lo que podría ser un¿l buena

alimentación escolar, entendida esta como una poiítica de prevención de

ia enfermedad y d.aba cuenta inclusive de cómo un Estado podría altc,rrar

o dejar de gastar en la meciicina curativa y ante toclo priorízar o privilegiar

políticas de Estado como la alimentación escolar. Por eso, Presidente, )'o

creo que la importancta de aprobar esta Ley ya nn está en discusiórn. Otro

d.e los aspectos que me parece importante señalarlo y que ya 1o h.an d,icho

los compañeros. Esta Ley se enmarca en el deber primordial del Est¿rdo

de garantizar derechos. Y cuando habla dei deber primorCial en la I
T
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Constituciórr, automáticamente po<1ríalrros identificar la edtrcación ligacia

a la saltrd y también a la alimentación. Y en el mismo a.rticulo, establ.ece

en la Constitución la obtriga"ción qge tiene el. Estado de respetar.los

instrumentos internacionales del cual forrna parte. Y ya- s9 ira dicho acá,

uno de los primeros y fundamentales, porque se re{iere a derechos

fundamentales, es precisamente de la Deciaraci9" d* Derechos I{u.rnanos

y consiguientemente tarnbiérr el Pacto de los Derechos Economicos,

Sociales y Cuiturales. Por eso, Presidente, la primera corrclusiórr es que

la educación, la salud y la alimentación tienen conexidad con otros

derechos y es la obligación del Estaclo respetar e.sos derechos, gararttizar

esos derechos, protegerlos y promocir-lnarlos. Y rne voy a ref'erir a algo qtre

decía el compañero, esta Ley no solamente es para el sistema de

educación pública, porque, en la comFretencia que tiene el Estado de

proteger estos derechos, abarca también a sectores como el sistema c1e

educación particular o privado, en la meclida en que también rienen que

incorporarse como parte de la sociedaC a garantizar estos clereciros para

que sean advertidos que en los bares, que en su cu;'rícuJum, que erl su

tarea de ir creando hábitos y una cultura trutricioual también sean

obsen'ados. Dit'erente es que el Estaclo tenga la responsabilidad de

financiar la aiimentación escolar y diferente es que t.odos, inch-rido el

sector educativo privado, tiene qr-re asumir la responsabiiidad de los

hábitos, de la cultura nutricjonal y de la responsabilicla,i frente a estos

derechos. Señor Presidente, el país tiene más o cerca de treinta aítos, s;e

decía ya, de alguna manera de haber desarrollado ciertas capa-ciclades etr

temas de política de alimentación escolar. Desde los años ochenta, los

años noven.ta, y aquí )¡a se ha dado una línea de tiempo inciusive Ce lo

que ha ido asumiendo como ese rol y esa responsabilidad. Creo que

estamos en un momento adecuado que esta Ley llegue para que
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precisarnente sea política clel Estaci.o, no sea programa de inversión, por

1o tanto, yo coincido con la deLegada clel Ministerio de Educación. No

puede ser responsabilidad clel Ministerio de Educación financiarlo, el

financiamiento tiene que ser un financiarniento de gasto permanente

desde el Estado y la responsabilidad debe ser del ministerio rector de las

finanzas públicas el proveerlo de los recursos suficientes. PGr eso,

Presidente, yo propongo de que no solo establezcarnos un proceCimiento

que tenga que ser progresivo en cuanto al financia-rniento, sino que

partamos de una base mínima, que.sea el cero punto yeinticinco por

ciento del proctr-rcto interno bruto y que este sea progresivo hasta llegar

al cero purrto cinco por ciento. Fsto dará cuenta de quq el Prograrna que

hoy está financiado en cerca de cierrto cuarenta miilones ptreda ir
progresivamente asumiéndose y dando la cobertura que se rrecesita. Y el

otro aspecto que me parece importante acá destacarlo, porqlre también

esta Ley marca el cambio y la transición de un Programa a una política

de Estado, a Llna estrategia para enfrentar Ia desntrlriciórr, y es

precisamente que está ligado a la proclucción local, que aparecen nuevos

sujetos económicos, de la economía popular y solidaria, de la agricultura

campesina, del sector rural, en donde las mujeres son las principales

actoras y que es a partir de esta interconexií¡n io que se va ta-mbién a

dinamizar la economía y a garantizar lcl que aquí algunos asarnbleístas

ya identificaron: que no sean productos que no les gusta a los niñc.rs, que

boten o que actúen realmente de manera, diria, irrespetuosa a los

recursos públicos, a seguir adquiriend.o productos qtre hace muclio

debieron ser reemplazados. Y esto no quiere decir qu.e se desplace a crtros

sectores econórnicos o a prodüctos industrialízaó.o, tene.mos q\te ir
minimizando esos porcentajes, pero priorizandct produc:ios sanos,

frescos, saludabies, culturalrnente adecuad.os. No es 1o rnismo servírse I
I
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una bandeja de habas con queso en la región a.ndina que servirse L1n

tigrillo o que servirse unos patacones en la región costera. A eso nos

referimos, que tiene que ser una dieta que te.nga indicacjores

nutricionales, pero a.l mismo tiempo responda a la cultura de la gente.

Por 1o tanto, esta Ley tiene esas, diría yo, .i:osibilidacies rJe reglarnentar

una participaciórr de actores edtrcativos,. de padrqs,de ,familia, rJe los

gobiernos autónomos descentralizados, cfe los pequ-eños, medianos y

grandes productores de alimentos que ccn responsabiiidad serán loq

proveedores y por 1o tanto tener condiciones de hacer funcionar un

sistema. Y a propósito de eso, Presidente, solamente punti"rali.zar algunas

observaciones que entiendo podrían ser asumidas antes de aprobarse ia

Ley, me refiero, por ejempio, al artículo seis, en donde se habla de clebetes

y atribuciones del Estado, en donde se dice de manera prefere-r:te se

'prioriz.ará a las comunidades tradicionales indígenas. Yo creo que sÍ, hay

que priorizar a las comnnidades inciígenas, pero qué pasa- en la Costa,

{ónde están nuestros pueblos monttrvios, qué pasa en c:ierta.s provincias

que también son proveedores nuestros pueblos afrodescendientes. Por

Iávor, yo pediría que se incluya ahí comunidades indigenas,

afrodescendientes y rnontuvias. En el. artículo o en ia refot'ma o en la

transitoria séptima, respecto al presr-rpuesto, ya lc h.abía i.nciicaclo, el

presupuesto debe ser destinado para la éclucación esccllar y tetrdrá cromo

base el cero punto veinticinco por ciento del producto interno bn.ito y se

deberá i.ncrementar anualmente y progresivatnente h.asta alcanzar el cero

punto cinco por ciento de1 producto interno bruto en el año dos m.i1 tres.

En la responsabilidad de proveer lcls i'ecursos, no riebería ser del

Ministerio de Educación, sino del rninisterio rector de ias fi.nanzas

públicas. Respecto a la participación del Consejo de Igualdad en el 
¡

sistema integral de alimentación escolar, los Consejos de ParticipaciOn p
I
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de la Igual,Cad son órganos consultivos, estps debería.n estar e.n el Consejo

Consultivo, por1o tanto, habría que pasar de 1o que es el Conse.jo o este

organismo promotor de la alimentación escolar.al Ccnsejo Consultivo. --

ELSEÑoRPRESIDENTE.Unminuto,señoraAsamb1eísta.

LA SEÑORA ASAMBLEÍSTA SALGADO ANDRADE SILVIA. FiTTaimente,

presidente, para señalar igualmgnte que se incluya dentro de este cornité

técnico interinstitucional al Ministerio de la Producción y al rnismc

tiempo se establezcarT las obligaciones de los miembros de este sisterna

nacional integral, que si bierr es cierto define 1o qtre Cebe hacer el

Ministerio de Educación, el Ministerio de Agricultura y el Ministerio de

Salud, coll -Una especie de concurrencia en. Lln objetivo que es

cornpartido, al mismo tiempo también se defina en las cornpetenciaS dei

resto de instituciones del sistema que tiene.n que justarnente cocperar y

coordinar con el ente rector y los demás miembros del sistema para lograr

el cumplimiento de la Ley. Los gobiernos auiónomos clescentralizados,

Presidente, está por demás serlalar que hay trna experiencia que rne

parece exitosa y que como imbabureña 1o puedo explicita,r acá para que

sea un modelo que dé cuenta de cómo articula ios gobiernos locales, como

articula de manera desconcenti'ad¿1" las instancias d.:l .lVlinisterio cle

Educación, de Salud, la Red de Productores. Itle refiero al Prograrn"a qlle

ha llevado a .cabo durante estos últimos. años el PMA, el Frograma

Mundial de Alimentos en la zona norte, Esmeraldas, Sucumbíos, Carchi,

Imbabura ha implementado un modelo que ha atendido a más de'ciiez

mii niños y ha generado capacidades y ha potenciado esas capacidacles y

hoy podemos deci.r que al menos en estas provincias pcdr'íamos descle 
I

ellas repLicar un rnodelo con bastante inclueión y crJn bastante certeza""'+
I

,*,/ilüe,uaaaru/
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el cumplimiento del objetivo de esta Ley. Gracias, Piesidente, y.aspirarnos

a q¿e estas observaciones se recojan en el ánirno simplemente tam.bién

de hacerme eco de lo que aquí se ha dispuesto como necesario para que

Ia Ley funcione, para que el sistema sP ponga en práctica y para que se

curnpla el objetivo, combatir 1a d.esnurtricion,Ia malnutri.cíQr', dinannizar

la economía popuiar y solidaríay la economía familiar y campesirta, pero

ante todo garantízar calidad de vida y prioridad en la ater.c.ro.fr a nuestrr:s

niños. Gracias, Presidente. --------
'

EL SEÑOR PRESIDENTE. Tiene !a palabra la.asambleísia" Ana Belén

Marín.

LA ASAMBLEÍSTA MARÍN AGUIRRE ANA BELEN. GTacias, FTesidente,

buenas tardes a todos los queridos colegas asairtbleístas. Yo quisiera

dividir rni presentacióp en tres espacios importantes, el pritnero ya hemos

escuchado a la saciedad las estadísticas, hemos escurchadc qué es 1o que

pasa con la desnutrición y también qué es io que sucede con ia obesidad;

sin ernbargo, yo quiero darles puntos adicionales sobre el terna tle ia

desnutrición, está enfocado en cinco prclvincias: Bolír¡ar, Santa iJlena,

Chimborazo, Morona Santiago, Cotopaxi. a la provin.cia que represr:nto,

y que por supuesto en ei rnomentc de ver estas estad"ísticas rne causa

mucho doior y conmoción saber que ios niños y las niñas de rtuestro país

y de mi provincia iamentablemente toclavía están siendo parte cie estos

altos índices de desnutrición, pero tarnbién nos aiarman las estaciísticas

de obesidad de los niños de cinco a once años que ascierlde ai treinta y

cinco por ciento, es decir, en el tema de clesnutricj.ón infantil, estamos

hasta el veinticuatro por ciento, pero en obesidad estamos ei treinta 51 1
t

I

cinco por ciento y nois tiene que llamar mucho la atención.. E>risten los,f

I
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excesos. Hay casos en los que los niños que Se alirnentan de este

clesayuno escolar es su único alimento del día, su rinico aiimento clel día

la barra energética, su único alimento del día el tarro.de igche.

Pongámongs a pensar si es que uno de esos niños f'uera nuestro hrjo,

fgera nuestro nieto, si es que a é1 le vamoF a dar todos ios día.s la ntisma

leche, si a é1 todos los días ie vamos a dar ia misma gallerta..Nosotr9s no

aguantamos, menos los niños. Por eso es impclrtante pregunlarncs para

qué se uecesita esta Ley Orgánic:a de Alimentación Esr:oiar, { ""
importante porque 1o que genera es que físicamente lc;s niños estén

activos, tengan la energía suficiente, pero también puedan estar mucho

más fortalecidos para enfrentar ¡.rna enfermedg"d, Ha-v muphos más

indicadores, pel'o yo me quiero quedar con uno ciave, que es el clesarrollo

intelectual. Estamos apostando, el Estado, en todos,los afios. si nos

ponemos a evaluar Gobierno tras Gobierno,. tra ido invirtiendo en

educación, con aciertos y desacier',-os, definitivamente que si, pero.todos

ios Gobielnos han ido invirtiendo en educación 5r por esa ra,zórt es que

tenemos que darle el empuje que esto merece. Mi preocttpación ahcra en

esta Ley parte de estadísticas reales emitidas por el Ministerio de

Educación y, para no equivocarlne, les voy a dar lectura. iúii'en io que

sucede en este momento: jóvenes que deberían recibir la alirnentación

escolar entre escuelas fiscales, municipales ¡'fiscomisicnales son nrás o

menos tres millones seiscientos treinta y ocho mil niños, ,niñas y

adolescentes, pero en este momento se está dando prioridad, Por decir.1o

me1os, a los niños de primero de básica a décirno de básica, QUe'{iuman

más o menos dos millones novecientos diez rrríL, qúe son Los prioritarjos.

Pero lamentablemente ni siquiera ellos e-stán recibiendo en su totaiidad

y en la práctica los que reciben, de los ciento sesenta ¡r t:inco m.illorres de,

asignación presupuestaria d,el año, reciben únicamente dos rnilionesl,
I
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trescientos sesenta y cuatro mil nifios. La gran pregunt?. es qué está

pasando con los demás niños, se van con su estómago vacio a dormir.

Ese es el llamado. a la conciencia que tenemos qqe haceries nosotros

mismos, pero también nosotros al Gobierno y qu9 el íiobierno pueda dar

estas respue.stas y que ei Gobierno priorice el p-resupues{o pa.r'a la

educación, prioricé pal'a la inversión en la sa.lud, priorice ei presupuesto

para la desnutrición infantil, porque ellos, como lg)' tto* d.e'n_nostraron

con Su d.anza, con Su energía, hoy nos d.emostraron que.SQtr el presente,

no Son el fu,turo, son el presente, pero para que sean el preseute hay'que

dartres ias herramientas necesarias de aprendizaje, de alimentación. de

aca,lemia y de desarrollo. Co¡r estas estadísticas, quericlos colegas

asambl.eÍstas, existe un cléficit real de'rrn rnillón trescientos mil alumnos

que ng están siendcl beneficiados de este desayutlc escolar. Ya alguien

decía en promedio cuál es la ración, cuál es el valor. por ración-, pero la

pregunta tambien del millón es saber qué se están alinrentandc 51corr qué

se están alimentando los niños. No puede ser posible que vean:os

imágenes en las cuales los alimentos están en basureros, es

imperdonable que los alimentos estén en un basurero, porque tantbién

es imperdonable.que en este momento en el país no todos los rliños y

niñas de escuelas fiscales, fiscomisionales y rnunicipales no estén

recibiendo en su totalidad e1 desayuno esc<¡lar. Ahora necesitarnos

también 'saber quiérr.es son los prcveedores de estos prcductos,

preguntémonos. Y me di el tiempo de h.acer y de investigat' los

proveedores del tlesayuno escolar son exclusivamente tres de ernpresas,

queridos asambieístas y ciudadanos que nos están miranclo y

escuchando, son tres empresas las cuales han venido dando el siervicio

de alimentación a los niñ.os de manera permanente, su concentraciÓn

está en Quito. Pero yo me pregunto: ¿no será mejor que ia empresa l
\
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proveedora y que el Minist.rin prr.dan desconcentrar y pur'dan adquirir

los productos a nivel local? Claro, eso está incluido en la norrna, lo que

están proponiendo ahora en esta Ley Orgánica dice qtle .se pueda

incentivar o propender a la economía popr.rlar y solidalia. Cénro logras

eso, en la actual Ley de Contratación Prlbiica ya. te permite a través de

las ferias inclusivas, yá te fo permite, pero larr.rentablemente ponerlo en

la p.ráctica no se ha puesto en la práctica. Y entonces. sigu.:n

concentr:adas en estas grandes empresas, y 10 contradiclorio cÍe tocio esto

eS que los niños más vultrerables, por ejemplo, en ,ia provincia de

Cotopaxi, eü€ es de las .cinco pfov'incias con mayores índices cie

desnutrición, .aI Ser una 
. 
provincia altamente productiva, 1o

contradictorio, decía, es que los niños estárr recibiendo paquetes de leche

cuando posiblemente su paclre o su m,adre se levantan a las ci-nco de la

mañana a ordeñar y también tienen leche. La diferencia es que la una es

procesada, pe,t'o la otra diferencia que también debería ser es que esa

leche que saca su padre y que saca su madre debería ser retrolectada por

la empresa para que la, procese y que a su vez haga el círcuio prodrlctivo

dentro de la localidad. Pero no es posible que 1a leche se traslade en

paquetes del norte dei pa.ís a-l sur del pais, cuando en el sur del país

tenemos abundancia productiva, pero no se está dando el valor que esto

merece. Yo realmente reconozco el trabajo de la FAO, reconozco str valía

técnica y lo que nos presentó el Programa Mundial 'de. Alirnentos. El

ejemplo de 1o que está sucediendo en la provincia de lrnbabura es

envicliable, Ia unión d.e la asoci.ación municipal, esta asociaciÓn de ios

municipios es fundamental, porqr-re 1o que se necesita es volunta.cl política

para que esos niños tengan las posibilidades ,Je que no se coman una

galleta, de que coman 1o que realmente necesita str estómago comer, para

toda la energía que necesita. Esto tiene que trascender. Y mi-ren, oh

.i!',/'' , /
.-,"'l' '(7t,( ( 0' j / tt'( L
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sorpresa, tratamos un tema tan importante y los meciios au.sentes. Estas

cosas son las que tienen que trascentler y que tienen, que estar en los

medios de comunicación, porque la Asamblea también procesa ternas

importantes, la Asarnblea tiene temas positivos y este es un lema que nos

une a todos los asambleístas del país. Finalmente, en las propttesr;as qtre

quiero plantear al señor Presidente de la Comisión, son cinco las mistnas

que ya las he hecho formal,.pero yo quiero concentr"*: en dos cie ellas:

la primer? es que, en el tema de 1as compras públicas, estamrcs dlciendo

q-ue puede haeerse a través de la inclusión de la economía popula"r y

solidaria. La clave aquí, companeros asambleístas, es la t.razabíIidad del

producto, esa es la única forma cle garantízar..que el pequefio productor

está siendo el abastecedor y el proveedor de esa gran concentraciórr dei

proveedor qrre esLá ha-ciendo la ad-iudicación de un contratc', es ]a úrrica.

manera en que le digan yo soy ei que produce eso, so:v de la prcvincia tai,

pertenezco a tal,a,sociación, y ese contenido el.e trar,abiljdad. porJer incluir

en la contratación pública- va a ser efecti.va la inclusi<in de la e.conotnía

popular y solidaria. El siguiente es qu.e, en el terna presupuestario, rne

parece que haSr que tener una mayor preocupación. Y ojo, colegas

asambleístas de la Comisión, entiendo perfectarnente que este es un

Proyecto que Lo estamos tra.sladantio a una Ley C)rgánica ne,:esaria

definitivamente, pero no podemos caer en inconstitucionalidades, porqLLe

en el artículo dieciséis ustedes mencionan que en el presupuesto tiene

que estai'hasta llegar, de hecho, en una transitoria, dice hasta ei dos rnil

veintitrés 'al cero punto cinco del PIB. Ccmpañeros asarnbieístas¡

nosotros no podemos hacer asignaciones, eso es potestad exclusiva,

según el artículo ciento treinta y cinco de !.a Ccnstitución d¡.: la Repr-rL'lica

del Ecuador, le corresponde al Estad.o, al Ejecutivo, 1a Asamblea no tiene

esa potestad. Por 1o que invi[o a que esa garantía del presupLresto quiieu
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tiene que velarla es el Ministerio de Finanzas y el Ministerio de

Educación, y eso tiene que estar y mociificarse en. el articulado.

Finalmente, este tra.bajo no ha sido solo, ha sido de la Comisién de

Educación con el apoyo de diferentes instituciones a nivel nacictnal e

internacional, pero también hay que reconocer que nuestro coord.inad.or

del,Frente Parlarnentario Mauricio Prcañ.o ha hecho su trabajo,y mejor

esfuerzo, agradecerie personalmente y que este día sea la forrna de

demostrar que, indepe4dientemente cle la bandera po1ítica que rrosotros

estemos llevando, hoy llevamos la bandera de los niños del Ecuador.

Muchas gracias.

EL SEñOR PRESIDENTE. Gracias. Tiene la palabra, asambleís*-a Marcela

Hoigqín. -- --------

LA ASAMBLEÍSTA HOLGUÍN NARANJO IVIARCELA. GTACiAS. SCñOT

Presidente de la Asamblea Nacional, ur.ra buena tat'de para. usted, para

quienes nos escuchan a través de los medios de comtinicacion, los

colegas asambleístas. Realmente me preocupa aquello que ha señalado

la asambleísta Ana Belén Marín, en ei sentido de que únicamente seríarr

tres empresas encargadas a nivel nacional quienes estarian a. cargo del

Programa de Alirnentación Escolar, que en este ca.so da ei Gr;bierno

nacional. Yo le propongo a la asambieísta Marín que orecisam.ente una

de nr¡estras funciones como asambleístas es la de fiscalizar y sería bueno

que ella presente también estos datos para poder transF)arentar esta

realidad a través, por ejemplo, cle un peclicio de inforrnaciein al l/linisterio

de Educación para ver qué es 1o que está ocurriendo y: eventualmente si

es que existe o no algún tema del que habría incluso qr-re preocuparse

colno Asamblea. Nuestro principal compromiso, sin Cuda., debe ser qt-re

\
t
I
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todos los rriños tengan escuela, que ningirn ntño sea ¡nal.tratado y sobre

todo también qUe ningún niño tenga hambre en nues1.ro pais. Y para

cu.mplir con este objetivo no basta únicamente la retórica o pararse aquí

díez 'minutos y hablar bonito sobre este tema. Es momento cle toclos

piantearnos objetivos que sean claros, comunes y acciones concretas,

sobre todo para que esta lucha qug ha propuegto el asambleísta Proaño

a tfavés de este Proyecto de Irey sea real.y,sea también r.rnái:ime ): que

vaya en contra, pof ejemplo, de aigo que es absolutarnente real y es ei

recorte que este Gobierno está dando en el tema de salud, de ec1ucaciót:t,

es decir, en el tema social, dei sector social. Latan repetida.austeridad

ya no puede seguir afectanCo g. más ecuatcrianos como 1o ha hechcr

durante este año, durante estos dos años oclro meses, ya no puede haber

más jóvenes, por ejernplo, sin empleo, jóvenes que en este momento está.n

clamando por tener un trabajo estable, por tener salud, .pcr tener

segurid.ad, por tener educación. Es momento tlesde aquí de riecir barita a

estas políticas que dañan y que han empobrecido a iruestra gente' Si

nuestro comprorniso con poner fin ai hambre, lograr la segurriclad

alimentaria y mejorar la nutrición es real, entonces toclos rlet¡eríatnos

estar de acuerdo en sumar esfuerzos para que Ecuador vuel'u'a a ser el

carnpeón latinoamericano en reducción de clesigualdad, -y ese debe ser el

único caminc viable y el compromiso.claro que clebernos establer:er cJesde

aquí, desde la Asambiea. Es innegable qr-re son las desigualclades sociaies

y económicas las que agravan el problema del hambre. Los ecna.tcrianos

que viven en situaciórr de pobreza, los niños y ntñas, las mujeres, los

ciudadanos indígenas, los habitantes de la ruralidaC y todas ias fanlilias

que sufren del desempleo son los sectores más vulnerables al harnbre y

a la desnutrición. Mientras el Plan Nacional de Desarrollo'foda Llna- Vida

de este Gobierno ofrece que, para dos mil veintiuno, ia desn utrición

1
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crónica en menores de cinco años será dei catorce por ciento, Ecuactor es

uno de los países con mayor desnutrición crónica de Arnérica Latina y

esto según datos de ia Organización,de las Naciones Unidas para la

Alimentación y la Agricultura. Al dos mil dieciocho, Ecuaclor registra un

veintisiete punto dos por ciento de todos los niños menores de dos años

que padecen de desnutrición crónica en nuestro pais, esto según la

encuesta nacional de salud y nutrición. A pesar cie que entre el dos mil

catorce y el dos mil diecisiete, es decir, en la tan critipatla época de ia

Revolución Ciudadana, en el área rural, el indicador Ce desnutriciÓn

crónica en niños menores de cinco años pa.só del treinta y dos por ciento

al veintiocho por ciento. Estos son hechos reales, palpables J¡ no mentiras

ni ci¡cos a los que ya nos tienen acostumbrados. Entonces coincídirán

coninigo que es rnomento de ca.rnbios, de cambios srrstan.t:iaies, de

cambios reales, de ofrecer todo nuestrcr apoyo a la propuesla legislaciva

del asambleísta Proaño y que busca un Ecuador Qon cero.iramlrre ' Por

esta razón sugiero considerar los siguientes cambios: u.no, incluir cics

numerales má,s en los principios enumerados en eL artículo c:uatro qtte

serían los siguientes: "h) Integralidad. El Estado, en sr-ls distintos órdenes

de Gobierno, desarrollará políticas públicas integrales, eficaces para

garantízar de manera permanente y cori carácter de prioriciad nacional ei

derecho a ia salud, alimentación y nu-trición de 1as niñas, niñ.oS y

adolescentes con la participación ciudadaná )¡ comunitaria y continuicla'J

de las poiíticas públicas". Esto con el fin de garant.izar el curnpli.miento

de esta Ley en el mediano y largo plazo a través del iortalecimientó cie lcis

mecanismos de participación ciudaciana y comunitaria, asignilción de

presupuesto, monitoreo y evaluación. Otra sugerencia, en el artículo

ocho, eliminar e1 numeral diez e incluir un inciso con el signiente texto:

"El ente rector del sistema tiene la'facultad de convocar a cr-ralquier otra I
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entidad, sea pública o de la sociedad civil, para dar cumpiimiento a lo

que establece la presente Let''.Esto cc¡n el objetivo d-e que 1as entida<les

llamadas por el ente rector sean convocadas qu11do fi-rera necesario

hacerlo, dependiendo del caso del tema a tratar 5r Que no formen parte

permanente del sistema. En tercer término, en el artículo doce, sobre ios

deberes y atribuciones de la autoridad educativa naciorral conlo Éinte

rector, incluir.un litera-l con el siguiente texto: "Propender al desarrc,llo y

creación de huertos orgánicos en.los centros de educación para :r;rudar a

Ia concientizacion del cuidado cle la na.t.uraleza y aprendizaje ciel

desarroltro de la vida en la agricqltura'], .Y como últimc punto, en el

artículo trece sobre los deberes y atribtrciones de 1a autorida{ rracioual

de salud, incluir un literal que digq. lo siguiente: "Realizarr visila.s

periódicas a los centros de eclucación para comprobar medianie

exámenes rrrédicos a los niños, niñas y adolescentes el progreso y

aplicación de la presente Ley", con el fir-r de levantar informr:s qtre serán

presentados al ente rector. del sistema y de esta rnanera cla.r segl.tirniento

a esta Ley para ver cuáles serán ios aju,stes posteriores qt'ie se deberían

hacer en ella. Finalmente, señor Presiclente, hay que cle.jar en claro que

nada justifi.ca el hambre, la exclusión, la desigualdad, la inciiferencia, es

lrora de recltazar un modelo de anrsteridad que está basado precisamente:

en el hambre y las necesidades cle nuesLra gente, es hora de exigir un

rno,Jelo económico y social que priorice Ia inversión en el sqctor social que

tan poco ínterés ha mostrado este Gobierno, en educación, en salud, ert

trabajo, en seguridad, fortaleciendo así a los sectores más vulneral¡les cle

nuestro Ecuador, que es precisamente por io o,ue nosotros iletlernos

luchar y estar aquí, hacer políticas piiblicas en favor del secto-r: más

vulnerable de la sociedad. Gracias, Presidente. ------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Tiene la palabra el asarnbleísta Jorge
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Corozo.--

IJL ASAMgI-BÍsre CoRoZo AYOVÍ .IORGE. Gracias, señor Presiciente,

señoras y señores .asambleístas, buenas noches. Yoy a inicia.r, señor

Presidente, esta intervención el día cle hoy, con estas palabras qt-re. nos

dejarcln estos hermosos niños en esta.tarde: ei futuro es hcty. Pero que

futuro puede haber, señor Pre.sidente, para los niños especialmente de

ias provincias que ya mencionaron nuestros colegas asambieístas.

Hablar de Cesnutrición infantil en estos tiernpos y en el Ectiador es mLUi'

penoso, señor Presidente, señores asambleístas. Las cifras que hemos

escuchado hoy son alarmantes, sorl escalofriantes, son penos¿rs y son

muy tristes. En provincias comg. Cl:Jrrnborazo, Bolívar, Santa lliena,

Imbabura y Cctopaxi, hablar de que hay clesnrltrición irrfantil e inchrso

crónica es_sumamente triste y penoso, porque estp"s proviucias scn

aitamente agrícolas, productivas, provi.ncias que proveen a, torlo el país

de alimentos frescos y sanos y deber:ían estcs niños maravillosos de

nuestros esta.dos y provincias tener los mejores alirnentos y. ser ios

mejores alimentados. Pero qué contraclicción la que encontramos en la

Asamblea Nacional y en esta Ley que ei clía de hoy estamos clebatiendo y

que pretendemos aprobarla unánimemente, ya que en ei Ecuador existen

alrededor de cuarenta y ocho mil personas privadas de libertad y el

Estado obligatoriamente tiene qr.re alimentarlos tres veces por clía, siete

días a la semana y tresgientos sesenta y cinco Cías al año, eso es un

derecho, pero hablar de que tenemos qlie hacer una Ley para a-iitlentar

a nuestros niños en todo el territorio ecuatoriano reaLrnente eso es

penoso. Esta tendría que ser una poiítica pública y, Cespués de ser

pol.ítica pública del Gobierno central, tendría que ser una responsalrilidad

de los gobiernos seccionales como ios GAD provinciales, ic.'s GAD

Pitgina 9s de 700



It nP U n UC,\ U,[fl[f H:ClflAll3;irl
/ r.' ;ii''" ', /

-xr ;,.:i: /1 1Ú lerU,.r' lt (lt (l( ü / l r'ü (
.Acta 687

municipales, los GAD parroquiales.y quie.nes presiden 14s comunas en el

Ecuador'. Qué penoso que es hablar de la provincia de Chimbc:razo y de

uno de los cantones más pobres dei país, el cantón Guarnote, en doncle

hay cerca de treinta y seis mil personas que viven gon necesidades

insatisfechag en salud, vivienda, alimen[ación y logican:enf,e el grave

problema que. tiene el cantón Guamote que. es la desnutrición infantii y

crónica. Esta Ley et'ectivamente.es muy buena y felicito 9"1 ponente, ai

asambleísta Proaño, y lógicamente a nuestro compafiero asarnbleísta

Jimmy Candeli y todos los miembros de La Comisión, pcirque nos permite

que ei Estado tenga una herramj.enta para pqder cambiar esta penosa

realidad que. vivintos en el Ecuador, Pero si. no actual'nos

responsablemente y no controlamos y no ftnalizamos, iarnentabiemente

ios indica.dores no serán los rnejores para qr-re nuest-ros niños puedarr

gozar de esa salud que todos queremos, que todos esperan"l.os y c{ue f)itls

quiera más adelante podamos cambiar esta dura y penosa realidacl. Ha.ce

un buen tiernpo atrás, casi un año atrás, esta Asamblea Nacional aprobó

una Ley extraorCinaria que garantíza a las personas adultart mayo,:es tres

ejes funclarnentales: el primero, el cuiciado, la protección, tra atención

tanto en la salud como en su vida para que esos últimr:s a.ños sea.n lr:s

mejores" Habiábamos de salud en los centros hospitalarios, ya qr-le un

cinco por ciento de cada unidad de salud tendría. que ser disponible para

poder crear ahi unidades gerontológicas y geriátricas y o-ue el E¡;tac{o

garantice que ningun adulto mayor sea rnaitratado ni por: ia farnilia o por

la sociedad y mucho menos por el Estado. Pero qué resulta, qt-le vamos a

cumplir ya un año, señor Presid.ente, y esa hermosa Ley que aprobamos

por las personas adultas mayores aún no tiene reglamento, aún no

sabemos cómo va a funcionar ni cómo J,os adultos mayores van a gozar

de esos privilegios que esta Asamblea les concedió al aprotlarles lina Ley.
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Por eso digo y espero que esta l,ey que hoy estamos tratg"ndo

efectivamente tenga los recursos necesarios y suficientes para que cacla

año se tenga que porrer más dinero ¡r rnás profesionales ai cuiCaCo c1e la

atención nutricional de ntrestros niños..Y mucho má.s aún en estas.cincc

provincias centrales a las cuales el Estacio lamentablemenie ne.les ha

puesto demasiada atención, incluyendo la provincia',Ce Chirnborazo. Y si

hablamos de los alrededores de otras prorrincias como E smeralCas, de

donde soy, gracias a Dios, uno de -sr:s mier.nbros, porque ahi nací y en

u-1aa zorra rural como es la parroquia cle Tirnbiré, aIIá hal' qug ir a vet' la

realidad que se vive. La realidad que se vive en el cantón Eloy A-lfaro;

algunos de ustedes deben haber escuchado la maravillosa y hermosa isla

de Limones, Borbón, Muisne y todos esos alrededores de la zona de

Esmeraldas norte, allá hay una penosa realidad. Los niños, niñas y

adolescentes no saben 1o que es una atención integral y rntrcho más aún

las personas adultas maygres que en muchísirnos casos s¡'Jn

abandonados por sus propios familiares y también por varios sectores del

Estado. Que esta noche quede claro que lo qL¡.e aprobamos el tlía rie hoy

y estamos tratando debe ser una Ley integral, que debe ser consicleracla

política pública. Lo que antes fue un Programa de Alimentación Escolar

hoy se constituye en una Ley Orgánica para que nLrestrcs niñ.os pueda-n

gozar de esa alimentación que todos debemos proveerla. Pero ta.r.nbién es

importante que se instruya aIa familia para que ellos sepan qué clase de

alimentos deben dar a sus hijos. Qué importante es que los maestros

también sepan qr"ié es 1o que los nifios cteben al.im,entarse ,v servirs.:, y

que los padres permitan también a los maestros poder ayudar en la

educación y formación <fe los niños pucliendo reconrendaries qué clase de

alimentos deben servirse. Y lógicarnente que, en las unidades educatival;,

aquellos que tienen la suerte, la dicha de contar con un bar en algr-rna de
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estas escuelas, s9 haga una. revisión permanente para que es.os estados

de salubridad efectivamente garanticen qne los niños tomeir.agua liurpia,

agua segura y qug estudien en un ambiente pleno y digno pafa poCer

crecer corrro realmerlte se 1o merecen. Ivluchos de nosotros que fuimos

deportistas sabemos que sin una buena alimentación no hay

lamentablernelte rendimiento. Quienes hernos hecho deprorte sabemos

que si no tenemos una buena alimentación no podemos dar resullados

favorables, y mu.chos menos aúrn aqueilos nirios que son huérfanc-¡s, que

son abandonaCos por sus propios paclres y que tienen que vivir,

lamenta.blemente, con 1o que les dé la vida. Señores asambleístas,

miernbros de la Comisión, esta eS una grarr Ley,, pero a más cle ser u.na

gran Ley tiene que ser Llna grarr propr-lesta, y que el Sstado debe

garantízar de que efectivamente va a tener grandes resultados para ei

presente y futuro de la patria. He presentado observaqitlnes, señor

Presidente de la Cclmisión, espero humildenrente sean acogidas tarrrbién

y, por sobre todas las cosa.s, eüe se perrnita que en cada territctrio los

niños coman 1o que efectivamente prodllcen y que sean Los rnedios iocales

los que puedan proveer de estos alimentos para que así mismo eslas

personas también puedan aportar a la.airmentación cle sus hijos y de la

población a las cuales pertetre-cen. No es justo que en una provincia

central como las nuestras, que son las cinco provincias al ceutro¡ ie den

a los niños alimentos de la Cr:sta, porque lógicarrrente no están

acostumbrados a esa alimentación y eso también.tiene que ser parte dei

contl'ol que debe tener la Asamblea l\acional para fiscalizar y el Gobierno

central para poder actuar y responder. Y qLre esos recursos no sean mal

gastados, no sea malhabidos, no sean mal inverticlos err otrrls fines c¡ue

no sea la eclucación. Un tema nada más para termjnat', s.?ñol'Presirlente,

por ejemplo, el dinero que se gasta y se malgasta en los gobiernos
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centrales, los gobiernos rnunicipales y tami:ién provinciaLqs. En mi

protrincia se dice qr-le en el gobierno provincial se va a invertir dc¡scientos

ochenta mil dólares en la remodelación del edificio. Yo pensaría q.Lte gses

dineros podrían servir también para qLre se lleve a ca.bo un plan integral

para que cantones como Guamote no tengan esta penosa realidarl ]' no

tengamos que vivir y decirie al mundo que ha-f urr cantófl, crl rná.s pobre

del país, y que tiene problema de nuLrición infantil cronica. Cteo qlie es

responsabilidad del Gobierno también evaluar y fiscalizar que esos

dinerc,s que se gastan en cornprar carros lujosos para 1os señores aicaldes

y prefectos se 1o invierta mejor en esos temas funclamentaLes de

importancia. Porque alli no hay dinero, perc, para gastar en rernodelación

y para ga.star en grandes fiestas, entonces ahí sí hay plata. Los

municipios, los consejos provinciales gastan tnás plata en fiestas qtre

efectivamente en alimentaciirn a sus propios niños, niñas y adoiescentes.

Por qué gastamos tanta plata en esas banales e inlitiLes fiestas para

ociosos.J¿ vagos y no podemos invertir dinero para evitar esta vergúenza

que hoy tenernos como ecuatorianos y que digan en el munrlo que en ei

cantón Guamote, tlno de los más pobres del Ecuador, y que tiene un

setenta por ciento de necesiCades insatjsfechas porque no hay quién

efectivamente haga prevalecer esa condición de estas perscitlari. I{asta

aquí mi intervención, señor Presidente,y ya bastr¿ de que estas leyes sean

solo bonitas, pero que en la realiclacl y en la práctica efectivarnente n.c se

cumplen. Murchas gracias y buenas noches --------*----

EL SEñOR PRESIDENTE. Gracias, seiror Asalnbleísta. Señoras y seírores

asambleístas, vamos a suspender esta Sesión, la reinstalareraos rnañana

a las ocho de la mañana.. Muchas gracias.

EL SEf.IOR PROSECRF]TARIO GENERAL TEMPORAL. Se toma noIa,
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señor Presidente. --------*-- .--

La señor Presidente sLtsoende la Sesión cuando son las diecinueve holas

nueve minutos. ---------:-

nte de l.a trea Nacional

¡üOSO CIIIRIBOGA
nte de la Asamblea Nacional.

DR. JAVIER RIJBIO DUQUE
neral TemporaL cle la Asamble¿r Naci.ona.l
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RT.ITARDO CATCEDO
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